

---

## 共谋世界的新格局、新合作与新发展

2013年6月28-29日，由中国国际经济交流中心主办的“第三届全球智库峰会”在北京圆满召开了。两年一度的全球智库峰会已经成为各国智库交流合作的重要开放平台。峰会在曾培炎理事长所倡导的“同享人类智慧、共谋全球发展”的宗旨下，以着力促进世界各国智库之间的沟通、交流与合作为目的，针对当前国际政治、经济的新形势、新发展，提出战略性的新思维；着力解决当前和未来人类面临的全球性重大问题，力求影响政策和社会舆论，切实促进全球和平、稳定与发展。

此次峰会以“新格局、新合作、新发展”为主题，300名来自各国的前国家政要、国际组织、国际智库、企业界代表参加了峰会。峰会设置了主论坛以及五个平行的分论坛，与会专家们围绕“国际经济格局的变化与展望”、“国际经济格局变化对国际关系的影响”、“国际政治格局变化对国际关系的影响”，以及“全球经济态势与复苏路径”、“中国经济的新引擎”、“全球资本市场与世界经济平衡发展”、“国际关系调整：智库研判与企业决策”、“世界能源新格局”等议题进行了认真研讨，提出了许多真知灼见。如，与会专家认为，当前全球经济复苏依然具有不确定性，加强国际合作是解决全球治理问题的有效途径；新兴市场国家面临来自外部与内部的双重挑战，应进一步加强合作，提高在全球治理中的话语权；目前世界经济的重心正在东移，全球资本流动值得关注，各国要通过加强治理与监管促进全球金融稳定健康发展。同时，世界格局变化也给中国发展带来了新的机遇和挑战，人民币国际化将成为必然趋势，中美双边投资环境开放将有利于两国共同发展，中日韩等国应携手构建能源定价机制；中国经济增长的源动力来自改革，应加快转变外贸发展方式，提高消费水平，加快服务业发展，进一步扩大开放，着力构建新型大国关系，重构中国经济增长的新动力、新引擎，等等。

为了把这些创新、睿智、前瞻的思想奉献给广大读者，我们将本期出版为“第三届全球智库峰会专刊”，使大家共享这次全球智库峰会的思想盛宴。本期内容均根据此次峰会的专家发言进行编辑和整理而成。

本刊编辑部

· 高层论坛 ·

# 坚持开放合作 谋求共赢发展

——在第三届全球智库峰会开幕式上的致辞

李源潮

---

**摘要：**全球形势正在发生深刻复杂的变化，发展仍然是各国政府和国际社会的头等大事。世界经济要摆脱危机，实现稳固复苏，最为现实可行的选择是各国同舟共济、携手努力，走结构转型、开放合作、互利共赢的创新之路。

**关键词：**结构转型 开放合作 互利共赢

**作者简介：**李源潮，中共中央政治局委员、中华人民共和国副主席。

---

当前，全球形势正在发生深刻复杂的变化，世界多极化、经济全球化深入发展，科技革命孕育新的突破，新兴市场国家和发展中国家整体实力增强，全球总体呈现和平发展的大趋势。但世界仍然很不安宁，霸权主义、强权政治仍然存在，新干涉主义有所上升，传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织，世界和平发展面临一系列严峻挑战。

对各国政府和国际社会来说，发展仍然是头等大事。国际金融危机深层次影响仍在持续显现，主权债务危机反复冲击市场信心，世界经济复苏艰难曲折。如何增强世界经济增长动力和活力、实现稳固复苏，需要各国同舟共济、携手努力。我们认为，结构转型、开放合作、互利共赢是世界经济走创新之路摆脱危机最为现实可行的选择。

## 一、转型创新发展

2008年以来发生的金融海啸和经济收缩的实质是全球化危机，是经济全球化自由无

---

序发展所带来的必然现象。二十世纪后期，经济全球化大潮席卷世界各个角落，以市场全球化为基础，生产全球化、金融全球化、资源全球化、劳动全球化此伏彼起，成为世界经济增长的强大动力。但是，在全球化进程中国民收入和消费能力的增长格局大大不同于原先世界资本与财富的分布格局。一批原先发展落后的国家成长为新兴国家，一批发达国家出现了大规模的资本转移和产业转移，还有一批不发达国家被进一步边缘化，使原来就很不平衡的世界经济更增加了失衡的因素。全球化中借贷支撑消费、出口主导投资的增长方式逐渐导致了生产与消费、投资与需求的地区错位，并最终造成了由信贷过度膨胀导致的金融危机和投资过度膨胀导致的生产危机。因此，原先的经济全球化发展方式，包括金融投资方式、生产贸易方式、资源利用方式、市场消费方式都要作转型调整。

纵观历史，危机、调整与复兴交替贯穿世界经济发展全过程，靠转型发展走出危机是市场经济的一条基本经验。上世纪30年代的“罗斯福新政”引导美国走出经济“大萧条”。上世纪七、八十年代，西方主要国家通过信息化技术的突破改造传统产业，走出石油危机造成的“滞胀”困境。新世纪以来，亚洲一些国家和地区靠发展高新技术产业，摆脱了1997年亚洲金融危机的影响。

当前世界经济再次进入危机后的转型调整期。各主要经济体都在加快调整转型，谋求建立经济、科技竞争新优势。美国积极推进“再工业化”，欧盟实施“欧洲2020战略”，新兴经济体纷纷加快结构调整步伐。我们认为，世界经济要彻底走出危机，需要各国进一步创新理念、增进共识，在加快本国转型发展的同时，推动世界经济创新发展、均衡发展、包容发展、可持续发展，努力建立公平合理、普惠均衡、充满活力、稳定有序的国际经济全球化新秩序。

中国正处在推动科学发展、加快转变经济发展方式的关键期。中国长期形成的低劳动力成本、高资源能源消耗的发展模式难以为继，国际金融危机对中国转型发展形成了巨大倒逼压力和强劲的转型动力。中共十八大提出要加快形成新的发展方式，依靠创新驱动、开放带动、内需拉动，推进绿色发展、循环发展、低碳发展。现在看来，发展转型是一个需要付出代价的痛苦过程，但只要坚定不移地创新前进，中国经济发展的前景依然看好。专家们综合考量改革红利、城镇化、科技进步、劳动力素质提高等正面因素，认为未来十几年中国经济仍可以保持年均7%左右的增长速度。中国将加快自身转型升级，保持经济持续、健康、稳定发展，努力促进世界经济强劲、可持续、平衡增长。

## 二、合作创新发展

合作是各国互通有无、取长补短的发展捷径，也是共同应对全球性挑战的必然选择。现在，绝大多数经济体已经加入世界贸易组织，全球经济链条越拧越紧。过去20年，全球商品贸易规模扩张了近5倍，跨境投资存量增长了8倍多。中国坚持对外开放，积极参与国际合作，已成为全球最具发展活力和潜力的经济体之一。2012年，中国贸易总额达到3.87万亿美元，成为世界第二大进出口国家；实际使用外资1132亿美元，位居全球第二，对外直接投资达到772亿美元并在迅速上升。中国的发展得益于开放合作，也为世界经济繁荣作出了积极贡献。

坚持合作是世界各国最终战胜危机的重要保证。国际金融危机发生初期，国际社会通力合作，度过了最困难的阶段。但是，这种合作很快就面临严峻考验，各种形式的保护主义正在世界各地抬头。比如，设置贸易壁垒，增加外国投资限制，强化高新技术产品出口管制，阻止新兴技术扩散，无限制地实施量化宽松货币政策诱导本国货币贬值等。据WTO发布的第7次贸易限制措施监督报告，从2011年10月到2012年6月，各成员国采取了近200项新的贸易限制措施。保护主义从来都是世界经济复苏的最大障碍。上世纪30年代“大萧条”期间，大规模的贸易战、汇率战加剧了经济危机的蔓延。当前，世界经济下行压力较大，潜在风险的突发性、扩散性、危害性不容低估。各国要增强命运共同体意识，坚持开放合作的方向不动摇，反对各种形式的保护主义，通过协商妥善解决经贸摩擦，维护稳定开放的国际贸易环境。中国的大门将继续对各国投资者开放，希望各国的大门也对中国投资者进一步敞开。各国应共同努力，开拓世界经济复苏繁荣的新空间。

## 三、互利创新发展

互利互惠是持久合作的基石和动力。30多年来，中国一直是外商投资的首选地之一。2012年，外资企业创造了中国1/2以上的进出口和1/7的直接就业。同时，外资企业也从中获得巨大收益。据上海美国商会调查，2011年2/3的在华美资企业营业收入增幅高于母公司全球增幅。有国际人士进一步评论，“发达国家高成本的生产转移到中国，从而降低了生产成本，其好处最终被全世界的消费者分享。”

扩大互利是深化合作、加快转型的助推器。近些年许多经济体积极推进自贸区建设，相互降低或免除关税，消除投资障碍。中国-东盟自贸区建成3年来，双边贸易额迅

---

速扩大，2012年比2009年增长了近1倍。我们主张，各国都应寻找利益交汇点，扩大共同利益，深化利益交融格局，促进世界经济复苏和繁荣。未来5年，中国将进口超过10万亿美元的商品，对外投资规模将达到5000亿美元，出境旅游有可能超过4亿人次。中国的发展也是世界的机遇，各国可以从中分享巨大红利。

#### 四、共赢创新发展

共赢是全人类的希望。非洲有句谚语：一人独行可能走得很快，但结伴而行才能走得更远。不同国家、不同地区、不同种族的人民都能分享发展成果，人类才能从根本上消除危机。目前，世界经济发展严重失衡。据世界银行对全球120个国家财富分配情况的调查，世界上最富裕与最贫穷国家人均财富相差300多倍。全世界大约有12亿人生活在每日收入不到1.25美元的赤贫水平，8.4亿人挨饿或营养不良，10多亿人看不起病、上不了学、喝不上干净水，13亿人用不上电。“一音独奏，难成乐章”。世界的发展不可能建立在一些国家越来越富裕而另一些国家却长期贫穷落后的基础上。

争取共赢需要开阔眼界、开阔思路、开阔胸襟。我们主张，各国要摒弃你输我赢、你穷我富、你弱我强的零和思维，树立共享、共富、共进的新理念。发达国家先得发展之利，要为富有道、为富有仁，在实现自身发展时兼顾他国合理关切，帮助发展中国家特别是贫穷国家实现发展。发展中国家要自主自强、开明开放，积极融入国际大市场，发挥后发和比较优势努力追赶，缩小与其他国家的发展差距。中国是一个发展中的新兴国家，长期致力于缩小南北差距，力所能及帮助其他发展中国家。习近平主席提出中华民族伟大复兴的中国梦，这是一个与各国人民梦想相通的梦，是一个促进世界和平、发展、合作、共赢的梦。

中国古代大史学家司马迁说，“安危之机，岂不以谋哉？”这句话的意思是，天下安危，更需谋略。各国智库汇集了大批专家和人才，承担着为全球和平发展出谋划策的重要责任。中共十八大提出，要和平不要战争，要发展不要贫穷，要合作不要对抗，是各国人民的共同愿望。希望全球智库峰会秉持“同享人类智慧，共谋全球发展”的宗旨，坦诚对话、深入研讨，为推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界贡献智慧。

责任编辑：王晓红

· 高层论坛 ·

# 国际新格局与智库的历史使命

## ——在第三届全球智库峰会开幕式上的致辞

曾培炎

---

**摘要：**当前，世界多极化趋势日益显现，大国关系面临着深刻的调整，新的国际格局正在形成，发展仍是解决一切问题的关键所在。促进和平与发展，解决人类面临的重大问题，不仅需要各国政府共同努力，也需要智库提供智力支持。智库的历史使命就在于，“同享人类智慧，共谋全球发展”。

**关键词：**国际格局 治理结构 智库

**作者简介：**曾培炎，中国国际经济交流中心理事长。

---

上个世纪末冷战结束以来，世界多极化趋势日益显现，大国关系面临着深刻的调整：新兴经济体、发展中国家整体实力不断提高，世界经济的重心开始东移；越来越多的国家主张国际关系民主化，提倡多边主义和发展模式多样化；经济全球化和区域合作深入发展，各国经济你中有我，我中有你，互相联系，互相依存，达到了前所未有的广度和深度；和平发展、合作共赢成为时代强音，新的国际格局正在形成。

本世纪第一个十年，各国携手合作，致力于构建新的国际政治、经济新秩序，提出并着手研究解决诸如“金融体系改革”、“联合国千年发展目标”、“应对气候变化”等一系列事关人类发展的重大问题。然而，全球反恐形势的突起，国际金融危机的爆发，打乱了既有的发展进程，各国智库的注意力很大程度上又转到了应对危机和解决国内问题上。现在，国际形势有了新的变化：国际金融危机持续多年以后，其阴影正在

---

慢慢地淡出；欧洲的主权债务危机尽管还没有得到根本的解决，但是最坏的时期已经过去；中东、北非、叙利亚、朝核等地区热点问题以及反恐形势有所降温。世界形势趋向缓和，经济步入复苏阶段。

去年以来，许多国家，特别是一些重要国家的领导人先后完成了换届和连任。可以说，当前以及今后一段时期是新世纪全球的一个重要的战略机遇期。共谋全球发展面临有利的时机与条件，需要各国认真把握，以更长远的目标、更大的智慧来思考与研究一些事关世界发展的重大和全局性的问题。然而，当今世界仍很不太平，不稳定、不确定的因素依然存在，国际金融危机深层次的矛盾没有根本解决，传统与非传统的安全问题交错，地区热点问题时有起伏，冷战思维、零和观念的旧概念时隐时现，全球政治、经济治理的结构亟待完善，南北差距继续扩大，投资和贸易保护主义回潮。这些都给各国政府和国际社会带来一系列新的挑战。事实上，所有这些问题归根到底都是发展不平衡、不协调，与全球人民新要求、新期待之间的矛盾所造成的。无论是发达国家还是发展中国家，尽管发展的阶段不同，但是面临的首要问题都是发展，都需要重新审视发展的方式。发达国家希望保持发展的优势地位，新兴经济体致力于可持续发展，广大发展中国家期待着经济起飞，欠发达国家正在努力摆脱贫困。对世界来说，发展仍然是解决其他一切问题的关键所在。

促进和平与发展，进而解决当前与未来人类面临的一系列重大问题，不仅需要各国政府的共同努力，也需要各国智库提供智力的支持。特别是在谋划未来、提出主张、解读政策、引导舆论等方面发挥更大的作用。应该说，现在与以往任何一个时期相比，智库在服务社会、共谋发展方面都肩负着更大的责任。我们应当站在为世界各国和全人类谋福祉的高度，充分发挥智力密集的优势，针对全球政治、经济、社会等领域的重大问题，提出富有前瞻性、建设性的方略和措施，以更好的思想的产品促进世界各国的发展与合作。这就是我们所说的“同享人类智慧，共谋全球发展”。

举办全球智库峰会的目的，主要是搭建一个开放的平台，促进世界各国智库之间的沟通、交流与合作，了解彼此研究的现状，探讨一些大家共同关心的问题。针对当前国际政治、经济新形势、新发展提出一些战略性的新思维，以其影响政策的制定者和社会的舆论，切实促进全球和平、稳定与发展。

责任编辑：刘英奎

· 高层论坛 ·

# 构建合作共赢的新型伙伴关系

唐家璇

---

**摘要：**国际金融危机导致世界经济格局的变化，国际关系发展存在着机遇与挑战；对此，各国要认清相互依存的现实，加强同舟共济的意识，坚持平等、互信、包容、共赢，构建合作共赢的新型伙伴关系。

**关键词：**合作共赢 伙伴关系 国际关系

**作者简介：**唐家璇，中国国际经济交流中心顾问、原国务委员。

---

第三届全球智库峰会以“新格局、新合作、新发展”为主题，三个“新”字充分地勾画出当今世界的巨大变化和国际社会的美好愿景。我想结合自己的一些经验和思考，谈几点个人的看法。

## 一、世界经济复苏的喜与忧

我认为，分析世界的变化应该从经济谈起。中国人经常讲，“经济基础决定上层建筑，经济发展是硬道理”。有意思的是，这几年我发现越来越多的美国朋友与我们分享这个观点，表示当前西方国家的头号问题是经济问题，而不是反恐战争主导国际格局的演变。美国曾经在这个问题上犯过错误，我觉得这种反思很有意义，至少增加了各方人士分析国际问题的共同点。

我经历了1997-1998年的亚洲金融危机，参与处理了相关的外交事件。因此，对于金融危机的突发性、复杂性乃至破坏性，有一些切身的感受。1998年3月，我担任中国外长后，第一个出访国就是当时身陷危机的印度尼西亚，接待我的是已故印尼外长阿拉塔斯，这位资深的外交家坦承，印尼问题主要是私营企业举借外债过多，IMF采取的举措严重脱离印尼的基本国情，只会进一步导致物价飞涨，甚至引起社会动荡。当时的印尼总

---

统苏哈托会见我时也强调，金融危机对印尼30年经济建设成果造成巨大破坏，印尼经济抵御风险的能力非常有限，社会上已经出现了信心危机。我结束访问后一个月，苏哈托就离任了，之后印尼还发生了大规模骚乱。

没有想到的是，10年后，当年对亚洲国家颐指气使、自认为本国金融体系十分成熟的发达国家，也爆发了金融危机，而且同样是从流动性危机、债务危机、信心危机开始，演变为经济社会和政治等复合型的危机，影响和损失远远超过亚洲金融危机。这次国际金融危机爆发已历时五年，至今仍然看不到“隧道”尽头的明媚阳光，这不得不引发我们深度的忧虑和思考。很多专家说，这场危机是上世纪二、三十年代大萧条以来最严重的危机，暴露了世界经济的深层次问题。危机为什么会发生？伦敦政治经济学院和哈佛大学的教授们回答得很勉强，也很庞杂，难以令人信服。这不禁使我回想起马克思在150多年前的一句名言，他说，一切危机的真正根本原因总不外乎群众的贫困和他们非常有限的消费。我认为，这个论断异常深刻，用在今天也不过时。危机爆发后，大家看到了很多数据，表明发达国家内部以及南北国家之间的贫富分化问题都没有得到很好的解决。经济增长最终是要靠购买力，也就是有效需求来支撑的。如果发达国家以及世界上大多数国家的民众严重缺乏购买力，那么危机爆发迟早难以避免。

我们还注意到，一些发达国家虚拟经济与实体经济严重脱节，借贷消费与实际收入严重脱节，金融创新与金融监管严重脱节，社会福利与经济竞争力严重脱节。危机之所以如此严重和长期发酵不是偶然的，恐怕也很难找到速效药。对于当前世界经济的复苏进程，我本人又喜又忧。

喜的是，新兴经济体经受住了这场大风暴的考验，成为世界经济稳定和增长的主力；主要经济体加强了宏观经济政策的协调，20国集团为应对金融危机和推进全球治理做了不少事情；美国经济很有韧性，欧洲经济度过了最困难的时点，亚非拉都有不少国家欣欣向荣。在中国传统文化里面，“危”与“机”是辩证的统一。历史经验表明，每次重大经济危机都可能催生新科技与产业革命。近年来，以干细胞临床应用、基因工程、神经科学为代表，生物生命科技取得重大突破。以页岩油气规模化开采、新能源快速发展为标志，全球能源版图出现了重大变化。以3D打印、大数据、云计算和智能机器人为代表，新一代信息技术正逐步成熟，并与其他产业全面交融。新科技正在深刻地改变人类生活和经济模式，新的产业科技革命蓄势待发。这场危机也使得各国更加重视实体经济，全球正掀起新一轮工业化浪潮和基建投资热潮。麦肯锡公司预测，2030年前全球基建投资将达到57万亿美元，这将创造新的供给和需求，有利于世界经济的可持续增长。

但也有忧，忧在何处？根据世界银行最新预测，今年世界经济仅有2.2%的增长，发达国家是1.2%，发展中国家的增长也被拉低了。各国经济形势与增长差异很大，发达国家都在搞量化宽松，实际上是大量地印刷钞票。据说美国百元纸币的印刷量已经超过一元纸币，但是实体经济受益并不多。这么多的钱流向何处？是否造成新的泡沫？这些问

题我认为应该有更加诚实、更加理性的回答。我担心的另一影响是世界经济良性增长的环境受到损害。

过去20年里，总体而言，伴随经济全球化的发展，国际贸易增速为全球GDP增速的两倍，WTO体系和规则起了非常重要的作用。可是，当前国际贸易增长大幅度下滑，WTO多哈回合谈判停滞不前，贸易投资保护案例此起彼伏，这令人非常不安。

## 二、国际关系发展的机遇与挑战

世界的变化必然会影响到国际关系发展，这方面机遇与挑战并存。

一方面，世界多极化趋势进一步清晰，经济全球化深入发展，国际力量对比更趋均衡，各国日益成为命运相关、利益相融、安危与共的命运共同体，这有利于世界的和平与稳定。国际机构测算，2012年新兴经济体和发展中国家占世界经济的比重上升到41%，估计不久就会过半。亚洲在国际格局中的战略定位明显上升，根据亚洲开发银行数据，亚洲占全球经济比重，2010年是27.4%，2020年将增至33.5%，2050年将超过50%。亚洲已成为全球最具发展活力和增长潜力的地区，当然各方在亚洲的投入和竞争也在增长。中国、俄罗斯、印度、巴西和南非等金砖五国对世界经济增长的贡献率已连续五年超过50%，五国GDP已占世界1/5以上，预计2035年有可能超过七国集团。当前，新兴经济体虽也面临发展风险增大等挑战，但从国际力量对比“东升西降”的大势不变看，新兴经济体综合实力仍然处于上升期。去年伦敦奥运会开幕式再现了英国工业革命的场景，那次工业革命只有二、三十个发达国家，10多亿人跻身工业化，而如今几十个国家、30多亿人同步推进工业化，并且分享现代化成果。这是人类文明的巨大进步，也是国际人权事业的巨大进步。

另一方面，伴随各国经济社会发展的转型，以及国际力量和格局的不断调整，各国间的利益摩擦也在增加，国际协调和危机管控的难度增大，发展问题更加现实，全球治理有一种所谓碎片化的倾向，现有国际体系的代表性、公平性和有效性问题进一步突出。有的国家对经济全球化缺乏信心，对国际合作缺乏诚意。有的国家政治生态急剧右转，政治保守主义和经济利己主义大行其道。世界大战虽然打不起来，但是天下仍很不安宁，局部冲突不断，国际和地区热点问题复杂难解，一些地区军备竞赛有所抬头，“炮舰外交”的做法并没有完全退出历史舞台。核武扩散、气候变化、粮食和能源安全、环境污染、自然灾害、恐怖主义、流行疾病、老龄化等全球性挑战层出不穷。互联网的确给我们带来很大便利。但是众所周知，也带来不少麻烦。页岩气开发伴生生态环境方面的担忧。3D打印机能打玩具，当然也就能打武器。高新科技好人能用，坏人同样能用。看起来美好的新生事物，往往可能产生预想不到的后果。

---

### 三、构建合作共赢的新型伙伴关系

面对机遇和挑战，重要的是各国要认清相互依存的现实，加强同舟共济的意识，构建合作共赢的伙伴关系。人类发展进程中，国家之间应当建立什么样的关系，一直是哲人贤达们孜孜以求、苦苦探索的课题。历史上曾经有过帝国与附属国的关系、殖民国和被殖民国的关系、盟国和敌国的关系、主从关系、盟友关系等等，现在看来，这些类型的国家关系要么带来战乱，要么实际上包含不平等，都不能符合21世纪的时代要求，不能够适应国际社会对和平发展的期盼。新形势下，有效应对各种挑战，构建合作共赢的伙伴关系，是最佳选择。

事实上，在应对金融危机的过程中，各国都已经认识到，在一个相互依存的世界里，没有一国可以独善其身，也没有一国能够为所欲为。只有协商对话、有效合作，才能妥善处理 and 解决好各类全球性问题。20国集团成为国际经济合作的主要论坛，重要原因就在于南北国家打破旧的隔阂，视对方为伙伴，共同参与，平等协商。

金砖国家远隔千山万水，合作当初没有多少人看好，而今金砖合作机制正以全新的面貌出现在世界政治经济舞台上，重要的是成员国努力超越差异、求同存异，坚定地发展伙伴关系，方向明确，合作务实。东亚区域合作起步虽晚，但是成果丰硕，现在多个机制并行推进，区域内贸易和投资的比重已经能与欧洲和北美媲美。中国与东盟国家在对话伙伴基础上，逐步建立面向和平与繁荣的战略伙伴关系，建立了世界上最大的自贸区，为区域合作奠定了坚实的基础。亚洲和亚太区域合作应该是互利互补，而非对立争利。中国本着开放、透明、包容的精神，参与和推进亚洲经济一体化的进程，并将于明年主办APEC领导人非正式会议，将为亚太国家发展伙伴关系注入新的动力。

今年6月初，中国国家主席习近平与美国总统奥巴马在美国加州举行了成功的会晤，双方同意共同努力构建相互尊重、合作共赢的新型大国关系。我的理解，这一新型大国关系也是新型的伙伴关系。历史上，既成大国与发展中大国之间鲜有处好关系的先例。中美决心走出历史的惯性，在全球化背景下创造性地构建新型大国关系。这是一个非常积极的建设性成果，具有深远的历史意义和广泛的世界影响，代表着国家关系的发展方向。

“伙伴”这个词源于中国古代的军制。那个时候，十名军人共用一个灶吃饭，一道取暖和做饭的人称为“火伴”，是一个战斗集体，也是一个生活集体。在“火”旁边加一个“人”字边，构成一个伙伴的“伙”，增添了人性化的色彩。由此可以看出，伙伴需要有共同的目标、需要平等相待、分工协作和必要的纪律约束，需要有福同享、有难同当。中国一直是伙伴关系的积极倡导者和实践者，目前已经同50多个国家建立了各种形式的伙伴关系。实践证明，这些伙伴关系促进了中国与有关国家的共同利益，也为世界的和平发展事业提供了一种全新的思考。

关于国家间新型伙伴关系的核心要素，大家可以进一步探讨。我认为，有四点至关

重要：平等、互信、包容、共赢。平等是基础，平等是民主制度的核心理念，也是现代国际法处理国家关系的基本准则。人生而平等，国家也应该生而平等；国家有大有小，国民有穷有富，国力有强有弱，但决无高低贵贱之分。我们主张，国与国之间相互尊重，一国的事情由本国人民作主；国际上的事情由各国商量着办，不赞成干涉别国的内政，更不赞成强加于人。我们反对大国动辄对小国舞刀弄枪，用武力或培养代理人颠覆别国政权。当然，我们也反对一些小国违背国际社会的主流意志，不按规矩出牌，甚至试图在大国之间煽风点火、火中取栗，这是绝不可取的，也是危险的做法，到头来只能是搬起石头砸自己的脚。

互信是条件。中国有句古训，“人无信不立”。诚实、守信是国与国友好交往的前提条件。这其中，遵守国际法和国际共识，遵守两国间政治法律文件和高层领导人之间的共识，显得特别重要。要多一些沟通协商，多一些换位思考。要客观理性地看待和认识对方的战略意图，减少猜疑、误读和误判，尊重彼此的核心利益和重大关切，处理敏感问题要多一些理性和耐心，少一份冲动和急躁，有利于加强合作的事要多做，对矛盾和分歧的处理要特别慎重。

包容是保障。世界上有200多个国家和地区，2500多个民族，6000多种不同的语言。每种文明，每一个国家自其诞生之际，都经历了不平凡的发展历程，都有独特和闪光之处，都需要高度的尊重。每一个国家都有自己的问题，哪种制度都不可能尽善尽美，不能自命不凡、惟我独尊，也不能把国家关系意识形态化、把具体问题政治化、扩大化。差异实际上就是一种互补性，是人类文明进步和经济合作的源泉之一。对待差异，中国历来提倡求同存异，包容互鉴。

共赢是方向。在某种意义上也可以这么讲，国际合作犹如一场宴会，怎么用膳，涉及到用膳者的素质、共同的礼仪规则，应该做到大家共同享受美味，做到回味无穷，这也是一种共赢。在国际关系中，零和思维是绝对没有出路的，赢者通吃更不会持久。我们主张在追求本国利益的同时，兼顾别国的利益和关切，要努力惠及别国，寻求合作的最大公约数。

中国人民正在为实现民族复兴的“中国梦”，为达到“两个百年”的目标而努力奋斗。我们迫切需要和平稳定的国际环境，需要更多国际上的伙伴，也乐意做其它国家的伙伴。我希望并且坚信，在应对金融危机的进程中，在世界格局的演变中，合作共赢会成为21世纪国际关系的基础理念，伙伴关系会成为国际关系的主流模式，构建伙伴关系需要大国的引领作用，也离不开智库的思想指引和各国舆论的支持。中国深知自己的责任，理解国际社会的期待，愿意谦虚谨慎、竭尽所能，本着与时俱进、积极创新的精神，同各国一道为世界和平与发展增添新的正面能量。

责任编辑：刘英奎

# 建立合作伙伴关系 应对全球性挑战

亨利·基辛格

**摘要：**目前，世界面临着多重挑战，一是多国进入转型时代，对传统规则构成挑战；二是每个地区面临的挑战各不相同。新兴大国和守成大国可以建立一种以合作伙伴关系为基础的新型关系。中美两国建立这样的关系，是唯一现实的选择。

**关键词：**新兴大国 合作伙伴 中美关系

**作者简介：**亨利·基辛格，美国前国务卿。

第三届全球智库峰会的议题是“新发展、新合作、新格局”，我想从政治方面来谈一谈这种新的合作和新的机会。目前，所有国家以前所未有的方式在互动，历史上不同区域的互动是非常有限的，或者根本不存在。历史上的罗马帝国、中华帝国都没有什么互动，因为技术的限制使得这两个地区之间没有什么交集，每个地区都只关注自己的事务，都自以为是世界的中心。现在我们身处不同的时代，世界在经济、政治等方面的联系都非常紧密。

我们面临着多重挑战。

首先，最大的挑战是，随着世界的变化，很多国家进入转型时期，这对传统规则构成挑战。在伊斯兰世界，一战以后形成的世界秩序开始消失，国与国的界限也开始消失，非国家主体开始发挥更大的作用，取得越来越大的权利。在欧洲，我们则看到另外一种景象，政治体系正在推动一体化进程，主权也开始以一种分享的方式在发展。这是一种新的尝试，现在还没有完全达到最终的目标。在亚洲，出现了很多新兴国家，同时

出现了一系列新兴的区域组织。

其次，每个地区都有自己的挑战。在应对挑战中，各个地区应该如何携手合作？过去400年，大西洋是世界的中心，现在世界中心转向了亚太地区。很多国家现在都奉行权利均衡，发展区域外的贸易合作。这就是我们面临的新挑战，是前所未有的，也不是靠一国之力可以应对的，因为这些挑战是全球性的，像环境、气候、能源、大规模杀伤性武器扩散等。我们刚刚开始体验到新技术发展的影响，它影响到每个人和每个国家，所以现在的问题是如何应对一系列的挑战和转型。有人说，这可以用权利均衡原则来解决，但这一原则也有其局限性，非常脆弱。欧洲发生的一次大战打破了本来可以继续下去的发展，当时的各国领袖如果知道在一战之后世界会如何发展，他们就不会做出那样的决定。

我认为，一个守成大国和一个新兴大国是可以和平共处的，虽然他们之间可能需要经常保持一种相互较量的状态。世界会看到新兴大国和守成大国可以建立一种新型的关系，以合作伙伴关系为基础。当然，有人认为这是不现实的，我却认为这是唯一现实的选择。中美之间的关系是非常重要的，随着经济的发展，两国之间不可避免发生一些矛盾，但是发生冲突这样的事情并不是不可避免。在历史上，中美在国际领域的合作经历都不是很长。中国认为自己是亚洲的中心国家，美国则身处两大洋之间；美国从来没有一个强邻，而中国总是身处强邻的包围之中。

两国领导人都表示要发展合作的关系，这不应该仅仅是一种口号，而是应该在很多问题上变为实际行动。这并不一定要成为中美共治，但是应该让我们看到，中美可以共同合作来应对挑战，来恢复相关地区的秩序。在防止核扩散的问题上取得具体的进展，并且取得共同繁荣。这是一个崇高的目标，这也是两国领导人自己设定的目标。但是，我想说，这不是一种排他性的关系，应该赋予这种关系一种具体的意义来解决政府面临的问题。两国都面临迫切的问题，有一些学者非常善于考虑长远的问题，但是却没法应对目前的一些情况。这就是今天智库会议能够发挥作用的地方。

责任编辑：刘英奎

# 合作共建东亚共同体

鸠山由纪夫

---

**摘要：**东亚共同体是一个开放的共同体，有灵活的机制，可以由相关各国参加。成立这一组织的目的是为了加强在环境、能源、反恐、核安全等领域的合作。我们应该采取实际行动，可以在中日韩之间先进行尝试，加强交流。

**关键词：**合作 核安全 东亚共同体

**作者简介：**鸠山由纪夫，日本前首相。

---

最近，我结束了长达26年的政治家生涯，下决心要把余生奉献给东亚共同体的实现。我当时提出了这个倡议，但是，在担任日本首相期间却没能实现这一目标。我相信，这样一个共同体是一个必要的成果。

在过去一年中，很多东亚国家领导人以及对东亚有重要影响的国家领导人，要么再次当选，要么重新回到政坛。在面对本地区的一些争议时，我们希望这些领导人能够通过对话，而不是武力来解决。我们身处全球化的世界，一个国家的政治经济危机会对其他国家产生影响。要防止经济危机，就必须加强相关国家之间的合作。我们已经从货物和服务贸易的资本主义，转向一种新的资本主义，即出售投资来获取回报。我们要取消这种过度的资本制度，过度采取量化宽松政策产生了一些不良的影响。日本政府也开始采取行动来阻止股票危机，但没有办法阻止其他国家的投资者购买一些产品。如果过度资本化，市场有可能崩溃，政府必须救市，但是，他们不知道这样的战略能持续多久。我们必须保持必要的资本，而不是过度资本化。

我希望所有新的亚洲国家领导人能够研究新资本主义，尊重他们的人民。为了实现这个目标，我们不仅要推动TPP，还要推动双边和多边贸易安排。我们认为，中国的新政府也对参与TPP表现出了一定的兴趣，但是恐怕这个进程不会马上实现。

2015年，东盟共同体即将成立，它不仅仅对于本地区的经济发展会有益处，而且我也希望它能够推动这个地区的安全发展。另外，东盟、中国、日本、韩国组成的“10+3”也成为东亚共同体的核心，“10+3”机制对于推动亚洲的和平非常重要，可以推动各国合作和共同发展。

东亚共同体不是一个封闭式的共同体，它是一个开放的、有灵活度的机制，可以由各国参加，尤其是在讨论国家安全方面，美国是不应该被摒弃在外的。但是，也存在各种各样的担心，这些担心可能会阻碍东亚共同体的实现。首先，朝鲜在新领导人金正恩的统治下，仍然在制定核计划。我们希望让朝鲜重回多方对话的轨道，使其成为一个国际社会负责任的成员。最近，在朝鲜派出的特使和中国国家主席会面之后，我们听到消息说，朝鲜愿意回到“六方会谈”。我们欢迎这样的消息，同时我们也听到消息说，朝鲜和韩国的代表可能会展开对话，重新开始开城工业园的正常贸易以及金刚山的旅游业，对此我们表示欢迎。但是，遗憾的是，我们看到“朝韩对话”突然被朝鲜方面叫停。在美国国会中，韩国总统朴槿惠曾经说过要推动信任进程。我们不应该摒弃多边对话，美国以及其它一些东北亚伙伴应该首先讨论一些比较好处理的问题。比如说，环境方面、反恐以及核安全等问题。我们必须建立信任，这种信任能够帮助我们扩展合作规模。朴槿惠总统还说，朝鲜也可以受邀请参与到这个进程当中。我全心全意地支持朴槿惠总统的建议，我也听说朴槿惠总统和中国国家主席习近平进行了会谈。我非常高兴地听到，他们不仅仅就双边关系，也就朝鲜问题进行了很好的讨论。

那么，在本地区另外一个令人担心的问题，就是中国和日本在钓鱼岛问题上的争议。我们希望，能够从中国总理周恩来以及日本首相田中角荣的智慧中受益。我们可以先把这个问题放一放，让后代来解决。最近日本的官房长官访问了中国，他承认这种没有记录在案的双方共识是存在的。我也同意台湾马英九先生所提出的“和平倡议”。我们注意到，王毅先生也谈到了如何解决在中国南海的主权争议问题。我们相信，这些方案都有助于解决钓鱼岛的问题。

在石原慎太郎市长发表声明之后，日本首相安倍不愿做出一些引发争议的评论。另外，又有一些日本人就慰安妇做出了引发争议的评论，日本政府也没有能够阻止。这使得一些人担心日本会修改历史。另外，政府还推动有共同民主诉求的国家结成联盟，这种联盟针对中国，我们是反对这种说法的。但是，我担心日本政府的这种做法会导致日

(下转第 24 页)

# 全球经济治理与中国经济转型

格热戈日·科沃德科

**摘要：** 在全球化背景下，各国面临着不同的挑战。如何治理全球经济？要改变价值观念，改革体制机制，制定好的政策。在促进经济发展方面，中国经验值得借鉴。在经济转型方面，中国应向以消费为主导的经济体转变。

**关键词：** 全球经济治理 消费 经济转型

**作者简介：** 格热戈日·科沃德科，波兰前副总理。

## 一、如何开展全球经济治理？

24年前我第一次来到北京，当时俄罗斯的GDP是中国的3倍，而现在中国的GDP是俄罗斯的5倍。当时波兰还实行计划经济，后来我们加入了欧盟，进入欧元区，世界发生了变化，因为人们的思想发生了变化。我对所谓的《华盛顿共识》是持批评态度的；所谓的“休克疗法”，对我们的地缘政治来说似乎并不适合，我也非常不看好。

在全球化背景下，各国面临着不同的挑战。面对未来，社会经济政策方面面临的最大问题是什么？如何避免人口大量流动、气候变化等问题？如何治理全球经济？我不认为联合国足以解决这些问题，世界银行、国际货币基金等都无法单独应对这样的挑战。美国、法国、日本等国家都是G20的成员，大家对G20未来发展有什么看法？我们非常想了解中国如何看待G20未来的发展，因为全球性问题需要我们印证，全球治理也是我们需探讨的问题。要通过全球治理来寻求金融危机的根源，恐怖主义、安全问题也是全球性挑战，我们需要有全球性的思维。

对于全球经济治理将如何开展，我的看法是：第一，要改变价值观，而且这样的改变是永远不会停止的。我们在全球不断融合的过程中，不断改变自己的理念，这个理念就是梦想，每个人都有权做梦。我们需要智库学者来加强这方面的探索。第二，改革体制机制，制定游戏规则。制定我们共同遵守的原则和标准，使全球经济的相互依存有一个体系化的框架，使我们共同应对全球化带来的问题。这需要我们共同探索，不仅需要学界，也需要企业界共同来进行这方面的探索，所以体制机制也必须改变。我们必须讨论和研究所面临的一系列复杂问题。北非、中东、巴西、土耳其等国家和地区，都面临着一系列的问题，波兰也会面临同样的问题。第三，制定好的政策。我们需要有好的政策，但是，只有真正改变了我们的理念，才会有好的政策。我们需要有好的法规，需要有良好的条例来约束各国的行为。实施法制是最根本的要求，是民主社会发展的最根本保证。

## 二、学习借鉴中国经验

波兰取得了一些成就，但还有很长的路要走。波兰不愿意被称为新兴市场国家，当然这是一个非常热门的词汇。世界主要国家，包括中国在内，经济增长都非常快，但我们现在却落后了。新兴国家必须解放经济，才能赶上主要经济国家。波兰要不断提升国家在工业、管理、小微金融方面的竞争力，以及企业竞争力和政治决断力、文化竞争力，这是我们从中国等国家学习来的成功经验。

20国集团，实际上不是20个国家，而是15个国家，如果7国集团、金砖国家另算，加起来就只有12个经济体了。欧盟马上就会有28个国家，因为克罗地亚要加入欧盟。德国、法国、英国、意大利也是15国集团之内和欧盟当中的成员。所以，15个国家加上28个欧盟国家，就有40多个国家，共占全球GDP的80%，也占世界人口的很大比例。因此，他们能够对全球经济秩序做出很多贡献，中国从中也做出了很多贡献。中国自然而然地发展了自己的经营模式，中国所考虑的并不是为短期设定全球议程，而是为长期设定议程。拉美、非洲、东欧国家都想从中国学到一些经验。我们认为，中国在处理问题方面，比起美国处理1920年代、1930年代经济问题时表现得更好。我们并不认为这个世界存在无法回避的风险，在过去几年中，各国注入了很多流动性，流动性已经太高，但接收能力是有限的。

关于经济管理，最关键的是要提升有效需求，使企业家能够受到鼓励，继续进行投资。现在企业家表现得比较保守，因为他们没有办法发挥自己的能力。未来我们要放弃保守做法，不然整个世界不会增长。未来几年中国不可能保持高增长，所以我们必须降低经济增速。我们要为未来几代人考虑，而不是追求最大的GDP增速，否则就会限制我们

---

未来发展的空间，会带来一些生态环境方面的挑战，这将是我们所面临的巨大挑战。

### 三、中国应向以消费为主导的经济体转型

在中波之间，除了计划经济向市场经济转型之外，我们还有很多类似的地方。在我任财政部长的时候是比较难的时期，比如1994年和1997年，当时经济都不是很好。我们国家经济正在进行转型，同时还要促进国家加入OECD经合发展组织，所以当时的任务是双重的。当时波兰的经济增长速度是非常快的，GDP增长达到7.5%，就像“亚洲四小龙”一样，当然比起中国如此快速的GDP增长来说这不算什么，但对欧洲缓慢增长经济体来说，这已经是不错的成绩。

2002-2003年我任副总理期间，波兰也处于一个比较困难的时期，是我们经济转型、探讨加入欧盟的一个关键时期。加入欧盟是非常重要的一个步骤，尤其是在机制上、法律上、政策和价值观上，要和欧盟国家保持同步。像波兰这样的国家，我们的经济增长之所以能够保持较快的增长，是因为加入了欧盟大市场，用市场内部的力量实现更多经济上的整合。中国也在进一步加强与全球经济的融合，这是非常好的，如果能够进一步把目光放远一些，整合到全球经济体中，其成就将会被进一步证明。就像是过去中国曾经使得这么高比例的人群脱离贫困，取得举世瞩目的成绩一样，这是中国为世界经济、当代社会所做的最大贡献之一。

一个国家的经济转型，有时是指经济结构的一种重塑。如何能进一步刺激国内居民的消费？在波兰，哪怕人们有负债，但大家还是比较爱花钱，而不同的是，在中国大部分人都比较爱攒钱。欧洲大部分国家都在实施紧缩的财政政策，尽可能节俭开支，主要原因是负债累累；居民中也有这样的问题，人们有过度消费或提前超支的情况。所以，不同的国家探讨转型会面临不同的问题。尤其是在中国经济转型中，必须进行一种转变，也就是要转变到那种以消费为主导的经济驱动，因为中国的消费比起世界上其他国家弱小太多。这并不是说不要去关注出口导向型经济，出口同样重要。像波兰，就目前的经济发展水平来说，我把它叫做黄金秩序。这种黄金秩序就是指一种较好的经济增长的健康速度，这种速度是平衡了出口、进口，平衡了投资、GDP、消费、财政预算和财政支出，是按照预先所规划的秩序进行了一个很好的平衡，各个部分都保证了健康出口、进口、投资，之后就是GDP的增长。

中国有自己的5年规划，还有7年、10年更长期的规划。我觉得，中国最应该关注的是消费，之后才是投资、出口或进口。不管是欧美国家，甚至比较起其他新兴经济体，比如巴西、俄罗斯等国，中国的消费总体来说处在非常疲软的状态。我跟中国有关领导进行了一些沟通，我们也都有一些共识去促进中国经济的可持续发展。

什么是可持续发展？如何促进可持续发展？我觉得，一方面要能够保证高速度可持续发展下去，如果中国这么快速地持续发展下去，那真是在脱贫之后另一个值得引人关注的业绩。未来10年，如果中国能实现可持续的7%左右的年平均增长率，这就意味着人们的收入水平将得到相应提高，他们的购买力和消费能力得到进一步加强。10年之后，中国就可以达到西方国家的人均消费水平了。

可持续性也是和环保相关的。以环境友好的方式去实现增长，所涉及到的与此相关的各个行业和各个渠道都应该做宏观和微观上的调整，应该有更多投资用于清洁生产、环境友好技术，采用可持续性、可再生能源。波兰也加入了欧盟，我也是欧盟的一个公民。中国生产的太阳能板出口到欧盟的时候要征收进口关税，而且关税要上扬，对此我非常鄙意。这不能说是一种全面绿色的政策。

为促进可再生能源广泛地使用，我们应该在电价上进行一定的调整。现在德国也没有做到这一点，但是在波兰，我们做了方面的改变，就使得上网的电价更加有吸引力，人们更加愿意使用可再生能源发电。我们也寄期望于中国能这方面有所改变，使得可再生能源的使用从成本上实现可持续性。

总之，在强调出口的同时，中国应该进一步向以消费为主导的经济体进行转型，进行经济结构调整，并且促进环保方面的改革。

责任编辑：刘英奎

---

（上接第 20 页）

本政府被孤立，我想这些问题实际上是由日本自己造成的，所以，我觉得日本应该在建设东亚共同体方面发挥主导作用，我们应该采取实际行动。我们可以在中日韩之间先进行尝试，加强交流，尤其要加强青年的交流。

本地区的一个合作热点，是在内蒙古的戈壁滩进行太阳能发电的合作。另外，在环境和能源方面进一步的加强合作。我们已经吸取了日本核事故的教训，应该成立一个东亚的共同组织来应对核安全问题，在各方面的合作都能够帮助东亚国家建设一个东亚共同体。

责任编辑：刘英奎

# 全球治理结构变化 与中国在多边贸易体系中的作用

帕斯卡尔·拉米

**摘要：** 全球化带来巨大改变，世界的重心发生转变，新兴国家崛起，形成一股新的经济力量，同时也带来了全球治理结构的改变。中国加入WTO，极大地促进了中国经济的发展，也影响了全球经济结构和模式。希望中国在WTO中能发挥更加积极的作用，在多边贸易领域发挥领导作用。

**关键词：** 国际贸易 WTO 多边贸易体制

**作者简介：** 帕斯卡尔·拉米，世界贸易组织总干事。

全球化给我们带来的改变，是我们之前所无法想象的。新技术、市场的开放，创新的贸易模式都加强了各国经济、社会和政治之间的相互依存。就像亨利·基辛格博士所说，世界的重心在发生转变，新兴国家的崛起形成一股新的经济力量。我们也开始看到，非洲国家正在崛起。过去30年来，国际贸易也发生了巨大的变化。新兴经济体和发展中国家在国际贸易和投资中的份额，在过去15年间从1/3上升到1/2，很多发展中国家不仅仅在提供原材料或者是简单的商品，他们开始提供更多有附加值的工业产品和服务。发展中国家不再把美国、欧洲、日本作为唯一的出口目的地，他们之间也进行更多的相互贸易。发达国家之间的贸易额从1990年的60%，下降到2011年的36%。与此同时，发展中国家的贸易量增加了3倍。贸易壁垒也开始发生变化，标准、市场准入原则等非关税壁垒，特别是关于安全、环境保护等措施，开始被更多地使用。它们更加复杂、更不

具透明性，可能会被滥用。

经济重心的转移也带来了全球治理结构的改变。在WTO中，中国、墨西哥、南非、尼日利亚成为不可或缺的力量，这也为全球合作带来了新的挑战，需要在权利和责任方面寻找新的平衡，多哈回合的谈判就是很好的例子。贸易商品不再仅仅由一个国家制造，也不再仅仅是一种商品，价值链的发展使得很多国家合作制造某种商品；贸易也不再是劳动分工，而是任务分工。服务业现在占贸易额的50%，我们必须通过附加值来衡量贸易，这才使我们真正体会到国与国之间的相互依存，使我们必须用新的角度来看待贸易。同时我们也看到，各种自贸协议产生，特别是区域性的安排，如跨大西洋伙伴关系、跨太平洋投资伙伴关系和东盟全面区域经济合作伙伴关系。我们希望，这些自贸协议能够很好地应对今天的贸易壁垒，特别是非关税壁垒。但如果不能够携手合作，则这些协议发挥的作用就没有那么明显。我们希望贸易创造更多就业。我想，关键的一个词，就是“融合”。

WTO去年发布了一个专家报告，探讨了未来世界贸易的发展。首先，贸易协定和多边贸易体制相互融合。第二，贸易政策和国内政策相互融合。第三，WTO和其它国际组织相互协调。因为我们处在一个新的世界框架之中，WTO成员方才有了新的责任和权利，要实现这些目标并不是一个非常容易的过程，但只有这样，才能使未来变得更加可持续。在这一迅速变化的世界中，中国的作用是怎么样的？如果有人问我，在过去50年中，世界上发生的两件最重大的事情是什么？我会说，一是柏林墙的倒塌，一是中国加入WTO。中国加入WTO，极大地促进了中国经济的发展，也影响了全球经济结构和模式。中国有5000年的文化，是一个非西方的政治体制国家，她的市场有13亿人口，她遵循着全球的商业标准，正在融入全球经济。中国加入WTO之后的经济和贸易发展，充分说明，加入这个组织的决定是正确的。当然，现在中国加入WTO的好处在日益减少。中国需要新一轮的经济改革来克服发展中的瓶颈，创造新的增长动力。中国的经济力量和未来的潜力，在于她有很好的基础设施，有受过良好教育的劳动力，还有非常高效的物流体系，有一个稳定的投资环境，研发能力不断地增长，同时有一个巨大的国内市场。

同时，中国也面临着巨大的国内外挑战。一方面是收入鸿沟、房价飞涨、污染、环境压力、食品安全问题以及服务业发展不足。中国和其它国家一直存在贸易摩擦，有些国家对中国的对外投资抱有敌视态度。如果不能妥善应对，这些问题会严重影响到中国的发展前景和潜力。

我认为，应该把中国的国内改革和多边贸易开放日程结合起来。为此，提出以下建议：首先，进一步开放中国的服务领域。服务业在当今经济中有非常重要的地位，更加

（下转第 33 页）

# 非洲：一个充满希望的大陆

让·平

**摘要：**随着亚太地区经济的迅速崛起，世界经济格局发生了新的变化，经济重心正在向东方转移，特别是中国的经济发展，已经成为世界发展的引擎，对非洲发展起到重要作用。非洲国家经济已经开始腾飞，既有外因，也有内因。非洲的发展需要与世界各国进行合作，特别是要加强与中国等亚洲国家的合作。

**关键词：**国际经济格局 经济引擎 非洲经济

**作者简介：**让·平，非洲联盟前主席。

## 一、国际经济格局的变化

2008年金融危机以来，在国际关系和权力平衡方面发生了巨大变化。

首先，中国、印度、南非，还有其他亚洲国家崛起。中国经济快速发展，各个领域都发生了巨大的变化，在只有几十年时间里迎头赶上，从比较贫困的第三世界发展中国家，一跃成为第一世界重量级的国家，成为世界增长主要引擎之一。中国在外商投资和资本流动中扮演着重要角色，是欧洲第一大贸易伙伴。中国的经济正在转型，全球经济在向东方转移。

第二，欧洲的作用有所下降。我们原来的贸易伙伴，现在都面临着巨大的困难。对欧洲来说，现在是秩序最糟的时刻，600多万人口面临失业。有些国家，像希腊，面临着破产。欧洲各国的公共债务、主权债务危机，甚至有人说，可能需要10年时间才能从危机中摆脱出来。简而言之，现在欧洲主要专注于自我危机的管理。

第三，美国作为世界第一大经济体和超级大国，也面临着一些问题。美国新政府、

新战略希望能够把重点转移到亚太地区，从中东摆脱出来。美国现在从中东已经摆脱出来了，军事层面也不会有过多干预。6月初，奥巴马在加州召开了一个会议，希望进一步加强同中国的关系。在经济方面，美国希望建立两个大国集团——G2，以降低冲突和紧张关系；同时，希望降低东北亚，主要是朝鲜方面的紧张局势，希望朝鲜重新回到六方会谈的进程当中。美国希望国际组织能够帮助解决欧洲的危机。合作比以前更加重要，比对抗更加重要。不管是金融方面，或者是政治方面的对抗，都解决不了问题。我们必须加强与每个国家的合作，而不是自己来解决问题，否则就找不到解决方案。通过合作促进增长，如果经济能够增长的话。

第四，非洲也在腾飞。非洲是人类的一部分，我们都坐在同一条船上，如果这条船下沉的话，所有的人都会沉下去。10年前非洲面临着很多挑战，面临着最为严峻的危机，有一些冲突的阴影。2000年，英国《经济学人》说，“非洲是一个无可救药的，没有希望的大陆”。但是，10年后的2011年12月，同样也是这份《经济学人》说，“非洲是一个冉冉升起的大陆”。2013年前几个月，《经济学人》又说“非洲是一个充满希望的大陆”。的确，非洲在发展、在崛起、在回归，我们的政府治理更好了，我们已经进行了很多改革，非洲的增长是大家可以看到。讲到和平，在1996年我们有14起冲突，但是，现在只有几个冲突，而且这些冲突都在可控范围之内。马里有一些问题，还有一些区域经济出现下滑，恐怖主义越来越猖獗。我们应该承认，在非洲这一区域的恐怖主义实际上可以算是过去的事情了，曾经一度猖獗的毒品贩卖、人口贩卖，还有一些资源的违法贩卖，现在已经不是世界关注的对象，现在引起世界关注的主要是利比亚战争。利比亚危机使得恐怖主义在这一区域得到发展，因为以前恐怖主义在这一地区可以获得一些先进武器。现在利比亚仍有很多问题，比如说帮派问题、部落问题等，濒临内战边缘。

撒哈拉是世界上最伟大的沙漠，从索马里到印度海洋，再到大西洋，是它覆盖的范围。我们的政治治理得到了改善，法制、民主、媒体自由、反腐等都有进展。经济治理也得以实施，政府开始注重营造经商环境。现在，欧洲甚至美国，除了亚洲之外的其它国家都遇到了很多增长方面的问题，但非洲却在迅速地发展，我们的经济增幅在危机时都可以达到5%、6%左右，现在可以增长6%、7%，而且是平均值。有一些国家甚至达到10%的经济增幅。加纳的经济增幅达到了14%。还有埃塞俄比亚，因为有石油和矿物质，所以经济增长具有持续性，保持在10%之上，一般是11%。所以说，这些非洲国家发展非常迅速，和亚洲一样，被认为是世界增长的引擎。增长的原因除了改革、基础设施建设外，原材料尤其是中国对原材料需求的提高，也是促进非洲迅速增长的因素。这一高需求就意味着原材料价格很高，而这对非洲来讲就是利润。从历史上来看，原材料价格实际上已经下滑，制造业产品的价格却在上涨，这就意味着非洲出口实际上是在下滑。比如说，过去我们买一辆从欧洲进口的卡车，可以用15吨咖啡去换，但是10年之后，可能需要20吨或者30吨同样品质的咖啡豆去换一辆卡车。最近以来，因为中国需求的增长，这

---

个趋势得到了扭转，原材料价格在上涨，我们的出口价格也在上涨，而制成品，也就是中国出口的制成品又非常便宜，这些产品非常符合非洲的需求。有人说，这些东西质量不太好，但是，我们关心的并不仅仅是质量，其实在很多时候，我们需要满足人们的需求，我们不需要那种迪奥大牌的产品。当然，现在还有一些我们需要将我们的产品进行转型，也就是说不能够只被当作原材料产地，而是要稍许调整，这对大家都有利，对我们也有好处，因为它会带来更多的利润。同样这对中国也有好处，比如说有利于改善环境等。现在你可以在减少污染的情况下进口这些产品，非洲的污染是比较低的，我们整个大洲有10亿多人口，而污染的水平只占到世界总污染水平的不到4%，这就相当于美国的德克萨斯州的水平，而德克萨斯州只有2500万的人口，而我们受到的环境污染的影响高于其它的国家，这是因为非洲一些国家的脆弱性和波动性。而且我们也面临了很多水的问题，比如像是洪水问题等。所以，对我们来说，非常关键的是，要继续与其它国家进行合作，主要是与那些正在成为全球增长引擎的亚洲国家进行合作。当然，我们也需要与其它国家进一步加强合作。

## 二、非洲经济迅速发展的根源

那么，是什么因素推动着非洲的变化？原因是非常复杂的，有一些是内部的原因，也有一些是外部的原因。

首先，我们确保了非洲大陆的和平与稳定。和平与稳定对于各国发展至关重要。根据联合国的统计数字，1996年非洲有几十起冲突，造成了很多人员死亡；但是，现在非洲只有4起比较大的冲突，其中索马里、苏丹以及民主刚果三项冲突得到了控制。不幸的是，最近索马里政权倒台，产生了一些后果，有一些国家进行了军事干预。今天，非洲所面临的问题并不仅仅是针对非洲的，而是针对整个世界的。撒哈拉沙漠是全世界最大的沙漠，从毛里塔尼亚、索马里，横跨整个非洲。过去几年中，一些恐怖分子在进行贩毒、绑架人质，现在他们从利比亚人手中，也从对利比亚进行武装干预的外国人手中获得尖端武器。这些恐怖分子手中有了先进的武器，就可以对全世界挑战。他们进行贩毒，非洲仅仅是一个贩毒的转运站，从拉美运来的可卡因会转运到欧洲，海洛因也是如此。从阿富汗等其它亚洲国家运来的毒品，通过索马里的转运再前往欧洲。所以，我们所面临的恐怖主义问题，也是全世界所面临的问题。

第二，我们拥有更好的政治体制，更好的经济、政治管理以及企业管理。1990年，所有的非洲国家都是一党制政体，现在我们都是文官政府，实行多党制，在解决腐败问题上付出了很多努力。

第三，我们进行了良好的宏观调控管控，减少了通货膨胀，降低了赤字水平，减少了公共负债水平，这个成果有目共睹。现在国际社会，包括国际投资者都知道非洲已经不再是一个问题，而是一个机遇。外国直接投资在过去10年当中增长了10倍。当然，

中国以及其他一些国家，在这个过程中所扮演的角色是很重要的。我们知道，拯救世界的人就在亚洲，在阿拉伯世界、远东、中国、印度、韩国、日本等国家，东亚国家往往是储蓄率比较高的，其他国家需要增加储蓄率，需要更多的投资。欧洲处于经济衰退时期，有人说，要让欧洲从欧元债务危机中复苏，需要10年时间。

美国是世界第一超级大国，现在不再那么关注大西洋地区以及中东地区，也在将注意力重新转向亚太地区。显然，我们需要各个地区的帮助，但是，美国已经降低了对中东地区的关注，也不想卷入叙利亚问题。这是非洲大陆的新变化，有人说，这些变化产生了一些新的问题。我们请了一些知名的智库人士，包括赖斯，我们问她该怎么做，她说，“不能简单地说是或者不是。”在奥巴马总统和习近平主席“阳光之乡”会晤之后，两位元首都已经同意要共同推动全球经济发展，而不是两国的共治——中美共治。如果这样的做法能够帮助减少矛盾及冲突，比如说东北亚存在的核武器问题，如果中美合作能够推动其他地区的发展，那么这对大家来说是一个好消息。

中国新政府在习近平主席的带领下，正在发挥很重要的作用，一直在努力减少东北亚的紧张局势，以及在其它地方的冲突。中国一直在努力解决问题，不仅仅包括经济问题，也包括推动世界和平和安全。在全球外商直接投资中只有5%投向了非洲，这个比例非常小，我们需要得更多，我们有这样的能力，我们的内部投资比例是世界上最高的。举例说，2009年中国在全世界投资额是560亿美元，其中71%投在亚洲，拉美占14%，非洲只得到了2.6%，而欧洲占5.9%，欧洲得到了非洲两倍的投资。但是，现在中国已经成为非洲最大的投资国，也是我们最大的贸易伙伴。贸易扮演着越来越重要的作用，推动着我们的经济增长和发展。

大洲的一体化增加了非洲的力量。我们有50多个国家，有些国家是很小的，一体化发挥了重要的作用。比如，东非共同体、南非共同体等共同体创立了自由市场区，包含了26个国家、5亿多人口，占非洲48%的GDP，市场因此而不断扩大。同时，我们也在建机场、公路、能源等基础设施，很多情况下我们受到中国和印度的帮助，中国企业帮助我们建设这些工程。中国需要原材料帮助其发展，这也使非洲从中受益。非洲今天和未来有很好的前景，但挑战仍然很严峻，特别是在金融危机之后，我们面临着更大的挑战，但是，我们不可能继续忽视非洲，把它边缘化。联合国190多个成员国中，有50多个是非洲国家，它有超过10亿的人口，是一个巨大的市场，接近中国这么大的市场，并将会在2015年成为一个最大的新兴市场。我们要着眼未来，我们这个非洲相当于3个中国、10个印度那么大，也有丰富的原材料。所以，非洲要求占有它的一席之地，只是它应得的一席之地。在世界的决策过程中，包括G20、IMF、世行等等，在做出重大决定的时候，我们希望也能够参与其中，不能把我们排除在外。

中国的经济发展成就在历史上是非常罕见的，也是发展中国家都非常向往的。

责任编辑：刘森

# 中国在联合国事务中要发挥更重要的作用

彼得·劳恩斯基-蒂芬塔尔

---

**摘要：**金融危机爆发后，新兴国家发挥了越来越大的作用。中国的快速经济发展带来了日益增强的国际地位和影响力，也带来了责任。中国在联合国维和行动等方面发挥了巨大的作用。新的国际形势改变着所有国家之间的互动模式，恐怖主义、能源、安全、气候变化等领域的问题，都需要各国加强合作。在这些方面，中国能发挥更重要的作用。

**关键词：**金融危机 新兴国家 中国

**作者简介：**彼得·劳恩斯基-蒂芬塔尔，联合国副秘书长。

---

随着金融危机的发生，世界的增长、人们的生活水平都受到了巨大的影响，很多国家的人们失去了家庭，失去了房子和生活来源，减贫运动受到了阻碍，但中国却是一个例外。30多年前改革开放以来，中国大部分人口脱贫，“千年发展目标”在中国已经实现，很多人过上了体面的生活。两年前，我们在这里探讨金融危机发生的原因，探讨金融危机是不是改变我们的增长模式？各国共同的责任又是什么？现在，在第三届峰会上，我们共同探讨国际发展的新模式。

金融危机爆发后，新兴国家发挥了越来越大的作用。南方国家在崛起，根据最新的联合国人类发展报告，未来巴西、印度、中国的GDP总量将达到加拿大、法国、德国、意大利、英国以及美国这些老牌工业化国家的总量。这会改变国际社会的环境，新兴市场将会发挥越来越大的作用，对于推动国际金融机构的改革会发挥重要作用，而中国在其中也会发挥关键的作用。

中国和各国决策者都在研究世界发展的趋势，中国的经济发展带来了日益增强的

国际地位和影响力，也带来了责任。中国的一举一动都引起国内和国际的评论。我们的世界是一个充满矛盾的世界，既有贫富差距，也有冲突，这些都是同时共存的。我们希望看到，中国是如何战胜这些挑战的。作为安理会的常任理事国，中国发挥着独特的作用，各国对中国在和平、安全领域发挥的作用寄予厚望。新的国际形势改变着所有国家之间的互动模式，反人类的罪行、恐怖主义、大规模杀伤性武器、国际有组织犯罪、非国家主体发挥的作用、人口结构的变化、技术的发展、能源、安全、气候变化，都需要各国加强合作，要求各国建立新的合作关系。70年前，在《联合国宪章》的起草过程中，人们讨论如何防止国与国之间产生误解而走向冲突。联合国建立以来，一直都是应对国际挑战的重要场所，为寻求多边解决方式而努力。我们希望主权国家相互依存、共存，因为我们的人民都希望过上更好的生活，享受更好的技术，我们需要使政策更加相互协调和保持连贯性。联合国成员国的各项要求如何能够得到落实？如何能加强各国之间的合作？联合国应该具有解决这些问题的能力，在这方面，中国能发挥更重要的作用。

在过去10年，中国是联合国无偿提供维和部队人数最多的国家，在联合国维和行动中发挥着越来越大的作用。在深圳改革之后，中国领导人一直在探寻如何实现国内、国际目标，如何向世界传达中国的观点。中国的智库和研究机构都在为此进行努力。世界在迅速发生变化，智库有责任建言献策，推动政府之间、人民之间以及企业之间进行合作。智库应推动政府、民间机构、企业家之间进行合作，来推动科技创新。孔子曾经说过一句话，我觉得非常有意思，对全球智库也有指导意义。他说，有三件事情是大师不应该做的：第一，不要事先做出结论；第二，不要断言；第三，不要自大。我对中国取得的进步感到高兴，希望其它国家也能够像中国一样探索出自己的发展道路。中国的人口占全球人口1/5，中国的意愿对全世界的发展非常重要，这关系到世界未来的发展道路。

在应对国际经济挑战的措施方面，联合国也不断创新方式方法。一是有效利用网络。网络、虚拟社区快速增长，目前，有数亿人通过网络进行相互实时通讯，这些通讯在分享信息方面有时能比政府先行一步，因此会出现一些社会组织。在联合国我们也发现，各个国家在这方面有不同的反应，在和平发展问题上，在人权、安全、反对对妇女施暴、气候变化等问题上都是如此。中国也有效地利用了网络舆论，在中国有微博，现代中国人通过微博表达对更美好世界的愿景。所以，听到民众的声音非常重要。很多国家也通过多语种社交网络来和各种人交流，包括facebook、推特等等。联合国也开设了一个微博帐户，我们的支持者关注人数有4亿人。在上周北京科技周，一位大学生有幸成为我们的第4亿名支持者，我们的秘书长向他颁发了证书。在面对这些挑战时，联合国公

---

共信息和宣传部门会确保我们会和各国人民进行接触和交流，不会只限于几个国家。我们的机构和全世界大概1000个学术机构建立了联系，这些机构来自世界上120个国家。我们和一些纪录片、电影以及动画片等影视人建立了很好的关系，希望他们能够通过作品来宣传联合国。二是发挥年轻人的重要作用。在全世界72亿人口当中，年轻人的比例还比较少，年轻人的心声应该得到聆听，联合国会找到新途径和年轻人建立起联系。联合国秘书长刚刚委任了一位新的青年事务特使，我们会支持他的工作，促进联合国和年轻人之间的交流。

所有这些问题都关系到和平安全、人权以及发展道路，这是联合国工作的三大支柱。联合国在50个国家同时进行与政府、民间机构的交流，希望帮他们制定2015年之后可持续发展议程，因为2015年也是千年发展目标的截止期。这些议程非常重要，不仅能够帮助改善数百万、数亿人的生活，而且能够造福未来的人们。

中国在发展方面所取得的成就，能够为其他国家的发展提供借鉴和指导。中国人口占全球人口的1/5，他们的诉求对世界的发展很重要。中国在全球寻找发展道路的进程中发挥着重要作用，中国政府也明确表示支持联合国的工作。

责任编辑：刘英奎

---

（上接第 26 页）

开放和有竞争力的服务业将带来更多的就业，也有利于促进中国制造业的升级。第二，多边投资协议也会有助于中国形成透明的、有规则的全球投资管理体制，将有助于促进中国对外投资的发展。第三，中国是发展中新兴国家和发达经济体当中的桥梁，中国应该和美国、欧盟、日本等国共同制定新的WTO全球贸易日程。一个以规则为基础的多边贸易体系，将向中国以及其它国家提供更加公平的市场准入机会；一个更加开放稳定的环境将有助于创造更多的就业。当这些大的经济体紧密合作的时候，比如说在贸易便利化、信息技术、服务业等领域进行合作，成功的几率就更高了。所以，我希望中国能发挥更加积极的作用，在多边贸易领域发挥领导作用，这对中国有益，也对世界有益。

责任编辑：刘英奎

· 国际经济 ·

## 智库对于国家间关系的三大作用

约翰·L·桑顿

---

**摘要：**在处理国家之间的关系上，智库可以在三个方面发挥作用：一是可以帮助政府确保在换届时依然保持内政外交政策的连贯性；二是推动国家、机构之间的相互了解；三是可以减少战略不信任，帮助减少战略的误判，推动两国之间互利合作。

**关键词：**智库 政府决策 布鲁金斯学会

**作者简介：**约翰·L·桑顿，美国布鲁金斯研究院理事会主席。

---

智库有各种不同的类型，其结构不同、文化不同，所采取的战略不同，研究的重点不同，有的研究重点比较窄，有的只是研究一些理论。我把智库定义为范围很广、独立性较强的一类。

我们应该打破悲剧性的历史规律，那就是大国之间肯定要产生竞争和战争。我们应该遵循一种合作的途径，实现共同繁荣，共同来管理经济环境，推动和平。要建设这种新的关系，中美两国领导人都已经说过，这是非常重要的。智库可以在三个方面发挥作用。

首先，智库可以帮助确保在政府换届时依然保持内外政策的连贯性，在新的领导人上台之后要和其它国家的领导人建立起工作和私人关系。众所周知，美国智库能对政府发挥很大的影响，有一种叫做“旋转门”的制度，政府官员可以出了这个旋转门进入智库，智库的人也可以进旋转门到政府当中。比如说多尼隆先生是国家安全事务助理，之后他就将成为一家智库的成员，他的继任者苏森斯也曾是一位学者，在小布什、克林

---

顿以及老布什执政过程中都任职过。智库学者在进入政府任职时有很大的优势，美国的政策制定者不管是不是来自智库，都能够从智库所提出的一些非常出色的研究成果中受益。这些研究都是基于事实的一些建议，并广泛吸收了各方人员的意见，包括国会、企业家以及政治部门。在这个过程当中，他们可以帮助制定政策。因此，这种旋转门的做法可以确保政府换届时保持一贯性，并且保持与其他国家关系的一致性。这种关系不会有突然的变化。

其次，推动相互了解。对于布鲁金斯学会来说，它可以促进各个机构互相了解，越来越多地在华盛顿特区以外的地方，包括大都市开展工作。我们也在推动美国研究机构与其他国家的研究机构进行合作，包括中国和印度的研究机构。只有通过相互了解，才能使决策者制定出合理的公共政策，才能塑造出一种合作的大国关系。比如说，美国和中国的智库在帮助美国政府了解为什么中国政府会采取某些政策，中国政府面临什么样的挑战，像农民工的问题等。两国的智库还在帮助中国政府了解美国的国内政策背后的原因，比如说，中东政策、移民政策、经济政策等等。当然，美国的决策者越来越多地依靠中国的智库，而中国政府也越来越多地依靠美国的智库。所以，这种交流是有益的，我们可以倾听另一边的声音，直接倾听他们的声音，这样就能推动更加正确地相互了解。

再次，可以减少战略不信任。在历史上有很多这样的例子，智库帮助减少了战略的误判，推动两国之间互利合作，使得两国共同努力应对更加严峻的挑战：一是贸易问题；二是网络安全；三是联邦主义；四是气候变化。所有这些问题都是所有的智库，包括布鲁金斯学会以及中国国际经济交流中心，能够发挥重要作用的地方。在这方面，中国国际经济交流中心做出了很多的努力，它在国际上传播关于中国的知识，正确地向世界传递了中国的信息。布鲁金斯学会要确保各个领域的领导人能够有助于推动中美关系的发展，确保他们可以获得一些基于事实的研究成果。

责任编辑：刘英奎

· 国际经济 ·

# 新兴经济体面临的挑战与合作前景

郑新立

---

**摘要：**新兴经济体面临着产能过剩、收入分配不公、创新不足、金融体制改革等一系列挑战，并在发展前景的认识上被误解；中国与俄、印、缅等国存在着广阔的经济合作前景，但需要克服缺乏信任与了解等障碍。

**关键词：**新兴经济体 经济合作 挑战

**作者简介：**郑新立，中国国际经济交流中心常务副理事长。

---

## 一、新兴经济体面临的主要挑战

作为新兴经济体，我们面临着三大挑战。第一，产能过剩，需求不足。新兴经济体都处在工业化、城市化快速推进过程中，基础设施等各个方面的需求非常旺盛。如何通过改革把这种潜在的需求变成现实的需求，从而成为拉动经济增长的强大动力，这是我们面临的重大的课题。第二，收入分配不公。由于收入分配不公，很多低收入的人无钱消费，比如，住房与汽车，现在我们的供给能力非常充裕，但是他们还是买不起。所以，要对收入分配结构进行调整。第三，创新不足。通过自主创新带动产业升级，改变新兴经济体主要依靠劳动密集型、资源密集型产业为主的局面，逐步形成以知识密集型、技术密集型产业为主的产业格局。

## 二、如何认识与应对“第三次冲击波”？

一段时间以来，国外对新兴国家经济，尤其是中国经济发展有些错误解读，认为出

---

了很大问题。有观点认为，全球金融危机将出现第三次冲击波。第一次冲击波是美国金融泡沫的破裂，第二次是欧洲债务危机，第三次则轮到新兴经济体。为此，提出三点认识及举措，以正视听并进行有效应对。

第一，只要我们汲取2008年金融危机的教训，总结经验，积极行动，第三次冲击波是可以避免的。现在看来，中国的银行是出了一些问题，但是我们的银行系统是健康的，中国内需潜力巨大。这两年，中国货币发行量很大，M2相当于GDP的190%。另外一些数据显示，以银行作为主要融资工具的国家，M2相对于GDP的比例都比较高，日本的比例是230%，荷兰是220%。中国的直接融资、资本市场发展程度都比较低，M2的规模和比例是合理的，应消除对中国经济的误解。第二，要想避免新的冲击波，新兴经济体要加快经济体制的改革，要扩大内需，健全金融体系。这样才能在美国退出QE之后，经得起金融冲击，保持银行系统的健康运行。第三，发达国家应当加大对发展中国家的资本、技术输出，把自己的资本技术同新兴经济体和发展中国家的工业化、城市化的巨大需求结合起来。这样既能发挥发达国家的优势，取得更高的投资效益，也能帮助发展中国家发展，取得互利双赢的效果。发展中国家的资金需求与发达国家的资金供给结合起来，将是拉动全球经济复苏的强大力量。只要我们共同面对问题，采取措施，相互合作，而不是采取贸易壁垒、以邻为壑的做法，全球经济走向复苏的前景还是光明的。我们应当为美好的世界经济前景，发挥智库应有的作用。

### 三、中国金融体制改革的主要任务

未来一个时期，新兴经济体面临的主要挑战恐怕还是国际金融的冲击。比如，前几年美国实行量化宽松的政策，资金流向新兴经济体，给新兴经济体带来了通胀的压力。最近，美联储宣布要逐步的终止QE政策，有一些资金可能会从新兴经济体流回美国，这有可能给新兴经济体带来通缩的危险。资金的流入、流出对新兴经济体是一种挑战，但是毕竟只是一种外部因素。新兴经济体要保持经济、金融的稳定，关键还要深化金融体制改革，建立一个健全的、有效的、能够防范各种金融风险冲击的金融体系。

就中国来说，经过30多年的改革，金融产业快速发展。金融改革为中国金融业的发展创造了好的体制环境。但是，在生产要素市场化的过程中，金融要素明显滞后于物质生产要素。价格的双轨制经过多年的改革，在物质要素方面基本上已经消失，但是在资金市场上依然存在。原因是什么呢？就是改革不充分，市场竞争的主体没有培育起来。

去年，我们曾经提出金融体制改革的六项任务。第一项改革，是放宽准入，允许民间资金发起设立各类股份制的小型金融机构，包括贷款公司、资金互助社、乡镇银行等等。通过充分竞争使资金的卖方市场变成买方市场，从而降低企业融资成本。这是一项

最关键的改革。第二项改革，是随着小型金融机构的建立，要建立地方性的监管机构，把监管责任交给地方政府，出了问题由地方监管机构和地方政府负责。退一万步讲，这些小型金融机构只能在一个区域内开展金融活动，出了问题也是局部性的，不会影响到经济全局。第三项改革，要建立存款保险和贷款担保制度，用市场机制化解风险。只有在这三项改革推进之后，第四项改革，即利率市场化，才能水到渠成。所以，改革的路线图应当是完成前三项改革，然后再实行利率市场化。但是，去年由于缺乏一个完整的改革实施方案和实施细则，所以改革打了乱仗，率先从第四项改起——利率市场化突破了，势头很猛。因为资本本身具有助力的特性，从银行内转到银行外，很快就可以用比较高的利率获取比较高的收益。

今年1-5月份全社会融资总规模中，银行贷款从前几年的70%下降到只有45%。其他资金都是各种信托、基金等等。各种直接融资方式利率都比较高，可能比银行贷款高2-3倍以上。银行的表外业务也迅速增加，这就蕴育着很大的风险。所以，改革必须同步、配套地推进，要按照去年年初全国第四次金融工作会议部署的精神，通过制定一项实施细则来配套推进，这样才能够增强抵御风险的能力。

#### 四、中国与俄、印、缅、孟等国的经济合作前景

在科技创新领域，中俄合作前景非常广阔。俄罗斯在航天、航空、军工、电子和大型装备制造方面具有非常先进的技术，科技创新能力、研发的能力都比较强，一些大学办的都很好。俄罗斯与中国合作可以取长补短。比如，我们在产业升级中的一些重大课题，可以两国立项，共同出钱，合作研究，研究成果两家共享。再比如，现在集成电路是我们两国都落后的产业，我们能不能联合立项，共同开发，把我们的集成电路搞上去？还有，中国的大飞机制造刚刚开始研发，俄罗斯在航空工业方面能够帮助中国发展。另外，中国提出要发展七大战略性新兴产业，这七大产业面临的难题都是技术瓶颈。我们可以把这些技术难题挑出来，与俄罗斯的研究机构、大学进行合作研究。我觉得，在这一领域我们的合作前景广阔。

印度专家提出，希望中国到印度投资，我给予回应。李克强总理最近到印度访问，提出要建立中、缅、孟、印经济走廊，这个经济走廊就是过去的史迪威公路，在抗日战争时候曾经发挥了重要的作用。现在，这条公路有些荒芜，我们要重建这条公路，建成一个经济走廊，修上铁路和高速公路，把该地区经济带动起来。特别是孟加拉，属于最不发达国家，他们最需要基础设施和能源投资。中国现在有3万多亿美元的外汇储备，外汇充足，大量的外汇储备现在买了美国的国债。我们应拿出一少部分外汇储备到这些地方投资，帮助他们发展，同时也能够带动我们的出口，实现互利双赢。

---

中印合作在四个领域很有前景。第一，钢铁。中国的钢铁产能严重过剩，产能有时是9亿吨，有时是10亿吨，去年才生产7亿多吨。印度的钢铁产能只有几千万吨，基础设施大量上马对钢铁的需求量很大，印度又有铁矿石，把中国富裕的钢铁产能搬到印度，就地重建，可以帮助印度钢铁产业发展。第二，汽车。中国的吉利、奇瑞汽车都是中档和低档的，特别适合印度市场的需求。如果能够让它们顺利进入印度市场，满足印度的需要，印度人可以很快就会圆自己的轿车梦。第三，软件。印度软件产业发达，我曾经专门到印度考察软件产业。印度软件产业一年的销售额20多亿美元，中国上亿美元的软件企业一个还没有，但中国的硬件产业发达。在电子信息行业，中国的硬件如何跟印度的软件合作？两国能够在电子信息业开发共同的、有竞争力的产品，前景很大。第四，农业。印度的耕地资源比中国多，而且降雨量丰富，光热条件非常好。但是，印度农业潜力远没有发挥出来。从长远来看，中国的大米短缺，印度大米可以种二季、三季。将来印度的农业发展起来了，大米可以向中国出口。另外，印度的畜牧业发展非常好。1970年代印度掀起“白色革命”，一户一头奶牛，对解决印度人民的健康、满足食物需要发挥了重要的作用。印度养殖业，奶牛产业的发展，对中国也很有借鉴意义。

新兴经济体之间进一步合作，也需要克服一些障碍。第一是信任，新兴经济体建立一种互相信任的关系，这是第一位重要的事情。第二是相互了解，信息沟通。比如说，我们跟印度离这么近，只隔一座山，中国人到印度多，印度人到中国来的很少，印度很多人不知道中国是什么模样。第三是法律，要互相熟悉对方的投资环境，熟悉对方的法律环境。解决以上这三个问题，就能进一步扩大新兴经济体之间的合作规模。

责任编辑：刘英奎

---

（上接第 42 页）

#### 四、为中国企业走出去提供金融支持

中国工商银行在海外41个国家和地区设有分支机构，基本上在巴西、俄罗斯、印度等所有的新兴经济体都有。在印度我们所做的业务，包括基础设施、电站、汽车等等，工商银行贷款给中国的企业，给当地的大企业，为中国和印度之间的贸易提供融资。这三块是主要业务，这几年增长都非常快。

到去年年底，中国工商银行海外资产大概是1700亿美元，占工商银行总资产的3.9%，不到4%。我们的目标是把这个数字进一步提高，使工商银行更加国际化。

责任编辑：刘英奎

· 国际经济 ·

## 为中国企业走出去提供金融服务

张红力

---

**摘要：**新兴经济体在世界经济格局变化及自身转型中面临着一系列的挑战和风险；中印之间经贸迅速发展，但也存在不少困难；中国企业在走出去过程中遇到了许多问题；中国工商银行为中国企业走出去提供了较好的金融服务。

**关键词：**新兴经济体 走出去 中印缅孟经济走廊

**作者简介：**张红力，中国工商银行副行长。

---

### 一、新兴经济体面临的挑战

新兴经济体转型面临的挑战和风险之一，是全球治理结构和与新兴经济体目前的形势和未来的走向不匹配。G20刚刚四年多的历史，之前一直是G7和G8主导。联合国等国际组织，以及国际货币基金体系都是在发达经济体主导下形成的，那么，这些全球治理结构与现在新兴经济体在全球地位显然不匹配。根据国际货币基金组织预测，2013年在世界经济总量中，新兴经济体将第一次超过发达经济体，世界经济将呈现新的结构特征。

在新兴经济体面临的挑战中，有两点很重要。第一，新兴经济体准备好了参与全球治理了吗？新兴经济体需要有愿望，也需要有能力，一是执行能力，还要有财务能力。当然，这需要一套非常明晰的评价体系。第二，现在的发达国家——既得利益拥有者邀不邀请你，允不允许你参加更多的全球治理？在IMF、世界银行，虽然新兴经济体的比例在上升，但是美国一票否决。美国在国际货币基金组织是占16%点几的股东，他不同意，

---

任何重要事情都无法通过。所以，怎样在这种治理结构下使国际货币基金组织、世界银行等改革进一步往前推，这是全球治理格局转型中遇到的风险和挑战。为什么？因为往往在一个经济体向上走的时候，会与现有的经济体产生潜在的冲突，这种冲突有的是经济上的，有的是政治上的、历史上的，也有军事上的。例如，美国从19世纪末快速增长，到成为世界GDP老大的过程中，英国、法国等老牌资本主义国家从中作梗，甚至美国自己内部也发生了南北战争。所以，如何在大的经济环境中，保证有一个非常好的、和平的、和谐的、共同发展的全球治理结构，是我们新兴经济体在发展和转型中遇到的风险和挑战之一。

关于金砖国家的由来，起初“金砖”是为了把几个稍微大一点的国家拿出来，结果翻译成“金砖”，当时也没有“金”，就是一个“砖”。但是，逐渐形成以后，大家都很喜欢这个词，中国积极响应。但是，是不是这几个国家都一样？俄罗斯面临的挑战是，整个经济极度依赖能源；印度遇到的挑战，可能是基础设施投资以及这方面的发展；巴西的问题可能是，贫富差距在这几个国家中最严重。所以，不同的新兴经济体面临的挑战、问题都很多且不同。因此，把新兴经济体统筹来谈，可能欠佳。

中国现在面临的挑战和风险，可能是社会整体不够淡定。过去30年，中国每年GDP增长9.8%；从1949年到目前，63年的GDP增长是6%点多，接近7%，同比全世界第一。无论是30多年的历史，还是60多年的历史，取得的经济成就需要发达国家上百年才能完成。同样，我们也存在需要上百年时间才能消化的问题和挑战。

所以，世界上可能任何一个人看到这些数字都会说，中国正在创造或者已经创造了人类历史上的一个奇迹。这个奇迹是人类发展史上从来没有过的。因为过去任何一个发达国家人口都很少。例如当年英国工业化时只有1000多万人，美国进入现代化只有3亿多人口，包括周边国家的几小龙，有的是几百万人口，有的是几千万，都是相当少。中国在13亿人口的基础之上蓬勃发展，人类历史上的一个奇迹正在发生。但是，我们还不够淡定，在很多方面期望值过高。我们在整个转型中面临的挑战和风险，是相当大的。怎么能更加从历史的角度看待过去30年的发展和带来的挑战，看待其他国家在发展当中遇到的挑战，是我们每个人都需要学习、理解和进一步研究的事情。

## 二、中印经贸发展及存在的困难

中国和印度有着多年的经贸历史，我们期待印度发展更好，中印有更紧密的关系，建设中缅孟印经济走廊是我们共同努力的方向。中印贸易发展非常快，但是也存在一些问题，印度对中国出口以原材料为主，中国往印度出口的是各种各样的制成品，贸易结构需要进一步调整。

中国企业有很大的兴趣在印度投资，但是，我们的投资遇到三方面的问题。第一，中国企业习惯于招商活动——招商引资，印度却没有这样的活动。所以，对于刚刚走出去的中国企业，走出去的历史很短。根据几千年的历史，中国企业是不习惯走出去的，对走出去的过程还不太适应。第二，我们发现在印度投资也遇到很多保护主义，例如有些行业不让中国企业投资；投资以后税收会发生变化，最近税收一下涨了17%，使很多已经投资的中国企业感到受到了不公平的待遇。第三，中国员工，甚至高级员工到印度工作签证遇到很多困难，甚至一年半到两年都办不下来，这是印度政府需要改进的地方。我们派人去印度也是挑战，因为要会说英文，各个条件都要符合。最后，中国和印度有人民币互换协议，到现在10亿美元还没有用完，用完以后双方会把这个额度进一步扩大，以便中国和印度更好地把双边关系提升到一个新的层次。

### 三、中国企业在走出去过程中遇到的问题

第一，中国人不是太擅长走出去。过去中国人遍布全世界，很多都是由于战火，家乡无法生活，出去做苦力。中国企业真正挺着腰板走出去，是最近的事情。中国企业走出去是产业本身发展的需要，是产业转移、产能过剩的必然结果。走出去对中国企业是一件新生事物，需要犯很多错误，需要很多包容，需要社会、媒体、政府各个方面给予支持和理解。

第二，金融支持实体经济是必须的，支持实体经济走出去也是必须的。但不是我们银行领着中国企业走出去，而是银行跟着中国企业走出去，来为这些走出去的企业提供金融服务。我们亲眼看到，中国企业走出去不了解当地的问题、法律和社会情况所经历的艰难历程。这就是为什么要对他们进行支持。中国企业要慢慢地适应当地的市场，成为当地好的企业公民。工商银行这几年海外的发展也非常快，因为我们跟着中国企业走出去的步伐往外走。

第三，在帮助中国企业走出去方面，还有很多事情可以做。是不是经营资本的介入可以使中国企业走出去更加顺畅？怎么更好地利用好国家外汇储备，跟中国企业一起走出去？不但中国企业有这样的需求，国际上也有这样的要求。

第四，政府在批准中国企业走出去的过程中，也要提供更加简便的审批程序。一个企业到美国投资铝厂，国内审批要一年多时间，接近两年，美国审批只需要3个月。我们审批的是可行性研究，从工业到工程都要分析一遍；美国只研究三个问题：一是安不安全，二是有没有环境污染，三是我的人员就业每年要有保证。在项目审批中，我们有很多需要改进的地方。

（下转第 39 页）

# 中国应该启动加入 TPP 谈判

史蒂夫·欧伦斯

---

**摘要：** 人类面临着恐怖主义、国际金融危机、气候变化等许多共同的挑战；美国欢迎来自中国的投资，中国应该启动加入TPP谈判，无论对于美国，还是对于中国都非常有益。

**关键词：** 美中关系 美国经济 TPP

**作者简介：** 史蒂夫·欧伦斯，美中关系全国委员会会长。

---

## 一、人类面临着许多共同的挑战

首先，遭受恐怖袭击的纽约世界贸易中心每天都在提醒着我们，恐怖主义是人类所面临的共同问题，美国、中国以及全世界需要共同合作，打击那些恐怖主义的支持者。第二，我们只有在贸易、投资方面进行合作，进行地区组织的合作，才能够度过国际金融危机的困难，才能走出危机，实现经济继续增长。第三，看到哈德逊河和自由女神像，想到桑迪飓风以及纽约遭遇的巨大洪水，想到人类面临的全球变暖问题、气候变化问题，感觉我们要适应全球气候变化。

几个月前，我与美国最高军官进行讨论，他访问过中国。我问他，你认为美国在太平洋面临的最大威胁是什么？有人肯定会说是中国，他说不是。是朝鲜？他说也不是，应该是气候变化。这一点上最需要合作，共同解决这个问题。从我美中关系全国委员会会长角度来看，这才是美国和中国可以进行最多合作的领域，并且从这个角度上建立习主席和奥巴马总统提出的新型大国关系。自从两国元首在安纳伯格见面以来，我们提出应对气候变化、保护环境，随着我们不断地推进TPP和其他贸易安排，中国也在不断地开放市场，中国越来越融入全球体系，这是让我们非常乐观的地方。

## 二、美国经济处于比较好的状态

美国经济目前处于比较好的状态，财政自动减支的计划，再加上非常巨大的税收增加，确实让美国又重新回到了又一个财政稳健的状态。美国的债务和GDP的比例下降很多。短期来说，美国有了一个非常快的增长——2%-3%的经济增长。同时，美国还有长期的一种趋势，能够帮助我们让美国成为全球经济增长的动力之一。美国将通过一个新的移民法案，改变人口结构。举个例子来说，有19.2万中国学生留学美国，其中一部分学生会留在美国。新的移民政策会让他们更加容易地留在美国，并且成为美国经济增长的动力和贡献者，这具有重大影响意义。

美国对于能源的进口，因为页岩气的变革而变化，已经下降到了一个新的低水平。到2020年，美国的能源进口和出口基本上会达到同样的水平。所以，那时我们会成为一个能源高效的国家，并因此而产生非常好的经济基本面。

如何找到经济增长新的动力，在这样一个新的大国关系的背景下如何找到呢？而我们的观点就是我们应该有一系列的可能性。当我们看到，中国的资本现在已经进入美国，美国的资本也在继续流向中国。如果在中国和美国之间可以达成一个双边的贸易协定，这会进一步加速双边的投资，并且会进一步成为经济增长的引擎，并且促进两国的经济增长。

## 三、美国欢迎来自中国的投资

在中国，也有很多人持有疑问，到底应该怎么去美国进行投资？有很多人告诉我说，美国联邦政府阻止来自中国的投资，这是错误的。真相是绝大多数的中国企业在美国进行投资的时候，根本没有联邦政府的干预。当然了，中国企业在美国的投资中也有自己的问题，最重要的是人力资源问题。中国什么样的人才有经验能够在美国来运行一个企业呢？你如何能够了解我们的监管法规呢？如何能够满足法律法规的要求呢？这对于我们来说，不管是谁在做投资，不管是史蒂芬·欧伦斯，还是卢迈在做这个投资，我们是没有任何歧视的，这些规定都是一样的。我生长于这样的环境，所以对我来说，唯一不同的是，我更好地了解这个环境，比一个中国人在这里做投资更容易一些。问题的解决答案是目前有192000名中国留学生在美国等待着你们。这些学生，无论是学什么专业的，经济学、生物学还是金融学，他们都可以在美国投资的中国企业工作。所以，我的观点是，美国的投资环境是非常开放的，美国欢迎来自于中国的投资，美国政府以及中国政府需要开展更多的合作，比如双边投资，确保双边的投资环境是开放的，因为中国也有很多自己的问题。

（下转第 50 页）

# 正确认识经济全球化

霍建国

---

**摘要：** 全球经济仍然处于一个剧烈的振荡和调整之中，全球经济格局发生了巨大变化。只有正确认识全球经济格局变化的实质，正确认识全球化带来的经济利益及企业的国际竞争力，才能在复杂的国际环境中找准方向，掌握主动，把握先机。

**关键词：** 全球化 跨国公司 价值链 竞争力

**作者简介：** 霍建国，商务部国际贸易经济合作研究院院长。

---

## 一、如何正确认识全球化？

目前，全球经济仍然处于一个剧烈的振荡和调整之中，这说明全球经济至今仍未有回到正确的轨道上来，主要原因是，此次危机政府干预过度，导致了市场的功能失灵。政府政策的退出，逐步再把市场恢复起来，还需要时间。与此同时，存在着政府干预政策的不公平，这也是一种新的现象。很多政策并不是完全出自公平的方法，而是被某种利益集团和跨国公司所驾驭，导致政策本身制造了环境方面的差异，影响了民间发展经济的积极性，民营经济受到了压抑。这两个问题，现在看来是根本性的问题，矫正难度也比较大，恐怕各国要反思各自的政策。同时，在全球很多政策的协调性上，能不能形成一些共识。全球经济格局确实发生了变化，发展中国家特别是24个新兴的发展中工业国家，在世界经济中所占的比例直线上升，G7则大幅度下降，这是一个新的增长趋势，所以，在新一轮的全球治理中，必须要考虑新兴的发展中国家的利益。矛盾就在这一点，原有的发达国家还想维持原来的规则、制度，新兴的国家提出了他们新的利益诉求。如何兼顾这些？否则，形成新的对立不利于全球经济平衡发展。

关于全球化的认识。全球化确实推动了全球的资源配置和技术进步，但是全球化存在着两个缺陷：一个是快速发展的全球化，跨越国境的贸易和投资迅猛发展，但对于它的协调能力、协调机构是滞后的。也就是说，不管是世界贸易组织或者其他国际组织，对于目前的跨境投资、贸易争端其实是无能为力的，缺少一种全球的权威性，而表现的形式又变成了各国的规章制度、法律法规在那儿进行贸易制裁，或者进行贸易限制，这实际上无法保证全球化的平稳发展。所以，还要再次加强国际多边协调机构的权威，特别是像世贸组织、贸发会议等国际组织，要给予他们一定的权威、授予一定的权力，使得它们能够在协调全球的贸易上发挥更大的作用，这也是在未来新的全球治理当中必须要加强的一方面。

全球化给人的感觉是，似乎更多的利润都流向了大型跨国公司，在利益分配上出现了不均衡。发达国家有一种认识，认为是发展中国家利用了全球化，加快出口，获取了更大的出口利益。但是，特别是从最近全球价值链的研究可以发现，真正把产品从头至尾的全价值链解剖开来看，获得利益最大的并不是发展中国家，而是大头都在发达国家，发展中国家就是做了制造和出口。但是，下游的仓储、批发、零售以及一些品牌销售，这些利润会占到整个产品价值的最大部分。iPhone的利润分配就是典型的例子。这就导致了一些NGO、一些机构对全球化有意见，最大众或者最基层的消费者没有受益，这也是下一步要纠偏的地方。所以，除了在这些问题的认识上要达成共识之外，更重要的是，各国应避免大国竞争或者区域竞争心理。各国往往不断加强自己的发展，不断扩张FTA，在周边扩大更多的伙伴，形成排他性的集团，这形成了非常高的风险。我们可以回忆一下，一战和二战前，当时由于世界格局的变化而导致了两次世界大战的爆发。所以，大家还要回到包容增长、合作、加强全球治理上来。

## 二、如何积极参与全球化？

如果从宏观的角度看，中国已经成为一个大国，积极参与全球治理，应该树立大国的心态以及大国的思维；但如果从微观角度看，我们要冷静地或客观地对待国际经济格局的变化，努力提高自身竞争力。因为一旦回到微观指标，我们会发现很多方面都是滞后的。从经济总量上看，金砖国家已经超过了美国，24个新兴国家已经达到了全球经济总量的近30%，贸易投资占了全球的一半以上。但是，当回到微观层面就会发现，全世界的规则、标准基本上是欧美主导的，而且全世界的金融市场、商品市场基本上也是他们操纵的，我们进去肯定玩不好，是要赔钱的。黄金、石油价格上去再下来，利润到底进了谁的口袋？有的人从中捞钱，但绝对不是中方。在全球的研发和产品的创新技术水平，特别是全球贸易投资在危机后低速增长的情况下，跨国公司却维持了高速的增长。以前从微观上去论证，跨国公司继续引领着全球化、支撑全球化的发展，实际这里也暴露了另一个问题，全球的生产贸易以及它的流动、配送，更多地集中在少数跨国公司的手里。数据显示，跨国公司的集中度在上升。我们虽然目前是外汇储备大国、制造业大

---

国，但是仔细看价值链创造环节，高端不在我们手里；资源配置方面能够得心应手的，也不是我们。我们一方面抱怨规则不公平，另一方面我们在经营能力、竞争力上是有问题的。

面对这个复杂的世界和变化中的世界，我们在发展，但是距离具有较强的竞争力，还有一段很长的时间。我们曾经兴奋过，说2017年购买力平价指标会超过美国，或者说2020年经济总量超过美国。届时，GDP总量将超过美国，现在看来没有问题。但如果从人均指标看，我们恐怕差距就比较大。最近，英国还有几家智库也对所谓中国超越美国的问题做出了更深入的分析，还是比较客观的。我们一定要看到自己的不足。发展中国家除了一方面要参与全球的治理，他们有共同的诉求，要推动建立一个公平竞争的环境，要建立兼顾到各方利益的规则，来抑制贸易保护主义和滥用规则限制我们的发展。从另一个微观的环境看，我们还必须加快自身实力的提升，更加关注经济增长的质量和效益。实际上，经济增长的本质是全要素劳动生产率的提高。有一段时间，我们的劳动生产率上升很快，这几年因为成本上升压力很大，整个劳动生产率没有变化，经济效益哪儿来？投入产出如果长期低效，等于是浪费，企业的竞争力怎么样？研发创新能力怎么样？我们要更加关注这些指标。

要改变我们的思维。不要以为搞十个振兴产业、扶持几个基地、搞一个样本重点突破，就能够完成所有的创新和行业的发展。企业的发展本身有内在的驱动力，因为它要盈利，要创新，要去挑战世界的竞争。中国人是聪明的，但是必须给他一个公平的竞争环境，有利于发展的环境。所以，现在核心落脚点要还原到如何建立一个公平的竞争环境，如何兼顾一个开放的市场，引入适当的竞争，来加快我们在竞争中的发展。

目前，我国企业所面临的形势是相当复杂的，而且企业已经开始出现了分化。从2013年1—5月份的指标看，上市公司资产质量、投资回报的效益增长是最好的，虽然同比都在下降，但是仍然保持10%以上的增长。表现较好的是外资企业，然后是国企，最次的是民营。这个现象不得不引起我们的重视，也就是说，有些企业的公司治理效果是不错的，有些企业也确实是在适应这种市场竞争环境。但是，更多的企业存在着发展困难，有投资环境、竞争环境的问题，同时也有企业经营能力的问题。企业发展更加艰难，政府要尽量创造一个宽松的环境、公平的环境。对于企业来讲，一要把握这种千变万化的经济环境、政策环境的变化；二是确实要把准自己的脉，知道自己的核心竞争力、优势在哪儿，结合市场发展的空白点抓紧突破、抓紧发展，因为下一轮的竞争更加激烈，绝对不能靠规模、靠产能、靠低价就能够取胜。现在的竞争最终是量大但效益低，处于价值链的下游，落得一个出口大国，但是我们的效益未必是高的。如何进入到下一个环节的竞争，最后实现在整个高附加值、全价值链上的竞争，形成中国自己的跨国公司，以便能够支撑中国经济的发展，才是根本所在。

责任编辑：刘英奎

· 国际经济 ·

# 走出危机需要调整国际经济治理机制

马克·乌赞

---

**摘要：**世界经济已经非常分化和多元化，目前已经进入一个调整期，正在寻找将来发展的新驱动力，基础设施的融资正是这种经济发展的驱动力。各国需要加强团结，建立一种新的治理方式、机制，来促进国家之间协作。

**关键词：**基础设施融资 新兴国家 G20

**作者简介：**马克·乌赞，法国重建布雷顿森林体系委员会执行董事。

---

## 一、世界经济进入调整期

欧元区经济已经进入一个调整期，还需要很长的时间才能成为稳健的经济，虽然已经进行了一些结构上的改善，但看起来还有一些问题。我们到底缺乏了什么呢？我们希望有一个机构，就像G20集团，类似一种全球协调委员会，有共同的政策和措施，可以防止可能在全球经济体中出现问题。

目前世界经济已经非常分化和多元化，跟2009年相比，我们也已经有非常多的成功策略。我们会在中期进入滞胀吗？在欧洲我们有过去损失的十年，现在应该去寻找将来发展的新驱动力。我觉得我们是能够找到这些驱动力的。经济发展主要的驱动力包括基础设施的融资，这是至关重要的。新兴市场的需求，世行几周之前推出的一项研究显示，新兴市场在基础设施建设方面至少需要一万亿美元的投资。那么，这些基础设施的投资资金来自于哪里呢？这是我们需要关注的一个问题。我们必须找到新的融资安排给基础设施的投资提供足够的资金。新兴国家需要进一步强化财务约束，我们也需要为新兴经济体的基础设施建设找到资金来源。

---

中国正在从量的发展走向质的发展，正在进行经济发展态势调整。在中国也有过很多次经济战略调整，过去是投资导向型的发展模式，而现在需要促进内需。问题是要促进长期的发展，需要建立长期机制。在巴西、中国，要重建金融市场。欧洲的经济的发展，需要促进基础设施建设，欧洲发展开发银行正在做这样的工作。短期看，全球经济不是特别好；但从中期看，还是有着很好的机会，我们可以去创新融资安排。

## 二、需要不断调整国际经济治理机制

有人认为，欧元危机是一种银行危机、金融危机，或是债务危机，有人说这是政府危机。对于西班牙、意大利这样的国家，严重问题时期已经过去了，但危机仍然存在，欧洲银行业问题没有彻底解决，欧洲还是没有增长。欧元区面临挑战，我们怎样走出危机？怎样提高竞争力？我们需要加强团结，需要建立一种新的治理方式、机制，来促进国家之间达成妥协，然后更好地在货币层面加强监管。欧盟应创造真正的货币联盟、财政联盟，并最终成为政治联盟，这三方面一定要结合起来，我们要让欧洲有这种选择权力。总而言之，也许我们对于欧元区来讲，不确定性和金融财政压力可能已经缓解了，但是真正经济增长和竞争力方面的问题还有待解决。

国际金融体系在金融危机之后经历了一些变化，区域金融体制也发生了变化，这对IMF等现有体制、对布雷顿森林体系都提出了巨大的挑战。国际经济的发展和国际货币体系的变化，使我们看到新兴市场的发展。但是，新兴市场的货币没有发挥重大的作用，国际治理的效率有待提高。我们希望，在已有的布雷顿体系的基础上，建立新的体制来改变现有的体制。

IMF的机制是由各个国家根据他们的实力来进行投票，这种机制效率非常低下，而且代表性也非常不公平。所以，IMF必须进行改革，以提高其代表性以及效率。G20是一个重要论坛，主要针对国际经济面临的主要问题和政策协调进行讨论，这个机构正在发挥越来越大的作用。在欧洲，欧洲稳定机制的建立正在帮助解决区域性的问题。在亚洲，清迈倡议、多边化等等，都是区域性的机制安排。应对金融危机后的影响，需要不断地更新机制。同时，全球保护主义在抬头，区域性自由贸易的安排在不断发展，一些传统的做法正逐步地得到改变，所以，我们应进一步应对这种保护主义的趋势。不同国家的市场情况不同，新兴国家的市场发展非常快，各国都有自己的情况，我们应该区别对待。

过去30年中国增长迅速，现在中国经济增长主要依靠国内消费增长。同时中国还是G20国家，G20很多国家都实行市场化汇率，人民币的利率机制应初步改善。我们看到，现在中国已经发出一些信号，中国已经想要实行利率浮动，一些政策正在进行改

善。中国也是从量到质的改善，这也是对世界经济平衡发展非常好的一点。我们愿意看到，每个国家都进行努力，促进经济发展和平衡。

### 三、WTO 多哈回合谈判为什么至今尚未结束？

为什么多哈没有办法成功，而一些双边协议更成功？有两个原因：首先，在多哈回合谈判进程有美国的因素。美国有能力，也愿意去领导，而且美国总统以及国会都非常自信，但美国又不愿意在没有充足的结论证明有利于自己的情况下来领导谈判进程。另一个利益集团是中国、巴西、印度等新兴国家，它们不清楚发展中国家应该如何得到补偿。另外，要达成农业等方面的协议也是非常困难的。

如何才能解决这个问题？怎么降低这种复杂性？我们应该达成共识，以解决新的强国之间的关系。这是中国、美国都可能努力去做的，并因此对全球经济做出贡献。

责任编辑：刘英奎

---

（上接第 44 页）

### 四、中国应该启动加入 TPP 谈判

当中国启动加入WTO谈判的时候，人们都说中国的加入是绝对不可能的。为什么要开始这样的谈判呢？但是，多年之后我们发现中国的入世谈判成功了。那么，两个原因促使了中国WTO谈判的成功。首先，它是作为中国改革的一个杠杆，江泽民和朱镕基那一代领导人利用了入世来启动中国的经济改革。第二，全球贸易大幅度的上升。随着中国的入世，全球贸易不断上升。

但是，有很多人说，中国绝对没有资格加入TPP谈判，美国人也说不要尝试让中国进行这样的谈判。中国加入TPP这种跨亚太地区的合作伙伴关系，是一个非常巨大的经济增长引擎，不仅仅促进美国，也促进中国。我觉得，我现在想看到的是有更多的接受度，人们越来越接受这样的一种看法，即中国可以开始进入TPP的谈判，这样的谈判会容易吗？不会，真的会变得非常的难。但是，这是否意味着我们不应该去尝试，这是否意味着我们不应该给习主席和奥巴马总统机会，让他们去利用TPP作为经济改革的一个杠杆？我们不应该这样做吗？我们不应该把它作为一个界定新的两国之间关系的一个平台吗？我的回答是，我们必须允许他们这样做，我们一定要这样做。

责任编辑：刘森

# 俄罗斯的地缘政治重心开始转移亚洲

纳塔利娅·伊万诺娃

**摘要：**俄罗斯的经济处于恢复之中，还存在一些问题，但与中国的石油天然气合作给俄罗斯带来新的发展机遇。全球经济治理结构处于调整之中，G20应该成为一个决策的机构。历史上，俄罗斯属于欧洲国家，但现在俄罗斯的地缘政治也开始转移到亚洲。

**关键词：**俄罗斯 G20 地缘政治

**作者简介：**纳塔利娅·伊万诺娃，俄罗斯科学研究院世界经济与国际关系研究所副所长。

## 一、俄罗斯经济发展的机遇与挑战

俄罗斯在经济增长的速度方面处于发达国家与发展中国家中间的水平，比中国和印度要低一些，甚至比巴西也要低一些，但相对来说更加有效。过去10年，有过7%-8%的增长速度。之后，我们遇到了危机，与各国所遇到的情况一样。2009年的经济危机之后，我们得到了很好的恢复。我们也积累了资金，包括在石油和天然气等能源上所获得的成功，帮助我们恢复了经济，并且避免了在金融市场的真正危机。之后，我们有5%-6%的增长。今年经济增速下滑，官方预测数据是3.5%的增长率，或者是3.8%，或者是4.2%。整个增速为什么会有一些放缓呢？实际上，我们有市场开发的问题，包括对新兴市场，尤其是对中国这样的新兴国家，但是，我们没有外债，没有预算赤字，失业率也非常低。俄罗斯的失业率在4.5%左右，也就是说是完全就业、充分就业。实际上，我们的劳动力得到非常充分的利用。同时，我们也引进了一些其他国家的人才。我们的可支配收入也比较稳定。

我们也有其他问题，包括社会和经济问题。举个例子，我们有非常巨大的资本流入，有些区域是在岸、离岸的跨国公司所带来的。我们经济增长过多依赖石油、天然气出口。而在这些领域我们遇到一些问题。比如说，我们的贸易伙伴主要都来自欧洲，主要出口地是欧洲，但是欧洲经济在下滑，他们对俄罗斯石油、天然气的需求也因此而下降。现在，这个趋势在不断加剧，尤其是页岩气在美国得到进一步的勘探之后。液化天然气，或者油质产品的价格都在下降，欧洲石油、天然气的需求也在下降。

但是，我们已经开始和中国进行很好的合作，之前已经建立了中石化和中石油的运输管道，叙利亚也会跟中国进行连接。第一次的合约金额并不是很大，大概是2000万美金。目前，我们的合约已经同意要贷款的金额超过了600亿美元。我们与中国的合约已经同意，未来对中国石油和天然气的出口超过了2700亿美元。如果西方邻国要在这样的一个格局中放弃与俄罗斯合作，我们已经跟中国非常顺利地进行接洽。我们最主要的想法，就是希望能够把俄罗斯的天然气出口到中国，这在10年之前已经得到了很好的沟通，但那时候没有任何人像今年这样去加速实施，当时的问题之一，就是天然气价格不能达成一致，现在价格的问题已经得到了解决。

## 二、俄罗斯在全球经济治理结构中的作用

G20是一个处理全球经济和关系的新机制。在承担G20主席国的过程中，俄罗斯也提出了一些新问题，首先是机构的机制变化在两极世界结束之后变得非常缓慢，我们现在是一个多极化的世界，但我们也必须要有新的机制来适应全球治理的变化。我们可以看到，各个国家、各个经济体之间存在一些竞争。自从新千年开始，我们也引入了新机制来处理新的问题。比如说金砖国家、G20还有其他的机制，比如说俄罗斯创立了与欧洲的关税联盟。在这些机制当中，G20是我们应对危机的一个机构。

有人说，G20在国际金融危机中表现非常成功。但是，在危机结束之后，G20也在探索自己的新角色。在俄罗斯，我们也在进行探索。我们是20国集团、7国集团、8国集团以及金砖国家成员，所以我们可以从多视角来看待这个问题。今年我们是20国集团的主席国，明年是八国集团的主席国。在八国集团爱尔兰峰会的时候，俄罗斯表明了自己对于世界政治和经济问题的看法。俄罗斯在20国集团主席任期内做了什么呢？我们去年12月份举办了一个20国集团的智库论坛。

我们认为，利用智库的作用非常重要，智库可以提供很多好的建议。我们应该把智库的作用涵盖在20国集团的议程当中。俄罗斯倡议在20国集团基础上，创造一些新机构，来探索全球经济新的增长方式，它必须能够包含发达经济体和发展中经济体的发展

（下转第 58 页）

# 中印具有广阔的合作前景

默罕默德·萨奇布

**摘要：**在全球化和国际经济格局变动中，应充分考虑发展中国家的需求；新兴经济体要加强合作，共同应对挑战；中国在海外市场有众多发展机遇，而中印之间在投资、贸易等领域具有广阔的合作前景，但需要彼此建立互信，加强交流和了解。

**关键词：**新兴经济体 印度 贸易 投资

**作者简介：**默罕默德·萨奇布，印度中国经济文化促进会秘书长。

## 一、全球化要充分考虑发展中国家的需求

全球化总体上来说是一件好事情，但是，全球化的好处需要平均分配，现在却不是这样。有一些国家从全球化当中获得的收益比其他国家要多得多，这是不公平的。有些全球化机构只受几个国家的主导，这些国家共同制定这些机构的规则。比如WTO，在全球化中扮演着重要的角色，却受几个国家主导，有时候故意延缓促进贸易的决定。现在出现了一种反全球化的趋势，需要共同努力去改变这种趋势。一些国家现在更加把重心放在双边关系上，推动双边贸易，发展中国家没有受到很好的照顾。这些国家在使用自己的特权，而没有照顾到各个国家社会的福利。尽管我们在不断地降低关税，但是这种关税被非关税措施所代替，而这种措施对其他国家的出口造成了更大的困难，这是不公平的。

需要建立新的机构，现在有了G20，这是非常好的机构。G20有金砖国家，也需要考虑到更穷的国家，这些国家通常来说都被遗忘了，必须使它们融入到全球经济当中来。

我们需要这样新的机构来取代旧的机构，穷困国家的发展需要全球关注、认真考虑。国家之间的合作有时是非常自私的，各个国家都有自己的想法，他们没有考虑到邻国或者合作伙伴，他们所采取的措施只会考虑到自己的利益，尽管他们的发展速度非常快，但是他们在全球经济中受到的保护还是最多，他们经常单边地采取制裁措施或做出单边的决定。现在世界上就有这样的情况，我不知道为什么发展中国家没有呼吁对美国进行制裁？因为美国就采取了很多贸易保护主义措施，尤其是在边境检查以及入境方面，对货物检验采取了很严格的措施。所以，我们觉得应该对美国采取制裁措施。我认为，各个国家都必须考虑到发展中国家的需求，中国在这方面可以扮演领导的角色，这也是我们非常重大的关切，我认为，中国应该发挥更大的作用。

## 二、新兴经济体需要加强合作

新兴经济体将会成为非常巨大的力量，而且我们在未来也会很快超越那些发达经济体，无论你相不相信。为了完成这一目标，新兴经济体需要合作，而我们正在以一种非常隔离的方式合作。大部分的新兴经济体都有很多相似的担忧和问题，我们需要有一个论坛帮助我们聚合在一起，以便互相了解和理解对方。所以我们在这样的一个结构中共同合作会是非常好的。包括整个国际机构所做的一个机制，这实际上就能够去解决这些发展中国家的的问题。所以我们需要有新发机构来促进在发展中国家或者新兴经济体的合作。那么，这就是能够理解这些新兴市场会有什么样的问题，和他们遇到的影响是什么样的。这个机构应该有共同的一个目标，而不应该只是赚钱，或者是去做一些消费，让它来赚黄金，实际上应该是对所有人都是共赢的。所以，我们需要有一个对于新兴经济体聚合在一起的机制，让他们共同发展，并且需要有一种新的合法的机构来促进这些事情的发生。这是一个非常重要的、多元化的任务，很多国家都是其中的一部分。中国很明显应该是其中的一员。“金砖五国”实际上已经是这种类似的机制了。

在这样的机制中，在一个新的新兴经济体出现的时候，还有地缘政治的问题，，因为有非常多的经济决策实际上都是因为政治的决策而作出的，而且各个国家的情况不同，所以，政治问题远离经济上的问题，对整个国家会更加有益。

现在我们已经有了一个新的新兴经济体崛起。比如说，中东已经开始崛起，他们正在扩大就业，也在促进工业和各行业的发展。非洲也有许多跟中国合作的机会，但还需要更多的互相理解。所以，挑战就是，虽然我们都是新兴经济体，有非常多相似的问题，但我们却不能够真正地理解对方。

---

### 三、中国在海外市场有众多发展机遇

中国的发展已超过欧洲，现在仅次于美国，中国的经济转型的确是一个非常重要的话题，大家都在讨论中国的发展模式是不是可持续的。我们了解到很多信息，感觉中国的发展成果没有得到公平分配，这样目前对中国来说是非常困难的问题。

从中国的经济发展角度来说，这的确不是一个可持续发展的模式，这就意味着，比如说外国投资过去在中国扮演着重要的角色，但这不是可持续的。所以对中国来说，的确面临很多问题。我们在中国看到的问题是什么呢？第一是制造业比较开放，但是金融市场比较封闭，所以金融市场需要进一步开放。从出口的角度来说，中国是开放的，但是在其他领域还存在很多问题。

我一直专注于对印度和中国的研究，我们知道中国对印度的出口有很大的促进作用，但是我想中国不管怎样发展，一定要把视野放到国门之外。不用说放到很远，我觉得印度就是一个很好的国外市场。不管印度需要什么，中国都能够提供。中国需要什么？我想是投资目的地，印度就是一个很好的投资目的地。印度也在不断发展，它的经济增长是5%-6%，接下来会有8%的增长，所以对中国的投资来说，在印度有很多机会，而印度也需要很多外国直接投资。印度可能就是中国15-20年前的样子，中国可以把自己曾经发展的模式应用到实际中，就像中国在20多年前所经历的进程一样。但是这样的合作在中印之间并不是那么多，中国的确是印度最大的合作伙伴。对于印度来说，中国也是印度非常重要的外贸合作伙伴。中国和印度之间有很多贸易，但是由于双方之间缺乏了解，缺乏关注，或许是中国对印度的关注不是很多，出现很多复杂性问题，当然还有其他的原因。

但是，对中国来说，最大的挑战是对政治的重视超过经济发展，这样会阻碍经济的繁荣发展，这也是很多发展中国家面临的问题，中国一定要非常谨慎，尤其是在这个问题上。中国周边也有一些邻国，他们会提供大量的投资机会和市场。在中国和印度之间有很多的空间需要我们继续去努力，更好地了解对方。但是，目前的合作层次还非常低，需要进一步拓展合作机会。

对于中国来说，印度可以作为一个非常好的平台。除了印度之外，还有一些新市场也在不断出现，比如非洲市场，中国也在非洲开发自然资源；还有中东，中国在中东也有巨大的机会，很多阿拉伯国家以前依靠石油，但是现在需要促进新兴产业发展，对中国来说，可以提供给这些国家一些新兴产业的经验及技术。对中国来说，南亚、中东、非洲等都是很好的海外市场，能给中国提供更多发展机遇。

#### 四、中印合作前景广阔

中国和印度是非常接近的。实际上我们已经进行了上千年的贸易了，但是坦率地说，我们彼此的了解有多少呢？实际上并不是特别的了解。大部分印度人根本就不了解中国，除了来自中国的方便面之外，他们对中国的了解是一无所知的。我们必须进行很好的合作，这样我们才能加深相互理解，必须要开发出一些健康的经济和商业的关系，必须要在经济合作之外去加深其他方面的合作。

中国的经济增长率在下滑，中国经济需要进一步扩展，中国经济有发展的问题，也有收入分配的问题，中国企业希望走出国门，很多外国公司来到中国，发现成本是不断上升的。那么，中国的产品制造也并不是特别有竞争力，很多产品都出口到了美国和欧洲。但是，现在有很多的机会在国门之外。比如说印度，印度的人口和中国的人口是同样多。我们的经济增长率也达到7%-8%，今年是5%-6%。印度给中国提供了很多的机会，如果中国要维持长期的经济增长，要维持这样的高增长，我可以这样说，中国的投资者可以去印度，可以对印度进行投资，我们这里有很多商业合作的机会，和15年前、20年前相比，我们现在的机会是更多的。

对于印度来说，中国是我们最大的贸易合作伙伴国。但是，对中国来说，印度并不是中国最大的贸易国。我们从中国进口，进口很多制成品和生产品。我们正在销售自然资源，然后去购买你们的产品，我们对中国的出口不多，我们国人是颇有微辞的。我们并不是说我们不能向中国出口产品，我们可以向中国出口食品，但是很多出口的东西都是没有附加值的。当然，我们也可以出口药品到中国，但是这里也有很多阻碍。

中国确实有很多非关税障碍，我觉得，中国需要减少相关的贸易障碍。实际上，在中国有一些服务部门并不是开放的，而印度可以给你们提供很多的服务业。如果印度可以向中国出口服务，对于我们两国来说都是很好的，但是我们现在并没有这样做。因此，我觉得中国需要调整这些政策和结构。当然了，这里也有很多关于其他国家的一些担忧。

举个简单的例子，印度确实需要投资，我们在基础设施方面需要大量的投资，我们有很多古老的建筑、港口，还有公路等等，这些基础设施需要大量投资，而我们没有这么多钱，而中国有钱，中国现在正在寻求基础设施投资的机会，但是，中国不去印度进行投资，中国在印度的海外投资非常少。中国有大量存款存在美国银行，如果把一部分钱在印度进行投资，会带来18%-25%的投资回报率，为什么还要等呢？在印度投资可以帮助中国经济发展，所有政治问题都会变得无关紧要，谁还会关注我们的边界问题？根本没有人在边界那儿生活。但是，中国对印度的经济参与太少了，这样我们才讨论政治的

---

问题。我觉得中国必须向印度进行投资。

我可以举100多个中印之间必须加强联系的例子，我们必须相互了解经济的问题和非经济的问题。我们的关系、我们的友谊是至关重要的。实际上，我们可以一起相互学习，在社会方面，两国也可以做很多事情。但是，在社会层面，中印之间的合作非常少。我觉得，中国必须和邻国进行合作，新兴经济体必须这样做。所有这些国家都必须对其他国家的问题敏感，你不能够只有一个项目，只是想去赚更多的钱，然后去消费更多的能源。如果你这样做就变成另外一个美国了，不能不考虑其他国家的感受。我希望中印之间的关系不会这样，能够以一种很友好的方式去发展。

中国现在是一个大国了，必须为世界的事情负责。中印之间可以进行更多的合作，中国人应该去印度更多地进行投资。如果印度和中国能够在基础设施投资方面成为朋友，一切都会变得更好。现在中国公司不在印度投资，因为他们不信任我们。因此，他们就不希望进行长期的投资。基础设施方面的投资通常需要20年、30年。我认为，中印之间应该设立基础设施基金，有了这样一个基金，中国公司就可以进行项目的运作了，就可以来印度进行投资。基金可以去收集资金，可以运营20-30年，但是现在还没有这样一个中印投资基金。

还有另外一个建议，我觉得，必须在中印之间进行人民币的贸易，我们很快就会达到1000亿美元这样的规模，如果进行人民币的贸易可以避免很多汇率方面的问题。

印度需要非常多的来自外界，尤其是来自中国的合作。我们在服务业方面有非常好发展，但是除非在制造业方面有一个支撑，否则很难保持一个非常好的增长和就业。现在非常困难的一点是，我们的制造业太低端了，而对于高端制造业，中国、韩国、中国台湾等都已经很发达。所以，印度觉得很困难找到正确的定位，除非我们达到更高的科技水平。

但是，我认为，中国会有更多的一些技术是印度可以介入的。如果我们从美国、欧洲引入技术，还要根据我们的国情进行一些降级或者调整，而中国的一些技术转让，非常适应印度现在的生产阶段，所以，中国和印度在制造业方面有非常多的合作机会。而中国企业也在寻求机会进入印度的合资、合作以及并购机会，但是，问题就在于现在缺乏一些信息，对于中国来说，他们并不能够总是获得非常适当的信息，没有很好的论坛告诉他们这一点。中国和印度之间的系统是不一样的，如何在中国做生意，如何在印度做生意，对双方来说，都是很难的。我相信，在印度开了工商银行的分行，也会非常困难。对印度来说，中国也是一个非常复杂的系统，我们很难完成合法的手续。在制造业方面，我们在广泛范围进行合作；对于金融行业，中国和印度之间已经有了非常好的进展；在医疗领域，我们也可以有很多合作机会；而在整个社会发展方面，印度已经做了

非常多的努力，有非常好的机制，对各种不同资源的使用印度都做的非常出色，都是可以跟中国合作的；技术领域也可以进行合作。

问题是，我们可能有一些信任的缺乏，有时对过去发生的事情非常担忧，同时担心跟其他国家的友谊，还有你所属于的团体，你缺少对这些国家文化的了解，缺乏经验。所以，这些都是挑战。那么，每个问题对不同国家是不一样的。但是，唯一共同的问题就是，发展中国家都是贫穷的，他们希望变得富有。

作为新兴经济体，从印度的角度我们希望和发达国家一样发达，但是，我们应该去关注我们的邻国，我们的邻国可能并不是这样一种发达的状态。所以，1988年印度第一次有了这样的一个政策来关注邻国，尊重邻国，学习邻国。我们有了清晰的思路，在这个时候意识到这些问题，对未来合作是非常好的。

责任编辑：刘英奎

---

（上接第52页）

力。我认为20国集团已经成为一种VIP智库，但是它不应该仅仅满足于这一角色，它应该成为一个决策的机构。我们认为，今后应在这方面继续努力。

### 三、俄罗斯的地缘政治重心也开始转移亚洲

新兴经济体的企业在进行合作时往往缺乏信心，缺乏经验，缺乏一些共同的规则，而俄罗斯的企业则具有非常扎实的法律体系。我们也是WTO的成员之一，俄罗斯历史上属于欧洲国家，我们在文化、贸易、政治领域的做法，跟欧洲非常一致，这是源于我们的过去。目前，俄罗斯的地缘政治也开始转移到亚洲，而俄罗斯的战略也非常专注中国，重新回到印度，因为我们一直都是非常好的朋友。我们开始重新把重心放到印度，包括拉丁美洲，能源企业都开始进入到这个区域，包括墨西哥和巴西。确实是这样在演进，而且有非常巨大的潜力，可以在一种横向的新兴经济体的合作中获益。

责任编辑：刘英奎

# 重建布雷顿森林体系

汉斯·京特·希尔珀特

**摘要：** 欧洲经济出现了缓慢而脆弱的复苏迹象，但仍然存在若干问题；消除危机、重建世界经济秩序，必须重建布雷顿森林体系；全球化使得人们和政府能够选择和平的行为，在一定程度上能够帮助我们避免战争的发生。

**关键词：** 欧洲经济 全球化 布雷顿森林体系

**作者简介：** 汉斯·京特·希尔珀特，德国国际政治与安全研究所高级研究员。

## 一、欧洲经济出现缓慢而脆弱的复苏迹象

世界范围内的经济复苏是比较脆弱的，也是不平衡的。根据IMF的分析，现在有三种复苏模式：中国以及新兴市场有着比较好的模式，美国是白银的标准，而欧洲是最差的黄铜标准。现在，尽管欧洲在克服主权债务危机方面有了很好的进展，但是经济复苏还是比较缓慢，金融状况出现了紧缩。财政扩张也没有太多的空间，而且失业率也比较高。

除了这些问题之外，对于政府的政策也缺乏信心，这是一个非常重大的问题。同时，在欧洲区域发展以及欧洲机制发展方面还存在很多不确定性。实际上，没有任何一国政府能独自解决这些问题。我们做作的政策决定、采取的措施，也需要时间才能够显现效果。我们需要对金融体系进行重建，我们必须降低产能，需要一个很好的监管政策。接下来几个月中，我们需要在实体经济进行改革，尤其是要在劳动力市场上进行改革。同时，我们也需要有比较好的财务担保，但是，可能要明年才能做出这样的安排，

德国经济是正增长的，增长率并不是特别大，今年大约为0.5%。德国经济也受到了对南欧出口下滑的影响，但我们消费者和企业的信心是非常高的。从外国的角度来说，德国经济增长是非常强劲的，但是，德国也有基础设施的问题，资金状况比较弱，同时还有一些政治问题。德国将在9月份大选，各党派还没有达成共识，不知道纳克是否会获胜，但是，我们一般都觉得他会获胜。现在很多欧洲层面的一些决策也进行了延迟。

欧洲出现了很多问题，我们有通货紧缩，而且把通货紧缩出口到其他国家。美国出现了金融危机，有好几百家银行过去出现了破产，但是，这个问题现在基本上已经解决了；而在欧洲破产的银行是比较少的。

与美国相比，欧洲一些国家的实体经济不是特别好；另外，美国确实存在财政悬崖，但是美国有《宪法》，而欧洲没有。欧洲的体系是不完整的，必须建立一个财政联盟，或者建立一个银行联盟，要建立一个系统来解决欧洲成员国的资不抵债问题，必须建立一个欧洲监管的体系。

## 二、重建布雷顿森林体系

重建布雷顿森林体系是什么意思呢？实际上，现在我们已经看到了对全球金融体系改革的需求。而在过去的50年中，越来越多的金融危机在成本上带来的严重程度越来越高。所以，如何让金融体系更加有活力，并且不容易出现金融危机？这也是我们重建这个体系的初衷。

有一些国家具有系统性的影响。希腊占欧洲不到2%的GDP，但对全球的金融危机是一个很重要的因素。在今后10年中，会有一个完全不同的货币市场体系，因为会有一些新的货币，也许人民币会成为全球的国际储备货币，也许这跟中国的一些发展会有非常高的相关性。所以，我们需要知道如何在国际货币的市场体系中能够不出现不稳定性的问题，或者不出现金融危机。而我们希望它是一种多极化、平衡性，并且能够提升稳定性的体系。所以，布雷顿森林体系就是希望能够进一步展示全球经济的稳定性，在金融系统当中不会出现不对称的情况，同时我们也不会只依赖于一种储备货币，我们有全球的流动性提供给世界各地。我们希望有一个新的游戏规则，这个规则是能够在全球的流动性上得到管理，包括各种不同的多极化货币，而且也会对在全球的货币体系进行一次很好的调整。

我们看到了全球层面所显示出来的问题，我们要去管理这些问题。实际上，这也是在欧盟出现的问题。德国是不是应该和意大利、西班牙这样的国家进行一次调整？在全球体系，10年、20年后会有一些新的储备货币，这样我们需要在整个国际货币体系当中让它更加具有恢复力，并且更好地应对金融危机。我相信，中国会在其中发挥非常巨大

---

的作用，就像美国当时在二战的时候所发挥的作用，包括当时国际货币基金组织以及世界银行形成时一样。我们需要让这些银行重新振兴起来，并且有新的国际方面的整合，不会由一个国家来驱动，而是由不同的国家来推动，他们对整个体系的稳定性具有更重要的作用。

### 三、全球化能够避免战争发生

全球化与和平，这两者之间有着深刻的关系，这也是欧洲哲学讨论的一个重要话题。我们认为，和平是一个自然的产物，尽管它不会自动地实现，尽管有的时候军队会制造暴力，但是我们还是需要和平，我们必须努力制止战争。我要谈谈贸易与战争，以及全球化与和平之间的关系。尽管欧洲国家之间有着很强的贸易联系，英国、德国的关系是当时世界上最重要的双边关系，但还是爆发了一战。全球化依然是能够促进和平发展的，现在我们可以看到，全球化在一定程度上能够帮助我们避免战争的发生。

首先，全球化使得人们和政府能够选择和平的行为。全球化能够使我们获得发展，使我们获得自由的市场，它也能够创造和平的相互依赖，各国的企业和贸易都会自愿去参与全球经济秩序，人们也能够和平地去参与全球商品和服务的自由流动。全球化也能够推动我们相互之间的理解以及容忍，并且能够加深人与人之间的接触。

其次，全球化能够使我们不再采取挑衅性的行动。因为我们生活在一个全球化的时代，相互进行投资和贸易，进行着史无前例的大量相互接触。所以，这在一定程度上能够帮助我们降低冲突，尤其在促进贸易自由化和便利化方面。我们能够组成相应的集团、贸易组织，这也能够使我们避免一些冲突的发生。有的组织在一定程度上也会实行保护主义，但自由贸易的发展能够使得各国政府不去采取这些保护主义的措施，而自由贸易也能够降低国与国之间军事冲突的风险。我们看到，当时二战的爆发正是因为这种自由贸易的发展受到了限制。

自从19世纪末以来，随着德国、俄国、美国等资本主义国家的兴起，他们不再像英国和法国那样支持自由贸易，从而导致了这种矛盾的积累。所以，我想问问大家，我们是愿意和平地与其他国家开展贸易，还是愿意选择暴力？仅仅意识到这个问题还是不够的，我们要以实际的行动去推动自由贸易。这无论是对政治家，还是对普通人来说，都非常重要。

责任编辑：刘英奎

· 国际经济 ·

## 新兴经济体应合作应对挑战

卜安德

---

**摘要：**新兴经济体面临着增长放缓的挑战。为应对挑战，除应采取人力资本和教育投资、创新等政策外，新兴经济体还应在全球发展时加强合作，作为一个整体来表达自己的心声。

**关键词：**新兴经济体 经济增长 创新

**作者简介：**卜安德，世界大型企业研究会驻中国经济学家。

---

### 一、新兴经济体面临着增长放缓的挑战

在金融危机之前全球经济增长速度是4%-5%，目前是3%，我们要确保这样一种下滑的趋势不成为一种新的发展趋势，一些成熟的或者发达的经济体——美国和欧洲，要不断解决赤字问题，也需要进行结构调整。

一些新兴经济体也面临着一些挑战。为什么会有这些挑战？原因之一就是，发达经济体增长速度下滑，造成了新兴经济体出口的下滑。同时，新兴经济体有内部政策的问题，尤其是要改变增长模式，比如说中国正在转变经济增长模式，以及其他国家的经济增长限制，比如基础设施需要大量投资等。

在亚太地区，增长的潜力是最高的。在印度、中国、东南亚，将来增长的潜力都是最大的。如果说中国的增长放缓，应该看一下怎么样会放缓，看一下中国的新一届政府怎么样对经济放缓作出回应的。提高生产力，这是一个解决方案。

我们谈到全球经济增长的来源，很多情况下人们都集中关注就业的增长。从劳动力的角度来说，生产率比就业更重要，生产率对增长的贡献要比就业的贡献更大。那么，

---

对于新兴经济体来说，劳动力市场的生产率开始放缓。随着生产率下降，而工资上升，比如在中国还有其他地方，竞争力就会受到侵蚀。因为如果竞争力下降、工资上升，公司的利润率就会下降。

在今后的几年中我们会看到，新兴经济体的劳动力会接近成熟市场的发展趋势。新兴经济体生产率的增长率要比成熟经济体更快，但是，发展趋势是二者之间会越来越接近，即新兴经济体生产率的增长要下滑。新兴经济体中也有很多区别，中国拥有很多优势，但是这样的优势也发生改变。是否能够持续这样一个趋势？中国的这些优势是否能够保持下去？将来在制造业，还有出口方面，这些新兴经济体怎么进行竞争？

有三种因素可以影响增长。一是人口。各国很难在短时间之内改变人口的架构，但我们可以就人力资本和教育进行投资，可以去创造一个高技能的劳动力群体。未来的可持续发展主要依赖于使劳动力具有更强的生产率。在美国，我们看到了非就业增长，创造的就业数量非常少。事实上就业是很多GDP增长的动力，但我们的就业属于历史低点，在欧盟就业率有些地方是负的，这主要是因为生产率是低下的。他们的收入也非常低，制造了很多社会动荡，但中国的情况不同。在过去10年，生产率的增长导致了90%的经济增长，现在的挑战是中国的生产率开始下降，并且相比较于发达国家，它的增长非常缓慢。我们每年都做一个全球CEO的调查，CEO每年都非常关注创新和人力资源投资。我们应该怎么做？首先，要有政策来促进人力资源的发展，加强教育等等。二是创新。创新也是将来经济增长的一个驱动力。要鼓励创新，使得劳动力能够很快使用新技术。中国在这方面还是有很多可以做的，政府现在应该发掘这方面的潜力，智库也可以发挥作用。我应该向全球的劳动力投资，提高生产力，才能够使我们的经济得以持续地发展。还有另外一个就是冲击，冲击能够快速转变趋势，比如自然灾害，还有一些自然资源的开发，还有财务危机、金融危机、经济政策冲击等等。

全球的经济将来都会继续放缓，尤其是我们看到新兴经济体的经济增长率会放缓。从长期来讲，中国、印度，还有其他的新兴经济体的经济增长都会放缓，因为他们的结构性调整会使生产率下降。新兴经济体生产率的趋势会不断下降。但是，转变和转移是非常重要的，而在转变的过程中，政府的政策可以发挥作用，智库的研究也可以发挥作用。新兴经济体有很多风险，但是对于新兴经济体，尤其是中国，还有其他亚洲国家，这些趋势目前是向下走的。但是这些国家可以转变，使这些趋势走上正轨。

## 二、新兴经济体要合作发展

对于新兴经济体来说，至关重要的一个问题，是在进行全球发展的时候，必须进行合作。在世贸组织谈判，或者参加G20会议，新兴经济体要加强联系，作为一个整体来表

（下转第 69 页）

· 宏观经济 ·

# 中国经济体制创新与城市化发展

郑永年

---

**摘要：**中国开放政策一直是推动改革的强大动力，下一步改革的关键是通过金融体制的改革来促经济结构的调整。从现实情况看，中国改革的重点应放在体制创新，尤其是应该从最容易突破的农村做起；如何看待并推进中国的城市化，对城市化的成败至关重要；从国际角度看，作为大国，中国也到了应该承担起国际责任的时候。

**关键词：**中国经济 体制创新 城市化

**作者简介：**郑永年，新加坡国立大学东亚研究所所长。

---

## 一、通过进一步开放促进改革与发展

过去的30多年里，中国很多进步都是改革开放政策带来的。中国开放政策一直是推动改革的强大动力，到现在为止也是一样。中国应该加入TPP、RECP这样新型的国际组织，或者正在形成的国际组织，甚至中国和欧盟也可以谈FTA。对于这些组织，中国应该有态度。有些组织开始比较理想化，比如TPP，理想程度降低到合理的水平，中国要意识到，作为第二大经济体，任何一个国际组织，即使中国不主动参与，也会被邀请参与。中国需要积极态度，不要害怕失败。英国、美国也有过失败，在很多国际事务中即使是失败了，被排挤出来，这样大的经济体也是有办法的，还可以重新构建自己的世界。中国远远不会走到这一步，现在更多的是中国在世界体系里运作。

从世界历史来看，任何一个国家改革开放，无论是日本的明治维新、还是中国的改革开放，对外开放、用外力推动自己的改革和进步，都是非常重要的。因为中国在20世纪80、90年代，开放是改革的动力；20世纪90年代，中国加入WTO是一个奋斗目标，中国

---

动员全部力量，为了达到这个目标而努力接轨，改革自己的体制机制，取得了很大的进步。今天看来，中国加入WTO之后，国内既得利益强大了。在这种情况下，应通过开放克服国内既得利益的阻碍，使中国走出新一步。对中国而言，加入TPP也有意义，与中国改革开放的使命，与中国在国际层面重建世界秩序的使命是一致的。

## 二、通过金融系统改革促进经济结构调整

关于全球经济复苏，中国跟欧美不一样，欧美可能只是经济复苏的问题，中国更多是调整结构的问题。实际上，今年美国、欧洲的结构调整问题，也是实体经济跟虚拟经济、制造业跟金融业之间的平衡问题。最近，中国也希望通过金融系统的改革来促进经济结构的调整。对此，我谈几点看法。

第一，从世界经济史来看，中国仍然处于工业化的阶段，并且是早期阶段。目前中国的城市化率在51%左右，工业化有很大的空间。在这个阶段，还必须长期以实体经济为主，中国现在远远没有达到英美那样的金融经济阶段。近年来，中国经济发展过度侧重于金融经济。即使在西方，过于强调金融创新已经带来了严重的经济问题、社会问题，甚至是政治问题。

第二，中国需要发展金融经济，但是需要发展为实体经济服务的金融经济。从现在的发展趋势来看，我的感觉是，金融经济实际上已经开始绑架中国的实体经济。金融经济本来是要为实体经济服务的，而现在实体经济得不到所需要的服务，倒是实体经济被金融经济牵着走。这对中国长远发展来说，有很大的危害性。

现在，中国的金融经济利益庞大，很难改革，有一点类似于美国的华尔街。所以，外面很多人在讨论，中国需要一场可控的危机来促动中国金融系统的改革。没有危机就不会有任何改革，有了足够的危机，银行系统才会做一些有意义的改革，对此，任何国家都一样。在全球经济复苏过程中，印钞票和大量的货币供应绝对不是解决方法，大银行永远会是赢家。这方面中国金融系统跟美国的华尔街一样没有什么区别，只是说中国的形势更不好，因为中央政府很多年以来往往为了推动经济发展，发行了大量的货币。但是，问题是这些钱有没有用到社会真正需要的地方？中央政府发钞票主要的途径是通过大型国有银行，但是大型国有银行并没有把钱真正放到需要钱的企业——实体经济。这就导致现在所谓钱的错置，不是“钱荒”，而是钱放错了地方。

另外，中国银行实际上效率很低，一直搞圈钱运动，依靠庞大的金融实力向社会圈钱，并没有为社会提供有益的服务。影子银行以前不谈，现在也提出来了。影子银行，也就是非正式的金融部门，是国有银行这个正式的金融部门培养出来的。影子银行当然也包括民间信贷，民间信贷从理论上说很重要，但是实际上这一块并没有发展起来。今

天影子银行的大发展，主要还是因为国有银行有很多的规定，规定这也不能做，那也不能做，所以就把很多钱放到非正式部门。而非正式部门又没有很好地监管，这一点又像美国的华尔街一样。如果没有有效监管，从长远来说，也是很麻烦的。

目前，中国的缺钱只是一个现象，是因为钱的错置，而不是真正的缺钱。所以，中央政府通过货币收紧的方法改革，我觉得可以理解。因为从中国改革角度来看，以前的政治时代主要通过控制人事任命促进改革，但是现在人事任命这个方法不灵了，以后中央政府会更多地应用金融、货币、财政这些手段来促进改革。这就是我们现在的弱点所在，在这方面中国还没有任何经验。怎么样有效地使用金融、货币、财政手段，从西方历史来看需要很长时间才能学会，我想中国的决策者才刚刚开始学习。

另外，中国因为经济体量大，这个船很大——泰坦尼克，在调头的时候方向要对，船头调的太快也不行，会出很大的问题。2008年国际金融危机爆发，其实当时中国本身是没有金融危机的，但是当时的决策不够周到，一下子投放了4万亿进去，这4万亿又投到国有大企业。结果今天我们所面临的很多问题就是因为2008年投的药太猛了，没有想清楚，不顾三七二十一地投了进去，产生了今天的问题。如果今天要纠正过来，这个问题很大。从长远来看，中国还是要通过金融体制改革促进经济改革。如果说中国一定要把重点放在培养中小银行和中小企业，这方面可以学习美国，美国2008年金融危机就是大银行出现了危机，但是地方小银行是最大的赢家。今天，美国的经济复苏离不开大量的中小银行。

中国现在的问题不是银行过小，而是银行过大。从经济学意义上讲，要大型国有银行贷款给中小银行是不符合逻辑的，是不可能的。中国的大型国有银行是为大型国有企业服务的，唯一的方法就是去培养中小银行，就是为中小企业服务的中小银行，那就是民间借用部门，甚至用像美国那样的地方合作社、微银行去服务微型企业，这非常重要。实际上，中国的金融系统已经力量过大，在没有找到替代方式之前，还是要依靠这些金融系统，通过这些系统中央银行不可能直接把钱放到中小企业去。所以，要考虑清楚，调整金融结构是对的，但是怎么样找到替代的手段来服务于中小银行，则是个大问题。如果不考虑清楚就开始改革，会出现重大的问题。

### 三、中国改革的重点应放在体制创新

我们谈的改革是两部分，一部分是体制改革，另一部分是体制创新，这两种改革是不同的。谈到体制改革，我个人是非常悲观的，因为任何体制背后都是庞大的既得利益，银行、国有企业、公务员、大学，没有一个有改革的动力。不是说中国难，所有的国家都难。日本改革了多少年了，改革不动，欧洲、美国也改革不动。

那么，美国体制的优越性并不在于改革容易，而在于创新容易。所以，我一直主

---

张，体制创新比体制改革更重要。邓小平的改革就是这样走过来的。比如说，中国农村跟城市改革相比，城市既得利益很庞大，要先改农村。城市改革开始以后，国有企业既得利益很庞大，让国有企业外面长出一个新的体制，就是非国有部门来，这样走过来就成功了。

所以，对中国而言，农村永远是最容易改革的地方，因为农民不会说话；城市居民会说话，改革难度就大；教授是最会说话的，大学是最难改革的。所以，中国大学最难改革，农村改革是最有希望的，所以，我们说城镇化，农民还是最好办的。体制创新，就是培养新的利益对老的利益构成压力，老的利益可以消化，用新的利益来消化改革老的利益的成本。如果中国没有1980年代的非国有部门的增长，朱镕基1990年代中期的国有企业改革不可能推动，下岗了几千万的工人，大部分工人都是非国有部门消化的。所以，今天也要这样，国有企业、国有银行改革不动，就做民营银行。现在国有企业扩张的太厉害，就把重点培养民营企业；官办大学垮掉了，就培养民办大学。如果没有竞争，改革永远没希望。美国的改革确实创新是最强的，因为政府不管企业。所以，美国的创新比欧洲强，因为欧洲的体制太庞大，美国的体制管的少，创新能力最强。

#### 四、如何看待与推进中国的城市化？

新加坡是城市国家，它没有农村，所以不用提城市化。新加坡的生存靠周边的农业国家，马来西亚、印尼、泰国都是农业国家。新加坡最初就放弃农业，这是一个很好的决策。

中国的城市化下一步是不可避免的，这是可持续经济发展的需要。可持续发展的经济需要体制改革，而我觉得体制改革是非常难的。美国、日本、欧洲体制改革改了几十年，也没有改的动。任何一个国家体制背后都是庞大的既得利益，中国国有银行、企业，公务员系统，这些都是既得利益，没有一个可以改革动的，能改革的就是农村。中国的改革为什么从农村开始？很简单，农村的既得利益非常小，非常弱。

我非常赞同城镇化，因为城市化太遥远了，这个改革不是小改，而是大改，所以，要在城镇化上做文章。中央顶层设计在讲城镇化，我们学者也在讨论城镇化，但是，我觉得，中国的城镇化到最后会变成什么样，取决于地方政府。因为地方政府是城镇化的推手，他们是行动者。所以，抽象地谈城镇化不够，我们要看看地方政府到底要搞什么样的城镇化。

我的感觉，对地方政府来说，城镇化最重要的还是GDP，还是它的经济发展，没有其他的目标。为了GDP地方政府会做什么呢？一是土地的城镇化。中央政府和学者都说，人的城镇化比土地城镇化更重要。但是，地方政府说，人不值钱，土地值钱，土地城市化

远远比人的城市化重要。二是城市化需要很多钱，需要很多投资，地方政府需要钱，向中央政府要钱，向银行借钱，自己筹资。所以，中国现在地方债务已经很高。如果下一步城镇化是一个合法的东西，如果以城镇化为契机，他们又筹大量的钱。我想，中国以后的地方债务危机会非常危险，这是需要注意的。

还有一点，城镇化不仅是经济扩张，权利扩张也很重要。我注意到两点：一是城镇化已经在发生了横向扩张，很多郊区县已经改成区了，这个很不好。县是中国传统几千年的行政单元，现在都改成区，这以后会造成很大的麻烦。二是他们想搞城市升级，城市升级很好，像新加坡、韩国，世界上很多城市都在搞升级。但是，人家的升级是工业升级，城市的基础设施升级。中国要做什么？是中国城市的行政升级，我听说很多县都在申请把县级市提升到地级市，这就是行政申请。

中国改革开放，在城市方面已经犯了几个错误。一是有那么多计划单列市；二是改成地级市。现在中国有5级政府，新加坡、香港是一级政府，纽约、东京大城市是两级政府，中国大部分城市都是四级政府。这个社会结构是中产阶级很小，两头又很大。如果县级市升格为地级市，底部的官僚机构越来越小，中央大部制改革也越做越小。

中国城市化推进可以做什么？

第一，中国要重新界定土地的数量。毛泽东搞土改运动，邓小平搞农村土地生产承包责任制，靠的都是土地改革。现在很多年不知道土地是什么情况，无论是农村还是城市，土地数量大家的看法不一致。中国土地的数量发生很大变化，不知道有多少是农用地，有多少是工业用地，有多少是宅基地。这些土地谁掌握着？是中央政府、地方政府，还是开发商甚至军队在掌握？如果在不掌握土地总量的情况下去搞城市化，我想有很多的风险。

第二，城市化不能太抽象，要对城市做一个分类。北京、上海、广州这些城市已经过度城市化了，再提城市化没有多大用处，没有附加值。这类城市过度扩张，大城市里面有城中村，城中村怎么消化呢？对一线城市提城市升级就够了，对二、三线城市，还有很大的空间，现在大家都纷纷往北京、上海跑，赶也赶不走，为什么？因为二、三线城市基础设施太差，大家都不乐意去，现在号召去二、三线城市，这是没有用的，等这些基础设施都升级好了以后，大家就会去。

第三，城市化的重点在城镇化。城镇是农村和城市的结合部，上世纪80年代提出的小城镇非常重要。中国不可能把所有农村人口都弄到城市里来，很大一部分人都要从城镇化这方面去消化，城乡结合部是真正的重点。

第四，在城镇化过程中要提出保护农村的概念。中国的城市化高峰已经过去，1978年城镇人口占人总量的18%，现在这一比例达到了52.57%。从OECD发达国家看，城市人口占比65%-79%已经到顶了。如果城市化达到65%，农村的附加值一下就变了。所以，城市

---

化之后要提出保护农村。城市化就是消灭农村，这完全是错误的概念。城市化也包括农村的现代化，改善农村基础设施，使农村的公共服务均等化，这个非常重要。

城镇化不可避免，但是城镇化如果不配合城市体制改革跟农村体制改革的话，这个城镇化会再次对农村土地进行剥夺，会造成无穷的后果，这个陷阱是绝对要避免的。大家都在看国外成功的城市化经验，如新加坡、首尔的成功经验。但是，我觉得更要的是，要看国外城市化失败的教训，而中国很多地方政府在重复人家失败的教训，而不是学人家成功的经验。

## 五、中国应承担起大国责任

大国在应对世界性危机、重建世界秩序方面有不可推卸的责任。2008年金融危机发生以后，为什么到今天为止还没有走出阴影？我的观察，就是因为这些大国互相推卸责任，不想承担责任。已经建立的体系出现了问题，联合国从世界银行到货币基金组织已经不灵了；八国首脑已经开过会，也不灵了。世界体系需要改革，谁来改革？中国应该承担一份更大的责任。因为，中国现在已经是世界体系里面其中一个最大既得利益者，中国是第二大经济体，在各个国际组织中的地位在提高，所以，我觉得中国不要老去抱怨世界体系，更不要当世界体系的反对派，因为你自己是最大的既得利益者，其他小国家应该更多地抱怨，感觉不满，中国应该当改革派。无论上世纪30年代的大萧条，还是2008年的金融危机，都是大国不负责任的结果。怎么样最终走出危机？需要中美大国互相合作，才能走出来。互相推卸责任，危机只能延续下去。从这个意义上，今天讲中美之间新型大国关系非常有意义。

责任编辑：晨乔

---

（上接第 63 页）

达自己的心声，代表新兴经济体的利益，向发达国家传达自己的想法。在全球经济增长中，新兴经济体必须在谈判中能够和发达经济体一样表达他们的心声和观点，同时还要和其他的经济体进行合作。

的确，发展中国家之间在农业、服务，还有一些高端、低端的制造业上存在竞争。除了这些竞争，他们之间存在着许多合作的机会。中国有非常多的机会，中国在不断上升的过程中，会像一只大船一样，后面有一个巨大的浪。所以，很多新兴经济体可以去关注和追寻中国，中国在不断的上升过程当中会在制造业等领域留出一些新的空间。

责任编辑：刘英奎

· 宏观经济 ·

## 如何保持中国经济持续增长？

金立群

---

**摘要：** 如何保持中国经济持续增长？一是要靠改革，进行金融体制、教育、医疗卫生等领域的改革；二是要靠消费，要提供高质量的供给品；三是要靠投资，基础设施建设投资的关键是要把在建项目做完；四是要靠城市化，关键是如何发展好农村；五是要靠调结构，关键是结构创新。

**关键词：** 中国经济 持续增长 改革

**作者简介：** 金立群，中国国际金融有限公司董事、财政部原副部长。

---

目前，美国和欧洲的经济情况比较鼓舞人心，美国要更好一点，欧洲通过实施超常规的政策，加上德国等几个核心国家的努力，经济也逐步向好。我们有理由期待欧洲、美国早日强劲复苏。这个时候我们更要保证贸易保护主义不要抬头，金融保护主义也不能抬头，贸易投资自由化和资本的自由流动对欧洲国家经济复苏是非常重要的。亚洲国家，包括中国在内，都愿意投资欧洲和美国，我们希望你不要遇到一些不必要的障碍。布雷顿森林体系建立以后对稳定全球经济起了非常重要的作用。问题是在新的历史条件下，布雷顿森林系统如何促进全球经济、金融的稳定？这一个题目做好了，对全球的经济是一个新的增长点。

中国经济增速有所下降，原因之一，是我们主动下降。比如，从原来的9%-10%的增长率，降到7.5%。我认为，只要保持7%的增长率，只要经济增长的质量是高的，就不要担心。实际上，世界经济发展史的一些数据表明，如果一个国家能够连续长时间保持3%-4%的增长，不管是成熟国家，还是发展中国家，那就是了不起的。因为在很多情况

---

下，最后是在收缩高速度成长时造成的危害。所以，不要以为7%、8%、9%的高增长速度一定好，如果中国经济能持续、高质量地、没有浪费地保持6%、7%的增长，那就了不得。所以，大家要坚定这个信心。

如何保持中国经济持续增长呢？

一是改革。改革有很多方面，有金融市场的改革，中国金融市场的效率不高；要打破垄断的改革，这绝对能够提高效益；还有教育改革，教育改革好了，中国才能出人才。中国有不少山寨人才，我们需要的是创新的人才，这就要靠教育改革；医疗卫生管理体制的改革。医疗卫生将来是中国一个重要的经济增长动力，人口的老龄化需要更好的医疗服务。改革是经济增长的原动力，但有一点，中国的改革绝对不能引发市场的动乱，引发社会的动荡，任何改革都不能算是成功的，而是倒退。

要成立一个独立的专家委员会，专门研究改革。现在的改革跟30年以前是不一样的，因为那时我们一穷二白，改革对所有人都是有好处的，自然得到大家的支持。30年以后发生了很大的变化，每一个社会团体、部门，甚至我们的政府机构都有自己的一部分既得利益。要打破这些既得利益，从国家长远发展的角度来看，需要很高的思想认识，要有全局的观念。但是，另一方面要有一种制度化的建设来推动改革，因为不能指望人们单纯依靠觉悟。那么，制度化的方式要求我们要按照步骤稳步推进。

现在我们的改革，都是互相之间进行讨论，都不肯让步。我们要成立一个独立的、由各方面专家组成的委员会来研究改革，要按照专家委员会指定的改革方案，来推进改革。但是，这个委员会的人今后不能参与任何一个相关政府部门的具体工作。如果我本人要参与这个委员会设计整体改革方案，将来就不能到财政部、人民银行工作。因为你去工作，就要为自己将来留下了余地。而你应该永远是公正的、中立的、独立的。那么，改革方案设计出来以后就往前推，这是可以做到的。

二是消费。不能单方面讲消费，要跟我们的生产结合起来。你消费什么，看你能够供给什么？所有的消费真正的增长是看你让人家消费什么，你没有新的产品和服务到市场中，是不会增加消费的。所以，我们要提高供给的质量。经济增长本身就是消费的基础，消费能够促进经济增长。21世纪第一个10年，中国的GDP净增加4.5万亿美元的财富，中国人民消费了2.1万亿美元。那么，今后的10年，中国人民要消费10万亿美元，这是一个巨大的数字，消费能够给经济带来动力。

三是投资。前几年，中国在固定资产投资方面投入很多。今后，重点是要把在建项目搞完，以后要有选择地投资一些基础设施，而不是像以前那样铺天盖地建设。我们要防止把刺激经济计划中融资的那些项目突然给它断奶，这样做后患无穷，会造成巨大

（下转第 74 页）

· 宏观经济 ·

# 未来中国城镇化的路径

王一鸣

---

**摘要：**未来城镇化的路径是什么？最重要的任务，就是把现有的2.6亿人尽快市民化，要解决户籍制度及其背后所隐含着的社会福利，解决土地制度和要素的流动问题，要实现高质量的城市化。

**关键词：**城镇化 路径 户籍制度 土地制度

**作者简介：**王一鸣，国家发改委宏观经济研究院常务副院长。

---

我们摆脱贫困要靠工业化。过去30多年，中国工业化发展很快，人均GDP突破6000美元。但要真正实现现代化，按照我们原来既定目标实现现代化，还要靠城镇化，因为世界上没有一个人口大部分在农村的国家是现代国家。

中国经济经过30多年高速增长，已经到了一个要迈过一道坎的阶段，就是我们讲的要转型。我的理解是，要培育新的增长引擎，要推进结构调整，要创新，这是从供给端寻找中国经济增长的动力。城镇化主要是解决中国经济需求端的问题，就是怎么样创造需求。对中国来说，未来城镇化可以创造新的消费需求和新的投资需求。

我国现在的城镇化率是52.6%，7.1亿城镇人口，这在全球是最大规模的城镇人口，比两个美国的人口规模还要大。但是，这里面有2.6亿人没有市民化，享受不了城市居民的公共福利。这部分人基本上是勒紧裤腰带蜗居，生活方式跟城市居民不一样，在城市打工挣钱，然后回自己的家乡创业，改变自己的生活条件。

未来城镇化的路径是什么？最重要的一个任务，就是把现有的2.6亿人尽快市民化，使他们像城市居民一样生活。当然，还可以再继续吸纳一部分人口，但是，这种转移规

---

模已经大大放缓了，转移的速度也下降了。现在的重点是，将已经进城的这部分人怎么市民化。这就需要创造一系列制度条件。我觉得，以下几个问题至关重要：

第一，户籍制度怎么办？从地方政府的角度看，一般都不愿意主动去承担这个任务，因为财政是要掏钱的，要解决他们的养老、医疗，解决农民工子女的就学，财政是要有投入的。当地的政府也愿意让外来农民工务工，但是，要解决他们的市民化，为他们提供公共服务，需要投入的时候就会有各种各样的顾虑。城镇化的问题是，土地的城镇化远远快于人口的城镇化，我们能不能把人口与地挂起钩来？你要占土地，就必须解决多少人市民化的问题，让这两件事情协调起来。

中国的任何改革都非常复杂，比如户籍制度改革，人们都说户籍制度背后隐含着社会福利、公共服务。在改革户籍制度的时候，中小城市现在要求放开，但是没有人去。大城市根本就不敢放开，比如说北京现在2000万人，上海也2000万人，广州也接近2000万人，能不能放开？即便是不放开的情况下，北京每年有50万人进来，还有很多北漂。背后的制度因素是什么？我的理解是，中国的城市是以大管小体制，它的行政管理体系跟城市等级是契合在一起的，越高等级的城市，资源的集聚能力就越强。优质的资源一定是集聚在最高等级的城市、最大的城市。因此会带来一种什么现象呢？人们都愿意往大城市去，去分享最优质的资源。

如果做一个比较就会发现，中国最好的大学一定是在等级最高的城市。等级越高，它的大学越好。而在英国，牛津、剑桥不在伦敦；美国的耶鲁也不在华盛顿，不在纽约。任何一项改革背后的制度性因素都非常复杂。不要小看户籍制度改革，我们现在说中小城市放开，大城市逐步放开，特大城市要尽量降低入户的标准。但是，真正操作起来跟背后的制度关联性是非常复杂的问题，并不简单。

第二，土地制度。土地制度主要解决要素的流动问题，只有农村土地慢慢市场化以后，城乡的要素才能自由流动，城乡统筹才有基础。我们以前讲城乡统筹，就是政府要加大农村的投入，比如新农村建设，加强公共服务、基础设施服务，但是光靠政府这种力量是很难做到。政府的力量是有限的，要通过市场来解决这个问题，就是农村的要素要市场化，就是土地能不能流动、能不能市场化的问题。这也是一个制度的变革。

中央正在推动的是农村土地确权办证。市场经济一定要产权清晰，产权清晰了才能交易，才有要素的流动。所以，首先要确权办证，然后要建立土地的流转市场，使土地流动起来。当然还要有严格的用途管制，农业用地可以流转，但它是种粮食的，不能盖房子，要受到人大严格的监管，不能用于其他用途。18亿亩耕地是可以流转的，但是不能用于其他用地，可以规模化经营。只有要素流动起来，城市的资源才会向农村流动，才能解决城乡的统筹协调发展问题。

我对中国的城市化归纳一下，（1）城市化的核心任务，或者说当前的重点是解决转移人口的市民化问题，是以人为中心的城市化，不是物的城市化。（2）要实现这个目标，就需要相应的制度变革，创造相应的制度条件，而这种改革应该说它的复杂性也是很大的，我们不要把这个问题看简单了。（3）城镇化在未来发展进程中，不会像过去30多年速度那么快，它也在发生阶段性变化，跟工业化一样。我们以前的工业化主要是规模扩张，现在我们产能扩张已经到极限了。过去城市化也是靠规模扩张，未来城市化的中心应该由规模扩张转向质量提升，不是依靠廉价劳动力来支撑，不是依靠低要素成本来支撑，也不是依靠以牺牲生态环境来支撑，而是要有更高质量的城市化。这就是我们未来需要追求的，而且也是我们要努力去实现的城市化。解决这些问题，实现这个目标，关键还得靠改革，我们要有好的战略设计，但是，要实现这个战略设计，也要靠改革去实现目标。

责任编辑：晨乔

（上接第71页）

的浪费。即使是下马，也要慢慢地下来，绝对不能突然断奶，断奶就要出大问题的。所以，我认为，基础设施建设关键是要把在建的项目做完，这本身也是一个经济增长的推动力。

四是城市化、城镇化。城镇化这个问题不能简单地看，要看到城镇化以后的农村怎么样？农村的经济如何搞好？土地是不是能够合并成大规模的农业？要把那些已经不起作用的、没有实际功能的小村庄合并起来，给农民带来更好的福利。

五是调结构。调结构的关键是结构创新，如果没有结构创新，结构是调出不来的。创新本身是调结构最重要的因素。那么，中国是一个制造业大国，成为制造业大国中国用了30年，今后30年干什么？完成后工业化，之后中国就能够成为真正的经济强国。美国今年GDP95%的收益来自于服务，5%才是制造业。美国不到农业3%的人口可以养活超过美国20%的人口。所以，这么一想，5%的制造业已经够了，所有的其他服务业都是在为提高制造业的效率服务的。没有这些现代的服务，制造业是没有效果的。

那么，驱动发展需要轮子，得重新发明轮子，为什么？独轮车的轮子，小板车的轮子，跟汽车的轮子、飞机的轮子一样吗？根本不是那么一回事。高速公路上的汽车如果没有现代的轮子能开吗？要出大事。所以，存在的东西是不完善的，让它完善本身就是创新，本身就是增长的动力。

责任编辑：晨乔

# 中国城市化应注意的问题

王 丰

**摘要：**人口在经济增长中发挥了重要作用，人口与全球的和平和稳定有直接的关系。中国的城市化进程应注意三方面的问题：一是城市化不能采取抵押的方式进行；二是过去的城市化方式不可持续；三是城镇化不是政府搞出来的。

**关键词：**人口 城市化 经济发展

**作者简介：**王丰，美国布鲁金斯学会资深研究员、清华-布鲁金斯公共政策研究中心主任。

## 一、人口因素影响经济社会发展

当前，南北国家发展不平衡。我们看到，全球经济的增长趋势是国际经济中心已经从发达经济体转到了亚洲，现在又转到了非洲国家。这其中，人口因素很重要。在100年当中，全球平均人口的预期寿命从35岁已经提高到了70岁。如果没有这些预期寿命的增长，以及妇幼保健方面指数上升，我们不会有今天的成就，也没有办法产生创新的动力，来推动我们的利益。这种人口的力量，也使得一些经济体，尤其是中国增速降低。在非洲、巴西、印度，人口结构在促进经济增长；而在中国，人口因素却造成了增长的减少，这也关系到资本和劳动力之间的关系，所以，人们要更多地考虑劳动力流动问题。

人口与全球的和平和稳定有直接的关系。现在，年纪比较大的人口获得的全球财富越来越多，所占比例越来越高；而年轻人所占财富比例非常低，在圣保罗、土耳其、伊斯坦布尔以及一些阿拉伯国家，都发生了示威。如果想要实现世界和平，政策决策者就必须打破代际的障碍，改善代与代之间的关系。在美国，我们要改革社会保障；在中国要建立并且改善非常初级的社会保障网。

## 二、中国城市化进程中应注意三个问题

第一，城市化是不可避免的。对于中国的经济发展来讲，从农业到制造业、服务业，这是一个必然过程，我们不可能走回头路。一个现代化社会一定是城市化的社会，从经济上讲，必然是这么一个过程，最重要的一点，这是个人的愿望。过去几十年，政府试图阻挡过城市化进程，或者是不让人员流动，或者进城后不给你创造住下来的条件，但这都没有能够阻挡住中国老百姓从农村往城市里迁移。而且，现在的年轻人愿意到那些有好的生活条件，有好的工作机会，好的文化条件的地方生活。这一点政府是挡不住的。

为什么城市化非常迫切呢？中国在过去30年发展过程中，我们是以一种抵押形式，是在这种方式下的发展。我们对环境、人口和社会公平，包括对城市化，很多事情都做了抵押，把这些事情往后推。但是，推到现在不可能再推了，我们现在有2亿多的农民工和他们的家属在城市里面居住，但是，没有提供相应的条件。这个问题如果不解决，不仅是经济的消费能力和生产能力受影响，而且是巨大的社会和政治风险，这个风险正在聚集。北京和上海这些大城市年轻人非常多，挣两、三千块钱，如果他们看不到希望，不能在这儿扎根，这对政府的执政影响是不可想象的。所以这个问题不能再拖，城市化是不可避免的。

第二，过去的城市化方式不可持续。我认为有四个城市化：一是居住人口的城市化。中国过去所进行的不是居住人口的城市化。二是社会身份的城市化。我们的城市居住人口中，有很大一部分是伪城镇化，有几亿人口在城市里居住，但没有同样的社会身份。三是劳动力城市化。从2010年的普查来看，中国有70%年轻劳动力已经从农村出来了。我们这些年每年出生人数只有1500万左右，而且出生数还在下降，假设2/3以上人是在农村出生，中国以后不会有1000万人往城市里面流动。所以，像过去那种流动的城市化不再重复。四是土地城镇化。这个城镇化带来北京摊大饼的发展结果。服务业在人口密度越大的城市效率越高，服务质量也越高，中国不是大城市太多而是太少。过去我们发展小城镇的思路是错的。现在财政靠土地扩张，靠摊大饼的方式发展城镇化，这也是不可持续的。五是不同的城市化以不同的速度进行城镇化，导致未来城镇化不可能再走过去的路子。

第三，城镇化不是政府搞出来的，政府搞出来的一定要出问题。企业会到效益高的地方去办企业，个人会到这些地方找工作。现在的情况不是这样。

社保、医疗这两个不能够做成全国性的，真正的城市化很难进行。因为现在各个地方的生活费用、社保差别很大，所以，如果没有全国统一的、可携带的、社会保障基本的待遇的话，废不废除户口制度没有什么太大意义。因为户口后面都是住房、医疗、社保、子女教育、就业，这些都是实际的福利，所以，在这方面也需要加快改革的速度，使中国的城市化能够朝着一个健康的方向发展。

责任编辑：晨乔

# 国际经济新变化与中国资本市场培育

魏本华

**摘要：**随着经济全球化持续发展，国际贸易空前发展，各国经济更加紧密地结合在一起，G20被推上了历史舞台；近期，我国开始出现出现影子银行的问题，为培育和完善我国资本市场，要进一步完善相关的法规制度，进一步推进金融部门的改革。

**关键词：**经济全球化 G20 影子银行

**作者简介：**魏本华，刘鸿儒金融教育基金会理事长、国家外汇管理局原副局长。

## 一、国际经济新变化及其应对

第一，上个世纪最后30年和本世纪前10年，经济全球化持续发展，各国经济更加紧密地结合在一起。由于发展中国家在这一个时期的经济增长速度大大高于发达国家的经济增速，其经济总量在全球经济中的比例不断提高，导致经济重心向太平洋区域和亚洲国家移动。发展中国家在全球对外投资和跨国并购中的地位也在稳步上升。在全球金融危机中，发展中国家经济增长为全球经济复苏所做的贡献，也超过了发达国家。

第二，伴随着经济全球化的加强，国际贸易空前发展。在过去十几年中，区域自由贸易协定和双边贸易协定频频签署，但是，多哈回合谈判没有取得实质性进展，世界贸易组织成员应该推动多哈谈判，直至取得令人满意的成果。

第三，全球金融危机的爆发将G20推上了历史舞台，彰显了G20在全球经济、贸易中的主导作用。当然，G20也存在着一些缺陷和不足，比如，G20代表了全球GDP的85%，还有15%的经济体没有能够包括进来。怎么解决这个问题？G20应该研究。发展中国家在全球经济、贸易、金融规则制定机构中的代表性和话语权，与其在全球经济总量中的占比

还不对称，目前可以说，还是被压低，这种状态必须改变。举一个例子，国际货币基金组织执行董事会2010年11月5日达成协议，国际货币基金组织份额增加一倍，达到7560亿美元，新兴经济体和发展中国家增加大约6%的投票权，同时减少两个欧洲国家的执董席位，并且要求这些决议在2012年国际货币基金组织年会之前完成生效手续。但是，迄今为止，由于美国尚未投票，以上决议仍未完成，因为重要决议需要占国际货币基金组织85%投票权同意才能通过，美国仍旧享有一国否决权的这种地位。这种问题、这种局面，国际货币基金组织要认真研究。国际社会应把G20作为全球经济规则的主要论坛和平台，加以推动和发展。

除了全球性的重要机构之外，区域性机构如何建立起自己的防火墙，或者建立起自己应对危机的救助机制？亚洲在这方面开了一个头，把清迈协议多边化付诸实现。目前，清迈协议多边化有2400亿美元承诺，并且建立起自己的经济监察机构，亚洲国家应该继续努力推动该机构发展。为应对主权债务危机，欧洲建立了自己的金融救助机制，具有6000亿-7000亿欧元的规模，亚洲在这方面的实力还有很大的差距，应该继续加强。

## 二、影子银行与中国资本市场培育

去年以来，我国开始出现影子银行问题，现在显得比较严重。对于影子银行，各国都根据本国的特定情况加以定义。对于影子银行，首先要有一个正确的定义。按照过去的分类办法，凡是除了银行部门业务以外的所有问题，都算作影子银行问题，但好多国家并不这样界定。根据国际上通用的定义，影子银行往往是指本国金融监管机构确实监管不到、控制不到的那些业务。因为不在监管范围之内，影子银行显然像一个小孩子，视力范围之内看不到它，令人着急。目前我们国家还没有非常明确的定义，统计数字也不一样，有的很大、有的很小。

中国的资本市场，经过几十年发展已经初步建立起来，并且形成了自己比较完整的体系：有股票市场，有两个证券交易所，还有创业板市场，而且各地还有自己的各种产权交易所。另外一大组成部分就是债券市场，我们有政府的国库券，还有公司债。这是资本市场的范围，我们对它有很完整的监管制度。

但是，下一步如何发展，我认为应该从几个方面培育我国的资本市场。

第一，要进一步完善相关的法规制度，比如说去年已经出台了新的投资基金法，这是非常重要的一部法律。我还需要在各方面完善这样的法律，包括影子银行问题，应该给它一个明确的定义，使得公众能够对这个事物有一个明确的理解，老百姓、媒体和社会给予监管，也能够有效地提醒金融监管当局，问题在什么地方，引起他们的警惕注意。

（下转第 82 页）

# 中国经济转型之痛

张燕生

---

**摘要：**影响全球经济发展的三个因素，即开放、市场化、科技创新和技术进步正在发生变化。中国经济经历着艰难的转型，转型之痛突出表现在：一是转型具有脱胎换骨之痛；二是今后低成本竞争优势难以为继；三是企业转型面临着“五缺”，缺技术、缺人才、缺订单、缺资金、缺规范。关于中国加入TPP问题，建议不要太着急，还应从国情出发，开始新一轮的改革和开放，加快中国的发展。

**关键词：**开放 转型 TPP

**作者简介：**张燕生，国家发改委学术委员会秘书长。

---

## 一、影响全球经济发展的三大因素

过去20多年，造福于全球经济发展的三个因素，现在正在变化：

第一，过去20多年，开放对全球经济的发展发挥了重要的作用。但是，现在多边主义遇到更大困难，像TPP、TTIP这种大规模的FTA，推进在加快。这就产生了一个很大的问题，广大的新兴经济体和发展中国家在未来的全球发展中，怎么能够得到他们的发展权益？另外，我们现在越来越重视环境、安全、标准，但非贸易的技术壁垒对广大新兴经济体和发展中国家来讲，确实确实带来了一些新的挑战，怎么办？国际社会在技术援助、合作、开发和转让方面，应该做什么？现在，全球经济低迷，贸易、投资、金融、货币等各个方面的保护主义名目繁多。怎么能够为下一步全球发展，在开放制度、规则上有所进步？

第二，过去20多年，对全球发展发挥作用和贡献另外一个重要因素，就是市场化。经济要发展得好，市场和政府两方面的作用，是一枚硬币的两面，怎么能够把政府和市

场的正能量发挥好？但是，在全球市场化推进过程中，全球治理却严重滞后。金融的全球化如何为实体经济服务？市场全球化如何能够有利于包容性发展？生产国际化如何能够帮助新兴经济体和发展中国家提升他们在全价值链中的位置？在这些方面，全球市场化也带来了更多的风险。

第三，过去20多年，科技创新和技术进步对经济发展发挥了重大的作用。但新一代IT技术仍在进步中，全球科技进步怎么能够造福于新兴经济体和发展中国家发展？各个方面都需要做更多的工作。

从中国下一步发展来讲，在开放方面，中国将从前30年的重视出口、重视招商引资、重视外向型经济的模式，转向未来的公平、非歧视性的开放型经济，即经济的国际化和扩大内需。在市场化方面，中国下一步的发展，将会从前30年的转轨，走向规范、法制、公平、透明，走向与国际规则接轨，高标准的规则接轨。在创新方面，中国将从前30年的简单模仿，走向创造性模仿和创新。中国经过前30年发展，老百姓现在越来越多地愿意买好东西，而不是买便宜的东西。这样，新需求结构将诱导中国创新经济发展。

最后，下一步发展从国际社会来讲，如何在开放、市场化、创新方面能够有利于发展，尤其是包容性、平衡性、可持续性的发展，这个方面发达国家和新兴经济体都有着共同责任。

## 二、中国转型究竟难在哪里？

在国际经济形势发生变化的同时，中国经济也正在经历着艰难的转型，转型之痛突出表现在：

第一，转型具有脱胎换骨之痛。转型之难，难就难在前30年的模式很成功，但是该模式不能再继续下去了。因为转型会涉及到前30多年外向型经济依靠出口和招商引资，涉及到我们的不平衡发展模式，涉及到先让少数人富起来，先让东部沿海地区率先发展，先把经济建设搞上去和摸着石头过河等模式，而在这种模式中政府在促进经济发展方面发挥了很重要的作用。前30年的模式很成功，但是成功的模式还能够支撑我们未来30年的发展吗？我们必须重新探索新一轮改革开放，探索未来能够支撑中国从中等收入国家进入高收入国家，从摸着石头过河到走向法制，从不平衡发展模式走向公平、透明、规范的发展模式。这个转型的新的体制、机制、战略和结构是什么？这是第一个难的地方。

第二，转型之难，难就难在过去企业靠低成本竞争，现在没有了低成本优势。就是我们前30年的经济优势是低成本，低成本的竞争优势主要靠的是，2.63亿农民工进入非

---

农产业和1.67亿农民工进城，构成了我们的低成本竞争优势。那么，今后低成本竞争优势恐怕难以为继了，因为我们贵了，我们老了，我们比过去富了。那么，这个时候我们没有低成本竞争优势，新的竞争优势究竟是什么？这对我们来讲，是一个非常难的问题。

我们应该牢牢把握，发展实体经济这个基础对中国下一步发展至关重要。而要牢牢把握发展实体经济这个基础，我们转型之痛最少面临着一些转型调整的挑战，就是我们过去10年——2002年以来形成的泡沫经济，全球泡沫经济时期所形成的重化工业的产能，像钢铁产能现在将近10亿吨，水泥、电解铝、装备制造业都产能过剩。此外，还有我们前30年所形成贸易的产能，和我们过去5年所形成的太阳能这些战略性新兴产业所形成的巨大产能。

在这种情况下，全球需求萎缩，中国经济减速，怎么调结构？我们的潜在GDP降到7%—8%，可是过去10年我们的GDP是10.7%，速度下降1/3。那么，这个过剩产能怎么化解？这是一个巨大的挑战。在这种情况下，我们面临的转型之痛在于，如果我们保持8%以上的增速，就是极限的增长，我们可能将付出长期增长潜力的代价。而我们要保持7%，甚至低于7%的速度来完成我们的调整，就将面临着巨大的产能压力，从中央到地方，从政府到企业要过比较长时间的苦日子来完成转型之痛的代价，我们愿不愿意？

第三，现在企业转型面临着“五缺”，缺技术，缺人才，缺订单、缺资金、缺规范。这些东西靠市场是解决不了的，靠企业是没有能力解决的。怎么办？谁提供技术的研发创新，技术的转让，技术的应用，技术的服务，技术的咨询？谁提供现在企业急需的初级技工、中级技工、高级技工、技师和高级技师？谁提供企业的自主渠道、自主品牌、自主产品质量的保障和产品的安全？谁提供我们实体经济尤其小企业急需的融资环境和资金保障？包括直接融资、间接融资。我们要从前30年的转型走向未来的规范，怎么转？

因此，现在转型，难就难在我们实际上是前30年的模式要转向未来的模式，我们面临着转型之痛。从这个角度来讲，也就要求中国确实要开始新一轮的改革开放。

### 三、中国并不急于启动加入 TPP 谈判

我们加入WTO时说的最多的三句话：第一句话，中国为什么要加入WTO？为什么要接受不公平、苛刻的条件？当时中国政府说得很清楚，中国加入WTO是为了参与全球化，把握中国融入世界的机遇，因为中国把全球化看成是发展的重要战略机遇。第二句，就是与国际通行规则接轨，就是要发展市场经济。第三句话，我们说的是狼来了。外面有一群西方的恶狼，家里有一群中国的肥羊。门打开了，西方的恶狼最可能吃掉的跑不动的肥羊是谁呢？是银行、汽车、农业。

10年过去了，我们发现，参与全球化中国做到了，与国际通行规则接轨，中国进步了。那么，狼来了没有呢？当时我们有个争论，说这个狼来了是入世以后的10年来呢，还是入世10年后呢？狼考验、狼冲击和狼威胁是过去10年呢，还是未来10年呢？当时有分歧，其中一种看法是，真正的考验是未来的10年。

再一个问题就是，美国在2009年以后要搞TPP，要搞TTIP，要搞BIP，为什么？是为了帮助中国新一轮改革开放吗？不是。因为美国朋友有一个判断，全球化是美国推动的，怎么中国得到好处，美国却陷入危机、受到伤害？美国有一种观点，全球化看来失控，没达到目的。因此，TPP这个高标准的FTA的范本和美欧联手搞的高标准的FTA的范本中间一个最大的问题就是，我们下一步的发展环境还是全球化吗？还是开放的多边主义吗？高标准的FTA，穷国、穷人、穷地区怎么办？

但是，中国确实还是把TPP看作是高标准的FTA，就是高标准的市场经济规则。那么，是否愿意拿这个东西来倒逼我们新一轮的改革？但是，不一定非要加入TPP。高标准的FTA也可以从CEPA做起，可以从南南合作做起，从东亚区域一体化做起。

这场危机改变了很多。关于中国加入TPP，我觉得不要太着急，还是从自己的国情和发展阶段出发，开始新一轮的改革和开放，也就是要加快中国的发展。我觉得，还是要坚持市场化，坚持创新驱动。

责任编辑：晨乔

---

（上接第 78 页）

第二，要进一步推进金融部门的改革。这个改革主要是规定了存贷款利率的浮动。我国利率市场迄今不是完全市场化的制度，经过多年发展，已经有了很大的改进。去年中国人民银行颁布新规定，改变国家存款利率定的过死的规定。过去存款利息定到2%，多一点也不行，少一点老百姓也不愿意，去年给了它弹性，就是在人民银行规定的水平之上，可以再上浮10%，这是一个很大的改进。为什么不能够一下子完全放开？因为担心市场会有缺乏理性的所谓拉存款。因为银行做业务，存款是基础，也是相对成本代价最低的。如果没有央行的正确指引，有可能产生这种状况。所以我们利率市场化是一个逐步的过程；同时，对贷款我们规定了一个下浮限度，可以规定对人民银行贷款利率水平下浮0.7%，这也是很大的改进。

责任编辑：晨乔

# 中国应加快服务业发展

蔡 旭

---

**摘要：** 中国GDP中服务业所占比例过低，这在一定程度上阻碍了经济可持续发展。中国应积极参与全球服务贸易谈判，并积极推进服务业自由化、市场化，促进服务业发展，并因此而促进经济更快发展。

**关键词：** 服务业 自由化 服务贸易

**作者简介：** 蔡旭，韩国对外经济政策研究院前院长。

---

回顾中国过去的经济增长模式，就会看到中国的增长基本上都是由投资驱动的，并由生产制造行业驱动的。相比制造业来说，服务行业的发展是比较滞后的。如果中国的服务行业能够有更好的发展，本可以取得比过去几十年更大的经济成就。但是，不管怎么说。中国现在已经成为世界上第二大经济体。在中国经济过去30年如此蓬勃发展过程中，平均每年增长速度几乎达到了10%，这比世界上任何一个其他国家都要快，值得举世称赞。

但是，这么快的经济增长并不见得是可持续的。如果想要持续，就必须有一个强劲的服务业发展。因为服务业不仅是对自身发展重要，服务业还可以极大地促进制造生产行业的升级和改造。中国服务业占GDP的比重在2000年达到了40%，该年人均GDP不足1000美元，现在人均GDP达到6000美元。但是，现在服务业占GDP的比重不足50%。经济增速如此之快，人均GDP增长如此之高，可是服务业所占的比例却依然之低，这样的情况在其他国家是罕见。

我们看一下其他国家，比如说美国，1970年人均GDP是5000美元，服务业就已经占到了GDP的60%多，现在已经占到了70%多。美国对GDP的贡献有70%以上来自于服务业。服务业和发达国家的经济增长是直接相关的，因为服务业会涉及到跨国之间的合作。

在韩国，最有效提升服务业效率的一种方法，就是要引入竞争。而且这种竞争必须在一个无障碍的环境下进行，也就是要求能够对服务业进一步放松管制、放松监管，提供更加宽松透明的市场环境。所以，我建议中国应该更加积极地放松、放宽服务业的发展。韩国的服务业比重占GDP达到了60%以上，但生产效率依然有很大提高的空间，因为我们服务业的效率只达到最发达国家的60%。如果服务业得到更快的发展，效率提高了，将会更好地扶持一、二产业的发展。

中韩之间有很多血脉相承、比较类似的地方。所以，我觉得有更多的他山之石可以借鉴。我们也觉得有很多过度保护的以及政府过度监管的地方，要进一步放松。韩国的情况比中国要好一点，尽管说，我们也会有过度监管的存在。我们已经意识到了这个问题，正在采取一系列的自由化、放松管制的措施。韩国和美国之间、和欧盟之间签署了自贸协议，也希望自由贸易协议能更好地覆盖服务行业。

韩国积极地参与了贸易促进领域的一系列探讨，这对服务贸易行业也有一些促进；与美国、澳大利亚、欧盟展开了双边和多边之间交流，主要是为了能够促进世界各国对服务业贸易监管进一步放松，以促进双边多边之间的合作。所以，我的建议是，在中国的转型过程中应该做好准备，更加积极促进服务业的自由化、市场化，促进服务业的发展，以及服务贸易的发展。

如果说作为世界第二大经济体，中国不能参与全球服务贸易相关的探讨，那是没有任何意义的。所以，如果要促进全球服务贸易框架，我们非常希望中国的加入和参与，希望中国在参与的过程中实现双赢。我相信，如果中国能加入服务贸易组织的框架协议，将会进一步促进中国服务业的发展，为未来的经济发展注入活力。

总之，中国GDP中服务业所占比重过低，这在很大程度上没法释放经济增长的潜力。但我觉得，这也是中国的一个机会，因为成长的空间很大，服务业只要有一些自由化和稍稍发展，就会对经济发展起到极大促进作用。

责任编辑：晨乔

# 能源问题是挑战也是机遇

张国宝

---

**摘要：** 能源是人类赖以生存的基本资料，能源的使用和能源技术的进步不断促进人类社会迅速发展。本文从挑战的角度对油价、气价、能源网、互联网及美国能源独立等几个趋势问题进行了探讨，并分析了能源结构调整、技术进步给我国带来的机遇。

**关键词：** 能源 挑战 机遇

**作者简介：** 张国宝，国家能源委员会专家咨询委员会主任、国家发改委原副主任。

---

现在全球都在关注气候变化问题，资源争夺的博弈也深刻的影响着外交事务。人们对于化石能源枯竭的担忧和可持续发展的思考，以及第三次工业革命当中的能源变革，还有能源贫困的话题，乃至北京的雾霾都与能源问题相关。近年来，绿色能源、可再生能源、绿色经济，都是出现频率很高的词汇。因为粮食、水、能源是人类赖以生存的最基本生活资料，同时能源还是最重要的生产资料。人类历史上的用能结构变化曾经极大的影响了生产力的发展。化石能源的大量使用代替使用了几千年的秸秆生物质能，人类社会才进入了飞速发展的现代社会。我们以瓦特发明蒸汽机作为指标，因使用机器而开始大量使用煤、石油、天然气等化石能源，只有不到两百年的历史，但是人类社会已经迅速的发展起来。

## 一、能源问题是对人类可持续发展的极大挑战

飞机、轮船、汽车、互联网等等，使用新能源的技术大大缩短了国与国、人与人之间的距离，这些都与先进能源的使用和先进能源的开发相关联，深刻影响了产业结构的

变化。所以，我们在现代社会当中生活，很难想象如果没有了石油等化石能源，有朝一日飞机不能飞了，汽车不能开了，轮船不能行驶了，我们已经建立起来的高速公路怎么办？洲际旅行怎么办？还有多少人将失去工作？所以说，能源问题是对人类可持续发展的极大挑战。

近几年来，中国迅速崛起为世界第一能源国家，我们现在成为世界上最大的电力装机国家，但是由于中国人口巨大，年人均用能2.7吨标准煤，刚刚达到世界人均的标准水平。2012年国家能源局提出了40亿吨标准煤消耗峰值，但是，能否控制在40亿吨标准煤峰值是一个巨大的挑战。

### （一）油价走势分析

到底油价以后会涨还是会落？总体来看，近几年，世界经济受欧债危机和美洲危机的拖累，增速放缓；能源的需求并不旺盛，增速放缓；能源需求的增长主要在发展中国家，特别是以中国和印度为代表的新兴国家，是近几年能源新增最主要的消费。美国页岩气的产量去年达到了1800亿立方米，已经影响了世界能源的事务，现在美国的气价很低迷，每百万英热单位4美元，已经比年初涨了2美元，相当于每立方米0.5元人民币，跟中国相比是非常低廉的价格。现在美国天然气的价格只是欧洲的二分之一，欧洲的天然气价格是亚洲的四分之一。中国受日本福岛事件等的影响，进口的液化天然气大体上在每百万英热单位16美元到18美元之间。6月28日，发改委上调了气价，但实际上目前的价格仍是亏损的。现在亚洲成了世界上气价最贵的地区。

影响油价的基本因素：一个是供需的基本面。市场经济最根本的供需关系，如果供大于求就便宜，供不应求就贵，所以这是个基本面。现在，在这个基本上油价面临着下降压力，因为前面讲到需求并不旺盛，并不能支撑现在每一桶油100美元。但是，另一个“地缘政治”，以及产油区的不稳定、金融资本的炒作又成为推高油价的重要因素，特别是金融资本通过油价炒作来获利。这两种因素的博弈，使得现在油价在100美元一桶徘徊。油价最高的时候曾经到过一桶154美元，后来迅速下滑，2012年初，一桶也高到120美元。在两次博鳌论坛上我都做了大胆的预测，认为油价应该降下来，两次我都预测对了。我认为，现在每桶100美元的价格面临着继续下行的压力。

### （二）天然气价格走势分析

刚才提到美国天然气价格今年每百万英热单位2.4美元，大多数的文章都在激烈的赞扬美国的页岩气革命。毫无疑问，美国的页岩气取得了巨大的成果，首先体现在产量上，去年的产量光是页岩气就达到1800亿立方米，高于中国全国的天然气消费量，我们全国去年消耗了1400亿立方米。但是，由于出现了供大于求的问题，在美洲大陆气价非常低，这么低的气价实际上难以维持。在美国页岩气革命下面，所有页岩气生产商普遍亏损，这已经导致了过去几年美国钻井数量下降了75%，今后还将继续回归到正常的价

---

格，所以，气价在2到4美元价格上是很难维持的。

另外，很多人都在探讨从美国进口天然气，因为它太便宜了，美国的天然气生产商，页岩气生产商也在给美国政府施加压力，希望美国政府能够批准他们向天然气价格高的地区出口天然气。到目前为止，美国能源部只批准了两单出口天然气的申请，而且都是向有自由贸易协定的地区出口。中国很多厂商也在跃跃欲试，探讨从美国进口天然气。在天然气革命之前，美国是最大的天然气进口国。进口的主要来源地是中东，特别是卡塔尔。两到三年内美国的页岩气不足以影响世界天然气的供需状况，它不具备马上建成基础设施的能力。即便在两三年之后，由于美国诸多政治因素的影响，它是否有能力来大量的出口天然气这也要打个问号。

### （三）关于能源互联网的设想

最近有一本热销书叫《第三次工业革命》，这本书中大量讲到互联网技术和能源融合的问题，提出了能源互联网的设想。实际上，假如说这种能源网今后能够实现的话，那就必须通过转换为电力形式传输和使用。现在电力在整个能源结构的比例一直以来都是上升的，一次能源当中，过去只有40%左右转换为电力的形式来使用，而现在这一比例已经接近60%，今后这个比例还将继续增加，而且将成为衡量社会现代化的一个重要的标志。

我们可以想像，以前用蜂窝煤，后来用天然气，现在天然气都不想用了，都用电烧开水，用电做米饭，因为电非常方便，也安全。包括交通运输工具，刚才提到了化石能源、汽油、柴油，但是现在越来越多的交通运输工具改用电。最典型的例子是火车，五十年代，我们坐的是烧煤的蒸汽机车，到了七八十年代，我们用的是烧油的内燃机车，而现在普遍是用电的动车组，这将来肯定仍然是铁路发展的一个趋势。城市的公共交通现在大量的使用地铁，实际上是在用电来运送最大量的旅客，我曾经在发改委分管过地铁，那时候全国地铁总里程50公里，主要在北京42公里，天津8公里。但现在，光北京就有400公里，是在大量的用电来运营，而这个趋势仍然会延续。虽然电动汽车现在还没有大量的进入社会，但是，我们已经看到这一趋势，用量只会增加，不会减少，所以，今后个人用的汽车也有相当部分会以电为动力。

还有一个互联网的问题。人们谈到互联网、谈到手机都把它归类为微电子、弱电，跟强电不一样，实际上错了。云计算和手机是我们耗电的大老虎，不包括充电，光是数据库现在就是电的最主要用户。仅联通一家公司一年的电费就达到100亿元，它要维持数据库短信息这些组成所消耗的电能就有这么多。所以，互联网社会看似微电子的社会，实际上是消耗能源越来越多的一个领域。从这些判断，今后的电力发展仍然有巨大的空间。全世界还有14亿人没有用到电，就是能源贫困问题，中国也有少量的人还在无电地区，我们已经下决心来解决。现在我们的电力结构、电力转换、电力基础设施建设也仍然有较大的空间。

#### （四）关于美国能源独立的问题

实际上，美国能源独立的口号是在1973年石油危机的时候提出来的。到现在为止，它取得了很大的成效，2012年美国原油的日产量提高了100万桶，2013年在这个基础上又提高了80万桶，2012年原油进口减少了44万桶，今年上半年最新的数据，美国第一次出现了国内生产量大于进口量，也就是说，美国原油的对外依存度已经低于50%，但是，要做到完全的能源独立并非一时。美国作为最重要的能源消费国，海外需求在减少，必将影响到国际市场的供应和价格，这也就是前面我认为油价现在仍然面临着下行压力的一个重要原因。

## 二、我国能源发展面临的机遇

以上更多的都是集中在挑战方面，机遇在哪里？现在制造业的产能普遍过剩，发达国家是如此，中国也出现了很多产能过剩的问题，包括钢铁、水泥等等行业。现在新的投资往哪里投？其实是困扰投资者的一个问题。据我观察，能源仍然是吸引投资的最重要领域，能源结构调整将创造新的产业、新的经济增长点和新的就业机会。

包括我们要进行的电网改造和建设。现在，我们国家电网在国际上处于先进水平，但是，我们电网的欠账和缺憾仍然很多。比如风电“弃风”问题，很大程度上是电网不配套的问题，去年我们风力发电一共发了1004亿千瓦时，这在世界上是第一位，但和我们4.8万亿千瓦时发电量来比只占2%。不管是波动还是其他问题，如果按2%来看都不是问题，为什么会被炒得那么凶？为什么会产生弃风？没有有效的电网把它送出来，所以造成弃风。根据粗略统计，仅能源基础设施投资至少需要2万亿元以上，这还是非常保守的数字。

另外，伴随着能源技术的进步，前面我提到了电动汽车，也提到了可再生能源，风能弃风，实际上这些问题除了电网不配套以外，还有就是储能技术没有达到完全适应的技术。现在电动汽车拓展不开，是因为电池还没有达到理想，现在太阳能和风力发电除了出现弃风，送不出去以外，我们建的电站基本上都没有储能机构。美国一家跨国公司在南美建了电站，一般都配2万千瓦的储能设备，里面装的实际上就是电池。不过，现在中国也有了改善，像龙源公司在沈阳的铁法建风电厂，装了5兆瓦的电池做储能设备。

“十二五”末非化石能源要达到11.4%，这也就意味着我们还要以更大努力发展风电、水电、太阳能等等。另外留给第13个五年计划，也就是我们对国际社会庄严宣布的，我们到2020年非化石能源要达到15%的目标，后面还有6%的任务，这是巨大的挑战，但也是巨大的商机。受福岛核事故影响，全世界核电放慢了脚步，但这几天普京和国际原子能主席说今后世界上还要再发展几十个新的核反应堆。美国正在寻找新的核电站厂址，正在建小型的核反应堆。所以说能源开发也蕴藏着巨大的商机。

责任编辑：李蕊

# 适应世界能源新变化 改善我国能源布局

李毅中

**摘要：** 能源结构多元化、能源效率不断提升、能源配置国际化的格局愈加明显，促使世界能源格局不断发生变化。与此同时，我国能源开发利用又存在的一系列深层问题。面对世界能源格局的新变化，针对我国能源安全存在的问题，需要认真思考如何实现能源的低碳、清洁、绿色、可持续，构筑新世纪中国能源安全体系。

**关键词：** 能源结构 能源格局 能源布局

**作者简介：** 李毅中，全国政协常委、全国政协经济委员会副主任。

全球能源版图正在发生变化，并将对能源市场和能源贸易带来深远的影响。美国石油和天然气生产的回升正在重构全球能源版图，一些国家核电供应能力的削减、风力发电和太阳能技术的广泛使用，以及非常规化石能源生产的全球化趋势，有可能进一步改善全球能源的未来图景。根据国际能源署2012年发布的《国际能源展望》报告，从现在到2035年全球能源需求将增长1/3以上，其中60%的需求增长来自中国、印度和中东地区。世界能源消费的重心显现了从经合组织转向新兴经济体，特别是亚洲地区的趋势。

根据2012年6月发布的《BP世界能源统计年鉴》，目前虽然全球能源消费仍然侧重于化石燃料，在能源消费中的份额高达87%，但未来可再生能源的份额将会明显提高。面对世界能源格局的新变化，针对我国能源安全存在的问题，我们如何科学开发、合理利用化石能源，如何积极培育发展新能源，如何进一步扩大开放，充分利用国内外两种资源、两个市场，总之，如何实现能源的低碳、清洁、绿色、可持续，构筑新世纪中国能源安全体系，需要认真思考谋划。

## 一、全球能源结构发生深刻变化

### （一）能源结构多元化，新能源比重逐步上升

根据国际能源署的测算，目前煤炭在全球一次能源消费中的比重约为27%，石油为33%，天然气为21%，化石能源合计为81%。非化石能源包括水电、核电、风能、太阳能、生物质能等约占19%。近年来，页岩气等非常规化石能源也处于开发之中，能源结构的多元化有助于缓解资源环境的约束。未来新能源比重的上升是标志性的持续趋势，预测到2030年将上升到1/4以上。

### （二）开发利用清洁化，能源效率不断提升

对化石能源而言，重点是煤炭，包括集约化的开采、洗选和洁净化加工、清洁高效燃烧及烟气脱硫脱硝、煤层气和煤矸石的综合利用等。尤其是煤电一体化、煤制气等技术路线提升了煤炭的洁净使用水平。石油的开发利用包括三次采油、海洋原油开发、原油深加工、成品油质量升级。天然气的深度开发利用等扩大了资源、提供了清洁的燃料。特别应强调的是，尽可能将一次能源转化为电力，目前全球约有40%的一次能源转化为电能，而电能的终端消费是清洁绿色的，因而电能的消费愈加广泛。

### （三）能源配置国际化的格局愈加明显

全球能源资源分布和市场需求的平衡，导致能源资源的国际化。以石油为例，中东和俄罗斯石油产量约占全球的45%，其消费量只占13%；北美、欧洲和亚太石油产量只占全球的36%，而消费量却占76%以上。因此，国际石油贸易量占全球产量的61%以上。石油、天然气甚至煤炭的国际化经营、全球配置和长距离输送成为必然。相应形成了国际化的定价机制和交易规则。近年来，风能、太阳能的集中规模化开发和电力的远距离输电也成为必然的趋势。与上述特征相适应，能源开发利用的科技创新日新月异，尤其是智能化、信息化、数字化、网络化发展，不断提升着绿色、低碳的发展水平。大量新能源的投用和分布式电源的集散将使能源互联网成为第三次工业革命的重要内容。

## 二、我国能源开发利用存在的深层问题

### （一）能源需求长期较快增长已难以支撑

2012年，我国一次能源总消耗已达到36.2亿吨标准煤，占全球的21%，创造了11%的GDP。单位GDP能耗是世界平均水平的2倍，是发达国家的4倍。工业行业单位能耗，如粗钢能耗、水泥综合能耗、有色金属综合能耗、炼油单位能量因数能耗、乙烯综合能耗以及火电供电煤耗等，与世界先进水平相比仍有较大差距。高能耗、高排放、低效率的发

展方式导致总能耗不断上升。近10年来，我国能源消费弹性系数平均高达0.7左右，即使按节能减排的要求，有关方面预测全国总能耗2020年将高达45亿吨标煤。

## （二）化石能源勘探不足，利用水平不高

我国化石能源资源并不贫乏，但勘探不足。煤炭地质资源是3万亿吨，石油地质资源是880亿吨，天然气地质资源是52万亿立方米；但目前探明程度煤和石油只有约1/3，天然气只有14%，已掌握的剩余可采储量不多。如煤炭储采比只有35，石油为10，天然气为29。同时，我国化石能源的采收率与国际水平相比还有较大差距，尤其是大量小煤矿采收率不到20%，远低于60%的正常水平，煤层气尚未合理开发，甚至成为瓦斯爆炸事故根源。煤炭洗选率只有43%，低于国际水平12多个百分点。油田采收率不到40%，尚有较大潜力。

## （三）能源结构以煤为主，原油对外依存度大

我国目前一次能源结构煤占67.1%，石油占18.4%，天然气占5.3%；水电、核电、风能、太阳能、生物质能等新能源只占9.2%。以煤为主的能源结构将长期存在，造成较严重的环境污染，是雾霾的主要成因。我国原油需求巨大，2012年加工原油约4.5亿吨，其中进口原油依存度高达56%，预计到2020年达到69%，天然气达到21%。大量进口原油天然气、长距离输送等将给我国能源安全带来巨大影响，霍尔木兹海峡、印度洋航线、马六甲海峡等对于进口原油海上输送至关重要。

## （四）国内资源分布远离市场，造成布局不合理

我国东、中、西部情况迥异，东部（含东北）发达地区GDP占62%，一次能源消耗占54%，用电量占57%，但煤炭资源只占10.5%，水电资源只占7.3%。再加上工业布局、火力发电布局的不合理，长期以来，能源总物流呈现“北煤南运、西油东调、北油南下、西气东输、西电东送”的格局。如煤炭铁路运输量占全国煤炭产量的60%，运煤量占全国铁路运量的一半；甚至长距离汽车运煤，造成优质能源的巨大浪费。以上这些深层问题严重制约着我国经济健康、可持续发展。其中不乏因为发展方式粗放、经济体制缺陷造成，必须面对现实，兴利除弊，标本兼治，尽快改变。

# 三、改善能源结构、保障能源安全的几点思考

## （一）大力推进节能减排，减轻对资源环境的压力

必须贯彻节能为先的方针，“节能减排”是转变发展方式的重要途径。“十二五”规划纲要明确指出，要实施能源消耗强度和总量双控制，具体要求单位GDP能耗在“十一五”降低19.1%的基础上，继续降低16%。但2011年并没有完成规定指标，总能耗

增长7.1%。2012年由于放缓了GDP增幅，节能减排有所好转，总能耗增长4%。必须坚持不懈进一步加强措施力度，将GDP增速控制在7%左右的预期值之内，以使能源消费弹性系数由0.7降到0.5以下，使能源消费总量年增速控制在4%以下，2015年总能耗才有望控制在40亿吨标煤之内。这就要把节能减排的措施落实到工业、交通、建筑以及人民生活各个层面。其中占全社会总能耗73%的工业生产要科学合理用能、节约生产、清洁生产，实现绿色、低碳发展仍有相当大的差距和潜力。

## （二）合理开发科学利用传统化石能源

要依靠技术进步，加大资金投入，加强资源的勘探程度，发现和掌握更多的可采资源，提升煤炭、石油、天然气的储采比。发展先进的综合采煤、三次采油、低渗透油藏开发等先进技术，提高采收率，增加经济可采储量。加快天然气、煤层气开发，发展能源洁净化利用技术，提升煤炭洗选率，炼油轻油收率，发展石油化工、煤化工深度加工。特别应注重的是发展煤、电、化一体化综合利用，建设坑口电站，通过特高压输电送往沿海发达地区，改变不合理的火电布局。整合资源、淘汰落后，继续关闭淘汰破坏资源、污染环境、不符合安全要求的小煤矿、小炼油、小火电。

## （三）加快培育发展新能源

积极开展水能、核能、风能、太阳能、生物质能等非化石能源的开发利用，提前和超额实现2015年、2020年新能源占比达到11.3%和15%的目标。我国水电经济开发容量约为4亿千瓦，技术开发容量约为5.4亿千瓦，目前开发率为45%，距离60%的合理开发率尚有较大潜力。目前核电装机容量为1200万千瓦，发电量仅占2%，规划到2020年装机容量达到8000万千瓦。目前风电并网装机超过6000万千瓦，发展迅速。由于各种原因太阳能发电并网装机仅有320万千瓦。要理顺产业政策，加速发展新一代技术，大力扩大国内需求。要加快建设智能电网，尽快提高新能源占比，推进能源清洁化、低碳化。此外，预计我国有25万亿立方米的较丰富的页岩气可采资源，要加快培育和研发非常规能源。

## （四）统筹两个市场两种资源，引导鼓励“走出去”

经济全球化必然导致资源、技术、市场的国际化。要捕捉国际市场机遇，运用技术、工程、资金优势，通过贸易、并购、投资、参股、合作等方式“走出去”，到国际市场参与资源开发利用。原油、天然气等资源的进口要多元化，勘探、开发、加工合作拓展到更多的区域、拿到更多权益。要有战略眼光，合理布局，发展远洋运输和管道运输，建立改善原油天然气进口的海上陆上通道，降低物流成本，保障运输安全。要积极参与国际经贸合作，争取更多的话语权。改革完善能源定价机制，推进国内能源资源价税改革。

责任编辑：李蕊

## 新天然气发现——国家新合作的工具

约瑟夫·帕瑞斯基

**摘要：**东地中海地区拥有丰富的天然气资源，但由于各个国家之间的争端和一些政治问题，该地区很难进行国与国之间的合作，生产天然气以供出口。但是以色列在不断寻求各种方式，希望通过与邻国及亚洲国家开展合作，发展该地区的天然气出口。

**关键词：**东地中海地区 天然气 合作

**作者简介：**约瑟夫·帕瑞斯基，以色列基础设施与能源部原部长。

以色列是一个创新型的国家，我们缺少两个重要的东西，第一个是水资源，第二个就是能源。我们能够管理好水资源，目前在水资源海水淡化方面排名世界第一，而且在水资源再利用、循环使用等方面也排名世界前列，特别是农业循环用水。但是，在能源方面，我们资源很少，竭尽全力使用太阳能，尽量去利用自己的发电站，以及我们在地中海的天然气资源。我们想在中东进行合作，这样可以生产、出口更多的天然气，保证消费者能有更安全、稳定的能源供应。

东地中海地区包括叙利亚、土耳其、黎巴嫩、埃及以及塞浦路斯。美国地质勘测预计这个地区一共有20万亿立方英尺的天然气储存，远远超过了本地经济和消费的需求。但不幸的是，由于各个国家之间的争端和一些政治问题，我们几乎不可能进行国与国之间的合作，生产天然气以供出口。叙利亚国内的冲突严重；黎巴嫩已经开始勘探，但我们之间有冲突，和叙利亚的关系也不好；我们和约旦达成了协议；埃及政府去年发生了巨大的变化；塞浦路斯是欧盟的成员国之一，但是他们的财政出现了很大的问题，所以，他们急需欧盟的支持；现在 we 和土耳其有纷争，合作几乎不可能。但是整个地区

有很大的天然气储备，我们合作比打仗要好。

东地中海国家在生产天然气的前20名国家中，虽然说不影响整个世界，但是它的确可以影响到市场或者东南亚市场。这是因为，第一，市场的密切性；第二，所有国家都和这个地区的国家有关系，比如说韩国、印度、中国，而且是非常良好的关系。所以，说也许这对中国来说是一个机会，如果在东地中海冲突当中能够发挥作用，就能建立一个非常好的可靠能源供应地区。

我们勘探了不同油气田的储量，即使60%到70%的电来自于天然气，还可以出口，但是我们无法建立一个LNG(液化天然气)站，因此，我们和塞浦路斯建立了承包关系，这是我们唯一能建立承包关系的国家。我们将在塞浦路斯建一个LNG站，现在的问题是如何把天然气挪到远东？最好的方法是通过苏伊士运河，但是，埃及政府有困难。所以，我们思考也许要建立一个管道穿过以色列，经过红海之后，在红海建立LNG站，然后为这个地区生产。韩国的公司已经进入这个地区，并且参与了这个项目，他们愿意继续投资LNG的生产设施，因为他们看到了这个区域的潜力，这个区域能够给他们提供天然气和液化天然气。我希望，中国公司也可以考虑参与这个项目。

我们考虑出口方式，第一阶段可以在以色列建立天然气管道，或者通过约旦的帮助在红海地区建立LNG生产设施，因为红海对于我们来说是一个很好的水路，一直可以通到东南亚；第二阶段，我们所需要的就是和塞浦路斯及土耳其合作，从他们一直到南欧都需要大量的天然气。另外一种出口方式就是建立LNG站，一直把它送出去。但是LNG站有一些设备并非紧迫需要，比如说，在埃及已经有两个了，如果两国有很好的合作，就不需要投资新的LNG生产设施，而是利用现有设施，通过我们的海峡来进行运输。这些都是我们的梦想，是可以实现的，因为我的国家就是相信梦想的国家，但是，我们需要其他国家的帮助和合作。我们希望和中国以及整个亚洲地区的国家进行合作，能保证这些领域未来的能源供应。

责任编辑：李蕊

# 页岩气革命及能源安全

田中伸男

---

**摘要：**页岩气革命对美国和其他国家都产生了巨大影响，在这场变革中日本和中国以及印度、韩国等化石能源进口国之间要开展合作，所有的国家都要高度重视能源安全问题。

**关键词：**页岩气 核能 能源安全

**作者简介：**田中伸男，国际能源署原署长。

---

新兴经济体变得越来越重要，特别是在消耗能源资源方面。中国是主要的能源使用国家，还有印度和其他国家。但是，页岩气革命正在创造一个最大的变革，在这里面有赢家和输家，中国如何成为一个赢家？日本如何成为一个赢家？这是非常棘手的问题。那些理解这个变革的人能够胜利，但是如果不能理解变革，将无法胜利，这对于任何国家、任何公司、任何人来说，都是一个巨大的挑战。

页岩气在美国的革命，按照国际能源机构的说法是：美国的石油生产将会增加，而且在2020年将超过俄罗斯，成为世界上最大的石油天然气生产国。这不仅是对美国的预测，它有着全球性的影响。

目前油气唯一的胜家是美国，美国将减少天然气和石油进口；同时其他国家或者地区的石油天然气进口依赖度越来越大，中国将增加石油进口，天然气依赖进口情况更为严峻，这对任何国家都是一个很严峻的问题。不仅仅是能源，美国的生产业、制造业也享有廉价的电力供应。由于页岩气，他们在其他行业，特别是工业行业的竞争力将会极大地提高，就是因为有廉价的能源。

再看日本，除了核能以外如何与美国竞争？这是日本人经常讨论的一个问题，即我

们如何在没有核能的情况下生存？目前一半的中东石油进口到亚洲，2030年的时候90%的石油将进口到亚洲，美国不再需要中东石油了，因为已经独立于中东石油。但是像日本、韩国，还有欧洲等等，这些国家仍然需要中东石油。因此，中国要如何确保中东地区？中国想获得石油管道自由，这还不够，还需要通过马六甲海峡等等海域来获得管道道路，所以说中国国防还需要保护到更远的地方，这是可以理解的。

虽然国际能源机构和中国的合作是史无前例的密切，但是，现在美国减少了能源进口，中国和印度的石油进口在2030年将会超过经济合作与发展组织国家，所以说，能源安全问题，不能以目前的方式运作了。

现在有很多理由来更新与中国的关系。如果中国想要继续保证自己石油的安全供应，天然气就是一个更大的问题，因为天然气的贸易将会变得越来越复杂，特别是到2030年的时候，美国开始出口，非洲变得越来越重要，俄罗斯将会继续发挥作用，这会给很多国家带来压力，因为他们要和页岩气进行竞争。但是，现在的问题就在于价格，在页岩气革命之前，天然气的价格在日本、欧洲和美国是差不多的，但是，现在有了页岩气之后美国的价格只是日本的25%到40%。

天然气的价格和石油的价格是相连接的，因此，页岩气革命正在改变着定价机制，这对于中国和日本来说是一个很大的问题，我们该如何处理？我们所缺少的就是进口国之间的合作，也就是中国、印度、日本、韩国，这些国家都必须共同携手来促使价格降低，使天然气价格更低，来替代中国煤炭供应的价格。要想获得这样的价格，进口国必须要开展合作，在这样一个黄金时代有很多问题需要解决。

技术在不断发展，每个国家、每个地区需要更多的可再生能源，而不是煤炭。中国和印度在这方面投资了很多，但是投资的成本很高，可再生能源需要有更加多样化的模式，同时在产能方面我们需要更多投资。因为海啸的影响，日本电网连接问题正在引起大家的关注。现在日本的电价非常高，这是因为缺少核能，而且它正在进口高价的石油天然气，使用高价格可再生能源。中国却使用廉价的煤炭，而美国使用廉价的页岩气，日本如何在这样一个工业环境竞争保持竞争性？

我觉得不仅仅对于日本，对于中国来说也是如此，印度、俄罗斯、中东将会继续使用核能，但是这里面有风险，我们在福岛核事故中学到了很多教训。我们必须学习教训，这是由于人类错误导致的，应该避免。特别是那些使用核能的国家，包括中国在内，需要利用新的技术，比如说新一代的核反应堆等，对未来来说，这些新的技术都非常必要。能源安全在未来变得越来越复杂，这是因为我们使用的电越来越多，而且我们也需要使用来自于天然气、核能和可再生能源所发的电，所以不仅仅是石油的问题。

（下转第 103 页）

# 能源与生态文明

马尼希·巴布纳

---

**摘要：**我们正处于一个全球能源变革的过程当中，能源市场的发展速度超过了我们的想象，将会有有一个更加清洁的能源发展道路。煤炭、天然气等能源的使用给大气和水资源带来严重的污染，可再生能源、清洁能源才是未来发展的方向。

**关键词：**能源 煤炭 天然气 可再生资源

**作者简介：**马尼希·巴布纳，世界资源研究所执行副主席。

---

首先，我想指出两点：一是能源市场的发展速度超过了我们的想象；二是我们正处于一个全球能源变革的过程当中，将会有有一个更加清洁的能源发展道路。接下来要谈谈煤炭、天然气和可再生能源，以及选择这些能源对环境的影响。

第一个话题是煤炭。中国和印度可能占到世界新增煤电产能的3/4，我们关注这两个国家对煤炭的使用及煤炭导致的问题。煤炭在中国和印度对大气的污染严重，PM2.5值的水平已经超过了世卫组织所推荐的值。现在大气污染致死率在中国非正常死亡率已经占到了第四位，印度也是一样。我们越来越认识到问题的严重性，特别是北京，我们看到煤炭对于北京的污染，不仅仅是空气还有水污染。我们知道水资源也是一个很大的挑战，世界上65%的水用于灌溉，12%用于城市，但是，在未来20~30年之间，灌溉需要更多的水，城市也需要更多的水，这对于煤炭来说意味着什么？今年6月底，美国总统奥巴马做出了一个重要的发言，将会终止煤电厂的排放。目前他们正在起草标准和规则，如果实施通过了，美国将会禁止任何没有碳捕捉和储存的新建煤电厂的建设，同时对于现有的一些电厂也要逐渐进行改造。这对美国的能源组合将有深远影响。

第二个话题是天然气。最近美国信息部门的统计数据表明，中国可开采页岩气的资

源排名第一，第二是阿根廷，第三是阿尔及利亚，和几年前的格局相比，发生了很大的变化。随着越来越多的页岩气开发出来，对美国天然气的价格造成了下行的压力，而且压力非常大，这与过去10到15年相比是很大的变化。这使得电力发电运用的燃料也产生很大变化，煤炭在发电方面由2005年的50%降到了现在的40%，天然气由以前19%达到现在的30%。但是，页岩气有两个主要的挑战，第一个是甲烷的排放，第二个是对当地水资源的影响，开采页岩气需要大量的水资源。页岩气储存丰富的地区，正好又是水资源非常稀缺的地方，因此在开采页岩气方面给我们带来了更大的挑战，需要开发新的技术，使得在开采页岩气时耗费更少的水资源。中国可开采页岩气储备非常大，如果可以解决水资源影响和甲烷排放的问题，中国也是有很好的优势。虽然页岩气在温室气体排放方面优越于煤炭，但是不能把温度上升控制在2-3度之内，所以，页岩气不是长期的解决方案，我们必须再转向可再生能源。

第三个话题是可再生能源。在过去的十几年当中，可再生能源的投资几乎是爆炸式的增长，在2004年的时候有大概400亿美元投资可再生能源，2012年达到了2700亿美元。全球来看，这种投资相当于电厂的投资量。中国起了非常大的作用，几乎25%的可再生能源都来自于中国的投资，而美国只有百分之十几，德国是8%。比如风能，中国从几乎十年前的零装机容量，到目前已经成为了世界上第一大装机容量国；再比如太阳能，中国在过去两三年里投资急速增长，目前已经赶上了美国。但是，德国仍然有很大优势，因为德国在过去10到15年，对太阳能进行了大量投资，德国的化石燃料也非常少，而且最重要的是，德国认为清洁能源是未来市场的发展方向，也是未来就业市场的方向，德国在风能和太阳能方面有40万就业岗位。奥巴马也说要进行可再生能源投资，因为可以创造大量就业机会，而且是高层就业机会，所以，到2020年，风能和太阳能的产能将翻番。

中国消耗能源对环境的影响带来的代价占了中国GDP的9.2%，这相当于中国现在GDP的增长率，这对中国来说是一个很严重的问题，印度也同样存在这样的问题。必须要找到更好的解决方法，可持续地生产能源，因为能源是增长的关键、减贫的关键、发展的关键。我们必须发展低碳经济，相信能源将会成为未来20年的一个关键性问题，但是，我们也在一个清洁能源的道路上发展，相信未来的道路和今天的道路不同。同时也希望有大量资金投资于清洁能源，而中国过去已经采取了大胆的步骤，对可再生能源大胆的投资，希望中国能进一步起到领导的作用。

责任编辑：李蕊

# 未来能源与电力发展的战略思考

王久玲

**摘要：**人类在未来的文明发展过程中首先面临的不是能源资源短缺问题，而是环境容量的制约问题。能源价格是影响经济发展的重要因素，在发展清洁能源的同时，要着重提高常规能源利用效率。本文对我国未来电力技术和能源发展方式提出了几点思考。

**关键词：**能源 效率 电力技术

**作者简介：**王久玲，中国南方电网公司副总经理。

在经济全球化背景下，发展低碳经济、改善环境、保护人类赖以生存的地球，已成为人类的共识。能源工业的发展必须认真贯彻科学发展观，以最少的资源消耗和最小的环境代价，获得最大的经济和社会效益，这是人类的共同追求。为实现这一目标，需要能源工业的发展与经济和社会的发展相协调，电网企业是联系能源供求的重要环节，需要认真研究能源与电力发展的重大战略问题。

## 一、化石能源的清洁利用是当前重要而紧迫的问题

### （一）能源资源不会成为制约未来人类文明发展的瓶颈

一方面从需求角度来看，未来全球经济虽然在中低收入经济体的推动下会加速增长，但因为人口增速放缓和能效加速提高等因素，有效地抑制了一次能源消费的总体增长，预计未来20年的增速由过去20年2.0%下降至1.6%。同时，非化石能源和其他可再生能源将快速增长，其增速预期可达到一次能源消费的5倍，化石能源消费比重逐步降低，其增速也下降至1.4%的低水平。另一方面，随着勘探深入和技术进步，化石能源可开采

储量在逐年上升，尤其是随着非常规油气资源勘探与开发技术的成熟，油气资源储量有望进一步大幅上升。在过去的30年中，石油储采比从34年增长至54年，天然气从53年增长至56年，煤炭储采比尽管呈现下降趋势，但一直保持在100年以上。化石能源资源足以支撑未来人类的百年发展。再则，人类核能利用技术一直在进步，高温气冷堆有较好的成果，核聚变、核融合发电研究也有一定的起步，其所需资源储量也非常丰富，我相信，在不远的将来，它们将为人类提供无穷无尽的能源。

## （二）化石能源清洁利用是未来能源和电力发展面临的主要技术问题

在未来的30~50年中，化石能源仍将长期占据主导地位，其生产与消费是环境污染和温室气体排放的主要来源。目前因环境污染造成的灰霾天气，严重地影响着人民的健康与生活。我们已经为环境的破坏付出了沉重的代价，这样的发展是不可持续的。生态环境问题将是能源发展的关键约束。化石能源的清洁利用是当前能源技术进步紧要而迫切的任务。电力既是重要的二次能源，又是一次能源的消耗大户，用于发电的化石能源消费仍然增长较快，预计未来20年用于发电的一次能源消费比重将达到57%，比过去20年提高3个百分点。煤炭仍将是发电主要燃料，清洁发电技术进步是解决排放降低污染的关键。

## 二、全球化背景下能源价格决定着国家或区域的产业竞争力

### （一）美国能源新政在经济复兴中发挥关键作用，也改变全球能源格局

以国际油价为代表的能源价格大幅上涨，对全球经济会造成较大影响。在2004年，时任世界银行行长沃尔芬森指出，国际市场原油价格每上涨10美元/桶并持续一年，世界经济增长率就会减少0.5个百分点，其中发展中国家减少0.75个百分点。

美国总统奥巴马上任伊始，即颁布了一套“能源新政”，希望通过实现能源独立、大力发展新能源产业、提高能源效率、倡导绿色消费、积极应对全球气候变化等手段，来同时实现能源安全、经济复兴和减缓气候变化等多重目的。能源独立在小布什政府时期提出，在奥巴马政府时期得到了长足进步。2012年，美国石油产量大幅提升至890万桶/天，新增的产量大多来自于全新的页岩油产区。伴随着页岩气革命而日趋成熟的水力压裂和水平井技术让这些地区的非传统油气产量得到了充分释放，美国的石油和天然气产量超常增长，国际能源机构报告中也非常有信心地提出：到2020年，美国将成为天然气净出口国，实现能源自给自足；到2035年，美国将成为一个石油净出口国。减少油气进口，发展新能源产业，将使美国过去每年万亿美元的资源进口为内需替代，不仅可以实现美国能源独立和保障能源安全，而且将稳定能源价格，降低其波动对经济发展的冲

---

击。本来用于支付进口能源产品的资金转为等量的国内投入，以及由此产生的新能源投资跟进效应，对复兴和发展美国经济具有关键作用。

在当前金融危机背景下，美国开始重视国内产业，尤其是先进制造业的发展，提出重振本土工业、实施“再工业化”，重塑竞争优势。美国当前“再工业化”已有很多的优势，灵活的劳动力市场、强大的技术开发和创新能力、卓越的企业家精神、发达的资本市场等，而美国能源新政更是如虎添翼，其影响已超出北美地区本身以及能源领域的范畴，能源产量提高带动的天然气和电价走低，将进一步增强美国工业竞争力，助推“再工业化”战略实施。

## （二）我国应高度重视能源价格对经济发展的影响

能源价格上涨对我国经济的影响将高于发达经济体。直接影响主要表现为，外汇支出增加、净出口减少，进而降低GDP增长率，并拉动物价上涨。间接影响主要表现为，产品竞争力下降、出口疲软，以石油、天然气为主要燃料、原料的产品和能源成本比重相对较大的产品，因生产成本上升导致产品竞争力下降，从而影响全球市场份额。我国当前处在全球经济走弱、自身下行压力较大的情形下，降低能源价格尤为重要。一是采取加强国际合作，增加战略储备，优化能源结构以及增加能源替代方案等综合措施，降低国际能源价格异常波动对国内能源价格的冲击；二是严控自身能源生产成本，避免出现“搭便车”的现象，将其他社会发展成本打入能源开发；三是做好能源供需平衡，降低中间环节加价和市场炒作，使能源价格与生产成本相符；四是清查能源价格中的交叉补贴项目，还原能源价格本来面目；五是根据调控需要，合理制定资源税；六是理性看待可再生能源发展，制定与自身经济发展阶段相匹配的目标规划，鼓励支持新能源发展试验示范项目，保持在技术上不落伍，杜绝盲目的大规模超前发展，否则势必推高总体能源价格。

## 三、着重提高常规能源利用效率

提高能源效率是能源发展追求的目标，而在过去10年，尽管做出了很多努力，但全球能源效率提升的表现不佳。其中有个环节很重要，那就是火力发电生产效率相对较低，仅为30~40%，有60~70%的能源是在能源转换过程中消耗掉而没有得到利用，但这个问题一直以来没有引起人们的重视。实际上，像火力发电排放物、核电厂的乏燃料等，其能量密度和功率密度均高于目前人类致力开发的风能、太阳能等。实际能源以不同的形式存在，按可利用的条件来看，主要取决于能量密度和功率密度。能量密度和功率密度高的能源容易被利用，能源的生产成本就越低，反之亦然。目前我们在可再生能源开发上投入了大量资金与科研资源，若能将其中一部分投入用于火电厂的排烟和冷却水以

及核废料的再利用，全球的总体能源效率将大幅提高，人类也将获得更大收益。

日趋成熟的天然气分布式综合供能技术通过能量的梯级利用，特别是对中低温余热的合理利用，使系统能源利用率相对于分供系统有大幅度提高，以目前的技术水平，系统的总热效率可达70~90%。同时由于靠近用户侧，建设分布式供能系统避免了远距离输送冷热能的损失（5%左右）和大电网的输配电损失（目前我国电力输配网损达6.5%左右），同时减少相应的管网投资及发电设备和输配电设备的容量，减少城市高压输电网络的密集程度，减少征地及线路走廊。与大电网配合，可进一步提高供电可靠性，电网一旦发生故障（如电网崩溃、意外灾害等），分布式供能系统可提供保障民生用电，降低灾害损失。天然气分布式能源在国际上发展迅速，但我国天然气分布式能源尚处于起步阶段，欣慰的是这项技术已得到国家层面认可，并出台了系列的鼓励引导政策与措施，预计未来将较大程度地影响电源和电网的发展方式。

#### 四、发展不同阶段对电源和电网物理形态的需求不同

电能商品有两种不同的消费形式，它既是重要的生活资料，又是重要的生产资料，在经济社会发展的不同历史阶段两者比重不同。我国经济社会发展现阶段还处于工业化的中级阶段，电作为生产资料的比例约在70%以上，工业用电单位用电负荷高、用电量大，因此需要大电网、大电源向用户提供充足可靠的电力。当经济社会发展到一定程度，社会财富积累基本完成时，工业用电比重将逐渐下降，作为生活用电的比重将逐渐上升。生活用电特点是分散性大，单一用户的能源消费量小，电能的用电水平比较低，并且用能需求具有多样性，因此发展微网、小型分布式综合供能系统将成为主流。例如：丹麦国土面积为4万平方公里，人口500万，在工业化初级阶段和工业化阶段，丹麦曾经拥有16座大型火电站，时至今日，已关闭13座，仅剩3座，现有167万台机组在并网运行，大部分为分布式能源综合供能系统，能够有效提高一次能源的利用效率，这个问题也是我们今后在电网规划当中应当着重思考的问题。

我国现阶段既要重视大电网、大电源的规划和发展，又要重视微网和小型分布式供能系统的发展，以适应不同阶段经济社会发展的需要。用大电网、大电源的发展满足大工业，特别是重工业发展的需要，用微网和分布式综合供能系统发展来满足商业、行政以及人民生活用电的需求，随着微网和小型综合供能系统的发展，将简化一次电网的结构，达到资源配置的更优。

#### 五、对未来电力技术的展望和能源发展方式的思考

第一，电网规划要系统地思考。电网规划过程中应强调遵循以用户为中心，以市场

---

为导向的原则，以配置资源最有效、能源消耗最低、环境代价最小进行规划建设，电网规划应避免舍近求远、弃简求繁、丢低求高的规划思路。

第二，我国电力系统经过改革开放30多年的发展，目前已经处于世界领先水平，电力供应能力较强，但存在较大的安全缺陷，电源结构和布局存在的问题比较大，缺乏小容量贴近用户的电源支撑，电源布局过分集中、局部电网和单一电厂故障都将严重威胁电网的安全稳定运行，电网也存在脆弱的一面，在危机状况下，我们连最基本的民生用电和重要机构运转都没办法保障。这些问题应引起足够重视并尽快解决。

第三，对可再生能源技术的发展。我们不能仅限于发电技术，太阳能、地热能、生物质能的利用，应研究开发可直接转换人类需要的能源技术，将大大提高能源的利用效率。

第四，储能技术的发展是可再生能源有效利用的关键，我们应改变传统的储电储能单一模式，大力发展多种储能技术，如：储热、储冷以及机械储能、化学储能等。要尽量减少从能源生产到能源消费整个过程当中的转换环节，使能源利用效率更高，同时储能设备应尽量靠近用户、与小范围用户需求相匹配，简化电网结构。

责任编辑：李蕊

---

（上接第 96 页）

未来的能源安全涉及到很多国家，欧洲有几个国家，他们是管道，还有很多的电网相连接，所以说，他们的能源安全是一个集体安全问题。通过联合，欧盟有50%的自给自足率，他们的来源非常多样化。现在欧盟希望把北非连接起来，这样能够提高他们的安全性。亚洲也想连接起更多的管道，日本商业人士也建议建立几个亚洲的超级电网。在海啸和福岛核事故中我们必须学习，我们必须通过和邻国电网合作才能保证自己国家电网的安全。短期来看，我们需要有更多的合作，国内的改革在这个时候也变得非常必要。所以说，能源安全是一个非常广泛、深入和困难的事物，是日本和中国要更加注重的重要问题。

责任编辑：李蕊

· 名人观察 ·

## 世界经济面临着“一低五高”的风险

中国国际经济交流中心总经济师 陈文玲

世界经济最终要走出迷局，这是毫无疑问的。但是，形势的变化对世界经济产生了一些根本性的影响，不仅是发达国家，发展中国家也同样面临着这些影响。概括起来，就是面临着“一低五高”的形势。

所谓“一低”，就是经济增长下行、经济增速放低。经济增速放低的不仅是发达经济体，发展中国家经济也在下行。中国去年GDP增速7.7%，今年预计7.8%，但是不能达到8%，这也是一个未知数。

所谓“五高”，第一，高债务风险的压力。美国债务已经超过其GDP总和，日本占到了GDP的239%，欧洲许多国家也超过了100%，有的甚至是300%。中国也存在着地方债务的风险。第二，高失业率的压力。现在，美国、日本、欧洲等几乎所有的经济体都遇到了同样的失业问题。中国的失业问题，特别是高素质人才的失业问题，压力也很大。第三，高货币风险的压力。目前，全球货币注水，特别是美日欧三大经济体同时注水，问题非常严重，造成了货币贬值、流动性泛滥，货币的信用含量、黄金含量越来越低，而货币水的含量越来越高。第四，高市场风险的压力。现在，市场出现了很多逆向的调节：过去美元贬值，黄金和大宗商品升值；目前，美元贬值、日元贬值、英镑贬值，黄金大幅度贬值，大宗商品价格也在大幅度下降、暴跌，这和以前的市场风险完全不同，甚至完全是反向的。因此，这些风险的压力也在加大。第五，高龄化的风险，不仅是发达国家，有些发展中国家也出现了高龄化风险。日本女性平均寿命是89岁，男性79岁；中国的人均寿命是74岁，而且60岁以上老年人占的比重已经达到14%。高龄化问题造成的社会压力，现在正在向全球蔓延。所以，整个世界出现了“一低五高”，构成了非常严峻的挑战和风险。

克鲁德曼曾经说过，经济学家只有一个样本，那就是历史。黑格尔也说过，人们从历史中学到的最大教训，就是人们从来不会从历史中学到教训。所以，有的国家仍然走着以前的老路。关于上一轮金融危机，格林斯潘先生曾经说过，导致金融危机的最主要的原因是货币贬值，是十几次降低存款利率、增发货币造成的。现在，美国仍然走在原来的老路上。1985年，美国等十国与日本签订了广场协议，导致日元大幅度升值。升值不能解决日本的问题，目前的贬值难道就能最终解决问题吗？

---

## 中国经济误读辨析

清华大学金融系主任 李稻葵

最近半年多以来，国际投资者尤其是华尔街投资家一直在讲一个道理，那就是中国经济是当前世界经济的一个重大的风险区，甚至是最大的风险区。他们的理由是什么呢？逻辑非常清晰、简单，就是一张图，这张图表明从金融危机爆发以来到现在，中国经济信用总量加债务总量占GDP的比重，从100%上升到200%，翻了一番。因此，中国经济必须经历一个去杠杆化的过程，这个过程非常痛苦，将带来极大的经济社会动荡或者冲击，增长速度会放缓。该道理逻辑非常清晰，但是，是错误的。过去半年多以来，我一直在各种场合，在纽约、伦敦、东京、首尔的各种会议，跟他们在讨论、辩论，讲了三个相反的理由：

第一，金融危机爆发以来，全世界的基本趋势是，全球主要国家都在扩大政府债务，都在扩大央行的资产负债表，通过这种方式来应对金融危机。如果把央行和政府债务加私人债务捆在一起，主要国家并没有减少债务水平，而是在上涨，中国经济符合这个趋势。在当前世界经济大潮流中，谁不符合这个趋势，谁的经济就会逆向行动，反而会出现问题。

第二，中国经济当前的增长点还是非常明晰的，在于准公共产品，包括城市建设中的地下管网建设、空气清洁、水的处理、水利建设等等。这些准公共产品都需要投资，完全可以通过创新引导一部分民营经济进入到投资领域。这些产品本身并不是严格意义上的公共产品，可以部分通过创新、收费的方式来引导投资。因此，中国经济在未来一段时间，仍然有保持一定增长速度的空间和潜力。

第三，中国经济的金融体系的确出现了一些问题，国有银行贷款增加速度非常快，出现了钱找钱、钱追钱这种空转的情况。问题在于需要马上启动一系列的改革，通过改革解决这些问题，把呆账、坏账剔出去，不让其影响正常资金流动。同时，地方财政应该启动重组，给地方财政找到比较可靠的新的税收来源。与此同时，民营经济当然必须大规模松绑，引导民营经济进入一些准公共产品投资领域。所以，中国经济正在进入一个改革的、制度变迁的新时期。到第四季度，全世界对中国经济的解读将会有所不同。

## 中国发展为其他发展中国家带来机会

世界银行前首席经济学家、副行长 林毅夫

到2020年，中国的GDP预计比2010年翻番，人均收入将会达到8800美元，有可能达到12000美元。届时，根据联合国的标准，中国可能会成为高收入国家。目前，中国非熟练工人的收入大约人均400美元，到2020年可能达到1000美元。说明中国的劳动密集型工业将成为高附加值的工业，同时，将带来一个黄金时机，特别是对于其他发展中国家而言，能够帮助他们进入劳动密集型产业。像1960年代的日本，人均收入上升之后，给亚洲四小龙带来了机遇，助推四小龙实现了工业化。

1980年代，四小龙的工资收入上升之后又创造了机会，使中国大陆进入了劳动密集型制造业。现在轮到中国为其他国家创造机会了，但是，也有不同。1960年代，日本的制造业工人是970万；1980年代，韩国的制造业工人是230万，台湾、香港等地区人数更少。但是，中国制造业现在的雇员是8500万，当这些就业机会转移到其他国家，会有一个黄金机遇，使很多发展中国家能够开始它们的工业化。这不仅是个理想，而是确实会发生。我在世界银行工作的时候，一开始提这个观点，很多人认为，非洲国家不可能成为全球制造业中心，并且向国际市场出口。当时，我跟埃塞俄比亚前总理交流，希望他能够挖掘这样的潜力。他2011年8月来到中国，邀请中国的制鞋企业到访亚的斯亚贝巴，说服他们在这里进行产业转移，并且立即派86个工人到中国来受训。2012年1月，中国企业在埃塞设立了两个生产线，雇佣了600个工人，之后开始生产鞋，向美国和欧洲出口。12个月之后，他们向国外市场的出口量翻了一番，并且雇佣工人数量达到了2300人，现在达到4000多人。

非洲国家和其他发展中国家可以抓住这个机遇，来实现自己的工业化，中国可以帮助其他发展中国家开始工业化。

---

## 中国在全球治理结构中的作用

全球基金会秘书长 史蒂夫·霍华德

我有一个看法，世界需要一个全球的宣言。

第一，世界需要一个什么样的宣言？需要就“相互依存”发表一个全球宣言，建立共赢的伙伴关系，互相依存，互相尊重。我们处在一个多极化的世界，但大家都在治标不治本，我们的政治架构落后于经济一体化的需求，这是有风险的，有可能倒退，因为世界人民不愿意接受这样一种不平衡发展。

第二，如何做到建立共赢的伙伴关系？必须进行改革。要升级20国集团，让其有一个明确的目标，它必须主导变革，不应该是一个技术人员的集合，应该成为领导者的组织。我们应该考虑如何改善20国集团，使其成为最佳的平台，但是，到目前为止还不是很成功。我们希望20国集团能够改变其他国际机构，让大家意识到这是一个新的多极化世界，新兴市场国家是国际社会的重要成员，这是一种新的对话、一种新的文化理解、一种新的解决问题的办法。

第三，中国要发挥什么样的作用？新兴市场国家发挥什么样的作用？智库发挥什么样的作用？中国现在已经来到了国际舞台，是一个经济大国，有很多的责任，因此应该发出自己的声音，和其他国家一起发出声音。国际社会应该聆听中国以及其他新兴国家的声音，来面对一个新的全球治理架构。很多新兴国家都没有正确认识自己所拥有的权利。我们看到，20国峰会及其他类似的峰会中，大家在讲的还是关于旧的世界，而不是新的世界。所以，必须找到这样一座新的桥梁、一条新的道路，不仅仅是解决我们所讨论的问题，像金融不稳定等等。我们应该找到一种办法，来讨论对话、论坛等机制怎么能够发挥真正的作用。

第四，如何和中国进行合作？包括通过智库与中国政府进行合作，使得20国集团能够进一步提升作用，来改革其他国际机构，包括世行、国际货币基金组织以及布雷顿森林体系等其他国际组织和机构等等。在这方面中国已经扮演了中心的作用。我们愿意和全球伙伴，包括中国一起开展这样的对话。

## 中国：从世界工厂转向世界经济新增长点

中投国际（香港）有限公司董事长、香港中文大学前校长 刘遵义

国际变化对国际关系的影响方面，中国经济的崛起十分重要。10年前中国经济占全球GDP只有4%，现在是11%，对外贸易占国际贸易的11%。但是，中国人均GDP只有6000美元，仍然低于全球平均水平，是美国人均GDP的1/8。中国在科技方面取得了一系列的进展，包括神舟十号、蛟龙号深海探测船、天河超级计算机，但是，中国的技术仍然落后于美国，所以，现在说中美共治太早了。但任何全球事务，比如说应对气候变化、促进多边谈判、国际货币体系改革和全球和平与繁荣，都需要美国、中国的共同支持，否则是不可能成功的。只有两国共同积极支持和参与，才有可能取得成功。所以，习近平主席和奥巴马总统在阳光之乡的会晤非常重要。东亚经济体相互之间的交易越来越多，远远超过了和北美、欧洲的交易。可以看到，东亚经济和世界经济不平衡发展。2008年之后，东亚经济发展较好，发达国家则长期处于衰退的滞胀状态。

进一步加快东亚经济体和多边安排，比如说“10+3”、“10+6”，还有清迈倡议。中国的经济发展在发生着变化，越来越多地受到国内需求的促进，而不是主要依赖出口，并将越来越多地依赖于创新。中国正在逐步从世界工厂转向世界新的增长点，中国对其他国家的贸易顺差正在下降，并且会逐步下降。最后，中国对外贸易格局将趋向平稳。

2009年以后，人民币开始在国际交易中作为结算货币使用。现在，中国16%的对外贸易是以人民币结算的，使用人民币来进行贸易结算还将继续增长，特别是在东亚，这是一个自然的发展过程，这种做法减少了操作的成本和外汇风险。1994年以来，人民币在经常项目账户下就可以兑换，有望在将来5年资本项目下可以自由兑换。也许可以增收一些税费，来阻止短期内跨境资本流动。

---

## 欧盟的决策机制与智库的作用

欧洲政策研究中心主任 丹尼尔·格罗斯

目前，世界经济存在三个主要力量：中国、美国、欧洲。但是，在大国的背景下，欧洲的机会是可以被忽略的，因为欧洲在全球范围内发挥的作用并不十分重要。欧洲的决策者们总是在自相矛盾，总是发表一些宏大的讲话，要建立统一的政治联盟等等，但在每天所做的事情恰恰相反。在这方面，欧洲的智库是可以发挥作用的。欧盟有一个共同的机构，布鲁塞尔必须影响27个国家，必须共同做出决策。

谈到货币，德国很重要，但在谈到政治问题时，英国和美国就代替了德国。欧洲体制是非常灵活的，我们必须和不同的国家实体进行合作，这使得欧洲的智库非常独特，也非常有意思。在遭遇危机时，决策者就会四处环顾，说谁有好主意、好点子？这时，智库就能发挥作用。

我举两个例子，一是欧盟出口的例子。欧元区的危机基本上已经结束，但是，对于经济危机的处理并不是很协调，所有的国家都想把东西更多地出口到欧盟以外的地方，所以，现在欧盟贸易顺差超过了日本，马上就要超过中国。欧元区将通货紧缩输送给了其他地区。在欧洲，欧元区内部协调不够，这对全球经济产生了影响，也会对中国出口产生影响。

二是欧盟贸易和投资保护方面的例子。在这方面，欧盟做的非常好，发出了同一个声音，因为在欧盟是很难有一个持续的保护政策的。现在，中欧之间有太阳能电池板的问题，但这是一个个案，这种案子非常少。在美国，保护主义现象要比在欧洲多。在美国，投资贸易问题会被看成是一个政治问题，但是，在中欧之间只把它看作是经济或者贸易问题，所以，欧盟对于中国投资者来说，要更加开放。我们看到，各国决策者能够从中抓住机会，推动双边关系的发展，并和欧盟商谈自贸区协定以及贸易投资保护协定。这对经济有好处，我们希望这种做法能够成功。

## 安倍政府的经济政策与日本的发展潜力

日本综合研究所副理事长 汤元健治

在日本20年经济不振之后，安倍政府的经济政策发生了巨大的变化。该政策已经对国际金融市场以及日本的经济带来了巨大的影响，尤其是带来了新一轮的量化宽松政策。安倍经济政策实施之初，日元急剧贬值，股市上涨，但是持续的时间不长，美国又引入了QE3。日本的消费情绪有了很大的改观，第一季度日本经济增长了4.1%，这是非常快的增长速度。但是，如果工资和资本投资不持续上涨，下一步就实现不了可持续的增长。

日本新经济政策将产生积极的效果：第一，可能会实现经济较快增长，这种增长在明年也会持续下去。第二，各个公司都在进行投资，非常好地利用政府的增长政策。从今年下半年开始到明年，各个公司的投资都会继续增长，日本经济因此将会实现3%的增长，这也将是各个发达经济体当中最高的增速。但是，日本如果还是依赖货币政策，将很难实现持续的增长。任何一个政府、任何一个央行都不能通过这样的货币政策进行很好地管控经济；所有的经济实体，比如说企业、房产公司等，都要从内部进行调整，都需要对日本的经济做出贡献。还有，安倍政府的一条重要原则，就是采取积极的政策，使得全球市场，尤其是日本市场能够更快地恢复。从本质上说，如果这种增长战略能够使得日本经济确实实现缓慢的增长，即使只有中国的一半，它将会带来很好的效果。需要做的是，进一步放开管控，以促进经济增长。

我认为，增长战略中有几点是非常重要的：第一，它是分地区实施的，不同地区的公司税不同，而且我们采用了新的就业系统。第二，我们对私营经济的结构进行了调整，为日本公司以及外国公司提供了更多的商业机遇。第三，促进中日韩三国之间的经贸联系。我坚信，日本能够在亚洲经济中实现可持续的增长，这需要基础设施建设、金融方面的增长。我们在技术方面有优势，这能够促进我们的增长，也能够促进中日韩经济联系的加强。第四，要促进教育、能源、卫生、基础设施、尖端技术和农业的发展，这是我们的重点领域。

---

## 国际权力转移与中国的战略选择

清华大学国际问题研究所教授 孙 哲

我们可以把国际格局看作是一座一座的建筑物，有东方风格和西方风格之分；也可以把它看成是天气变化，变化多端。所以，对国际格局的变化，不同的人有不同的解读，横看成岭侧成峰。我的看法是：

第一，要慎重看待“权力转移”，不要被它造成的巨大困惑所迷惑。大家经常说的“权力转移”，指的是从发达国家向新兴发展中国家的转移；经常举的例子就是美国占世界GDP的比重，10年以前是32%，现在是23%。如果反过来看，是不是发展中国家也得到了权力转移的好处？发展中国家在政治影响力方面，是不是更有发展前景？美国在军事上重返亚太，60%的空军和海军2020年前将重新布置在亚太地区，这就很难说权力发生了转移，很难说发展中国家能够以更强的军力抗衡发达国家。所以，我们对“权力转移”要存疑。

第二，“权力转移”过多地强调了权力结构上的平行转移，而忽视了垂直转移。发展中国家过分重视发展经济，忽视了权力的垂直转移。各国内政对外交的影响日益加深，或者说内政和外交已经密不可分。现在，一个国家的内部事务可能会受到很多国家的关注，比如利比亚、叙利亚问题，包括中国十八大以后是不是能建成“美丽中国”的问题？把环境治理好，把食品安全治理好，对提高中国的影响力，对提高中国国际形象，会有很大的帮助。所以，目前这种权力的垂直性转移，从限制政府权力到人民自我权力成长的转变，也是国际政治中应该加以重视的问题。

第三，要重视权力的流动转移。在联合国这一平台上，各个国家就不同议题进行不断地讨论，通过投票、联盟以及形成各种各样的国际非政府组织等形式，就各个议题不断地变化立场。所以，国际格局的变化有一个流动变化的过程。垂直转移、平行转移，加上流动转移，国际格局3D变化，更加立体，值得我们反思。

在这种情况下，中国如何进行战略选择？中国自己定义为发展中国家，在社会制度和意识形态上，与西方有很多对立对抗或者不和谐的地方。中国与周边六个国家有领土领海争执；台独、藏独、疆独、法轮功等问题对中国政治安全构成威胁。在这种背景下，中国做出什么选择？外交工作今后如何创新？这是中国需要考虑的问题。另外，一些美国朋友经常关心我们的军费问题。再过10年，中国军费支出可能跟美国一样，达到5000亿美元的规模。在这种情况下，中国能不能承担起全球性的军事责任？有没有一个全球军事战略？我的结论是，中国要做出正确的选择，中国时代已经到来。我对西方并不迷信，但中国只有改变自己，才能更好地影响世界。

## 建立中美新型大国关系的思考

复旦大学美国研究中心主任 倪世雄

关于建立中美之间新型大国关系，有三个问题需要做出回答。

第一，要不要建立中美新型大国关系？回答是，要。为什么需要？过去20年中，世界发生了深刻的变化，我们经历了两次历史性的跨越和转型。第一次是从对抗的冷战时代进入合作的冷战后新时代。从充满动乱的20世纪，其中包括两次世界大战、一次冷战，进入这个充满希望和憧憬的21世纪。两次历史性的转型和变化，使得和平发展、合作共赢成为一种新的历史潮流。是时候要走出冷战的惯性，走出历史的惯性，打破传统国家与新兴国家关系，特别是大国关系间的冲突对抗、博弈的旧模式。因此，构建中美新型大国关系是新时代的需要，是符合历史潮流和世界发展大势的。我甚至可以大胆地设想，21世纪将成为构建新型国家关系，特别是新型中美关系的时代。

第二，能不能建立中美新型大国关系？回答是，能。因为中美建交30年来，两国已经有了很好的基础，构建新型中美关系并不是从零开始。在过去的30多年中，中美高层进行了密切接触，外交上发展了战略对话，合作上保持了发展的良好势头，民间保持了密切往来。在这一基础上，完全有可能进一步构建新型中美大国关系。

第三，建立中美新型大国关系难不难？回答是，难。难在互信，而互信是构建新型大国关系的基础。中美关系这几年出现了一种新的双重性，越发展越困难，越成熟越复杂。我觉得有几个原因，一是20多年来，国际形势尽管出现变化，但是基本存在一个转型、过渡、交接时期。所以，冷战思维、冷战惯性明确存在，影响着中美两国对对方战略意图的看法，影响着中美两国决策层的基本看法，甚至影响着对方民众的基本看法。需要花力气和时间减缓、消除冷战的影响和冷战思维。

这几年，美国战略东移，中国迅速崛起，美国的战略调整期和中国的战略机遇期相碰撞。而碰撞的结果是，中美相互的战略猜疑比以前更严重了，中国猜疑美国东移是不是针对中国、围堵中国，美国猜疑中国迅速崛起是不是威胁美国、取代美国。这种新出现的严重的战略猜疑，为中美关系提出了严峻的挑战，为构建新型大国关系构成了很多障碍。两国政府要花很大的力气，两国人民也要做很多工作，去缓解这种战略猜疑。

这次习近平主席和奥巴马总统的庄园会晤具有重大意义，特别是习近平主席提出了中美新型大国关系的三条原则：不冲突、不对抗，相互尊重，合作共赢。三条原则提的非常好，非常及时，非常全面。庄园会晤为中美新型大国关系注入了新的活力，提出了新的方向。中美创建新型大国关系，是大有希望的。

---

## 影响全球经济健康发展的深层次矛盾反思

国务院发展研究中心原副主任 侯云春

对于这次国际金融危机的原因，这几年大家一直在进行深刻的反思。目前，是两次技术革命之间的低潮时期。上次IT革命给经济带来的繁荣，随着技术革命高潮的消退而逐渐消失，各国采取了一些刺激经济的吹泡沫措施，泡沫破灭之后，就发生了金融危机。这些年，各国又采取了大力度经济刺激措施，过分依赖量化宽松货币政策和经济刺激措施。经济刺激措施救急不救命，治标不治本，不可能从根本上解决问题。应该抓住经济刺激所赢得的时间和喘息机会，解决影响全球经济健康发展中的深层次矛盾和问题，使经济走向健康发展的轨道。

今后应该尽量在以下几个方面继续做出努力，尽量避免、推迟或者减缓下一次经济危机的发生。第一，慎用经济刺激措施，慎重选择刺激政策退出的时间、步骤、节奏，在保持经济避免过度下滑的情况下，防止靠经济刺激政策带来虚假的景气和繁荣，以免产生错觉。第二，抓紧时间进行结构调整，改变失衡的经济结构和经济格局。第三，深化改革，重塑全球经济和金融秩序。第四，最根本的是，抓紧推进新一轮技术革命。真正走出危机，走向健康发展，带来新一轮繁荣，要依靠技术革命。

---

## 全球力量的变化与重组

上海国际问题研究院院长 杨洁勉

第一，多边化和全球力量对比的变化在不断地深入，现在到了一个调整和重新巩固的时刻。几个国家选举和领导人换届，这两年都要完成，几个大国提出了自己的发展规划。中国政府提出建立新型大国关系，美国方面积极回应。所谓大国，指传统大国和新兴大国，包括金砖国家。我认为，中国希望和其他大国形成五项互动：互相信任（中美之间），互相支持（中俄之间），互相包容（中欧之间），相互拥有（中国与金砖国家之间）和相互协调（中日之间）。

第二，力量重新组合在增长。美国实施所谓的再平衡政策，亚太地区的盟友给予支持；美国也在加大与大西洋盟友的协调，包括跨大西洋投资贸易伙伴关系。这是一种从原则上的协调到政策上的协调。金砖国家之间则在讨论建立发展银行和智库理事会。

第三，很多大国加强相互协调和竞争，特别是在规则制定和机制建设方面，应该有一系列共同遵守的原则。如何设立这样的原则和进行机制建设是一个问题。

最后，大国之间合作和竞争的关系，都在并行发展。

## 合作推动全球经济再平衡

英国皇家国际事务研究所国际经济部主任 葆拉·苏巴基

世界经济的复杂性以及全球市场和国内经济政策的冲突，尤其是对国家关系的影响，需要各国政策制定者建立一个框架进行协调。全球经济金融危机使我们汲取了很大的教训，现在全球经济更加融合，但是比20年前也更加复杂，风险增加了，并且成为系统性风险，金融冲击变得更加迅速与综合。这一局面使我们看到，必须从2008年的金融危机中汲取教训，改变模式。

各国政策制定者调整了他们的政策，比如说QE，来应对危机后的局面。这些政策都关注他们国内的需求和挑战，但是却带来了系统性和全球的影响。如何管理这种影响？如何避免这种针锋相对的局面？我们需要合作来实现再平衡。跟5年前相比，全球经济仍然处在一个重大的系统性不平衡中。必须要看到，G20能够使我们更加有效地处理全球的风险和问题，它是一个工具，现在有一点点失去了动力。从2009年的伦敦峰会开始，所有的经济都面临着同样的问题，这些问题是由金融危机带来的。现在我们进入了不同的时代，中国跟美国一起进入了经济的头号俱乐部，但是欧洲却陷入了欧元区危机。如何去管理这种情况？不同的国家面临着不同的挑战和需求。所以，我认为G20应该成为一个地区性的论坛，使不同地区能够讨论自己面临的不同问题。我们要重点关注这些问题，并形成更有效的合作。在过去几年中，我们在相互监控和同期评估方面做出了一些进步，以后要继续在这方面加以改进。

---

## 全球治理需要中等国家的参与

马来西亚国际关系与策略研究院外交政策及安全研究所所长 邓秀岷

国际政治格局发生了两极化、多极化的变化，大国有必要和一些中等国家打交道。中美两国共治可能是可行的，但是从长远来看，中美共治并不一定能解决亚洲时代所面临的一切问题。这不是中国或者美国可以单独解决的，应该有其他地区国家参与，像韩国、澳大利亚，以及马来西亚。所以，我的主要观点就是，在考虑国际权力格局变化的时候，必须和一些中等国家一起努力。我们要扮演重要的角色。

过去20年来，亚洲的区域支柱都是以东盟为中心的。如果没有东盟，这样的结构就会崩溃。所以，我们要加大参与力度，参与多边讨论，做出我们的贡献。未来不仅仅是大国的未来，也应该是包含所有国家的未来，不管是大国还是小国。

---

## 如何发展新时期中美关系？

卡内基和平基金会总裁 马秀丝

美中面临着历史性的挑战，过去600年间，新兴国家挑战守成国家时，绝大多数都导致了冲突和战争。为了避免冲突和战争，美中两国负有巨大的责任，要做的与历史不同。好消息是，两国政府已经认识到这一点，要和平发展，美国对此表示赞同。阳光之乡会晤是很好的开始，也是非常重要的会晤，不仅仅是相互交换口径而已。

未来美中关系如何发展？首先，双方都应该顾及对方的民意。中国和美国民众互相抱有深刻的不信任感，这也影响到政府决策层。所以，我们应该在双边关系中取得一些早期收获，使得民众理解我们应该发展良好的双边关系，这对双方来说也是非常重要的。找到利益的融合点，要更加有建设性地进行有效合作。中国应该在提出建议方面做得更好；美国方面现在所做的，在中国看来，往往是提出一系列的问题需要中国帮助，所以，美国应该更善于倾听中方的回应。我认为，双方有很多利益重合的地方，包括朝核、伊核等热点问题。在这两个问题上，我们有很多共同的利益。对于核不扩散问题以及美国在亚洲的作用，我们需要互相了解、相互依存，两国合作应该变成政策；应该加强两军之间的合作，减少相互之间误解，建设紧密的合作关系。美俄之间正在削减核弹头、核武器，中国也可以发挥作用。我们希望把减少核武库的双边努力，变成有中国加入的三方努力。有很多问题可以共同合作，我们需要马上开始着手。

## 人类的挑战与G20的使命

罗马俱乐部前秘书长 马丁·李斯

我们所面临的体制性问题和之前的挑战不同，新的治理和合作模式正在出现，我们不能用20世纪的旧体制解决21世纪的问题。

首先，是人口的挑战。到2030年，世界人口将从目前的70亿增长到90亿，这将是一个巨大的改变。保证年轻人能够充分就业，这是巨大的挑战，对发展中国家和发达国家都是一样。对法国而言，这也是法国政府的头等挑战。还有一点，年龄结构的变化在所有的国家都会影响经济、贸易的发展增长潜力。人口老龄化在欧洲是常态，在发展中国家的城市中则有很多年轻人。

其次，未来经济的发展和稳定将会受制于环境的压力、资源的缺乏等等，资源能源方面的结构将会出现变化。人类的行动正在影响所有的自然环境，最大的不平衡是人类行动和自然承载能力的不平衡，必须迅速采取行动来解决这些问题。我们认为，世界经济自然会无限地增长，所以，所有能源的消耗和污染在2030年会较现在翻番。和平、繁荣和发展的前景，并且满足90亿人口的需求，将会是巨大的挑战。这将决定我们的经济是否可持续发展。

有人说，如何把经济繁荣和保持环境的稳定两个目标结合起来，是一个巨大的挑战。G20是脱胎于G7的经济增长会议，我们可以把它的机制作为重要的手段。我们不能只偏重于经济方面的事务，也要关注环境问题。

责任编辑：刘英奎

## **ABSTRACTS**

### **(1) Seek Win-win and Development through Opening-up and Cooperation**

*Li Yuanchao*

The global situation is undergoing profound and complex changes. And development is still the top priority for governments around the world and the international community. To get the world economy out of crisis and achieve a solid recovery, the most practical and feasible way is that countries should join hands and forge ahead like passengers in the same boat, and seek a new way of mutual benefit through structural transformation and opening-up and cooperation.

### **(2) New International Structure and Historical Mission of Think Tanks**

*Zeng Peiyan*

Nowadays, the trend of multi-polarization has become increasingly obvious, relations among the big nations are undergoing profound adjustments, and the new international structure is in the making. Development is still the key to settle all problems. Pursuing peace and development and resolving major issues facing mankind needs not only the joint efforts of countries but also intellectual support of think tanks. The historical mission of think tanks is to “share mankind wisdom, seek global development.”

### **(3) To Build New Win-win Cooperation Partnerships among Nations**

*Tang Jiaxuan*

The international financial crisis has shocked the world economic stage into a major change; the development of international relations faces both opportunities and challenges. Then all nations should see the interdependent reality, enhance the consciousness of sharing mutual concerns in the same boat, keep equality, mutual trust and tolerance, and build new win-win cooperation partnerships among nations.

### **(4) Build a Cooperative Partnership to Cope With Global Challenges**

*Henry Kissinger*

The world is facing multiple challenges nowadays, firstly several countries step into transformation period, which presents challenges to the traditional rules, secondly different countries or regions face different challenges. Emerging powers and established powers can build a new partnership based on cooperative partnership. It's the only realistic option for China and the United States to build such a partnership.

### **(5) Cooperate to Build an East Asian Community**

*Yukio Hatoyama*

The East Asian Community should be an open community with a flexible mechanism. And relevant countries can take part in the community. The organization is established to strengthen cooperation among members in areas such as environment, energy, antiterrorism, and nuclear safety. We should take concrete actions---we can first try among China, Japan and South Korea---and strengthen communications.

### **(6) Global Economic Governance and China's Economic Transition**

*Grzegorz Kolodko*

In the context of globalization, every country faces different challenges. How to govern the global economy? It rests with value idea transformation, reform of systems and mechanisms, and making good policies. China's experience is worth learning in promoting economic development. As for its economic transition, China should turn to be a consumption-led economy.

### **(7) Change of the Structure of Global Governance and China's Role in the Multilateral Trading System**

*Pascal Lamy*

With great changes brought about by globalization and shift of the center of the world, emerging countries have constituted a new economic force and brought the change of the structure of global governance. China's joining the WTO has promoted greatly its economic development, and affected the structure and pattern of the global economy. I hope China will play an even more active role in the WTO and take a leadership role in the multilateral trading system.

### **(8) Africa: A Continent Full of Hope**

*Jean Ping*

---

With the rapid rise of the economy in Asia Pacific, the international economic order is changing, and the economic center is shifting eastward. Especially, having become the engine of the world's development, China's economic development plays an important role in the development of Africa. The economy of African Countries has recently taken off owing to both the internal cause and the external factor. Africa needs to cooperate with the rest of the world, especially strengthen cooperation with China and other Asian countries.

### **(9) China Should Play a Bigger Role in the United Nations Affairs**

*Peter Launsky-Tieffenthal*

Emerging countries play a growing role after the financial crisis. China's rapid economic development brings increasing international status and influence, and also responsibility. China plays an important role in UN peace keeping operations and other areas. The new international situation having been changing the interactive mode among nations, all the countries in the world should strengthen cooperation in areas such as antiterrorism, energy, safety and climate change. China should play a bigger role in these areas.

### **(10) Think Tanks' Three Major Roles in Building and Maintaining State-to-state Relations**

*John Thornton*

Think Tanks can play three major roles in coping with state-to-state relations: firstly, help the government maintain continuity of its domestic and foreign policy even in the administration transition; secondly, enhance mutual understanding among nations and organizations; thirdly, reduce strategic mistrust and miscalculation, promote mutually beneficial cooperation between two countries.

### **(11) Challenges Emerging Economies Face and Prospect for Cooperation**

*Zheng Xinli*

Emerging Economies are facing a series of challenges such as excess production capacity, unequal distribution of income, lack of innovation, and reform of the financial system. And their view of developing prospect is often misunderstood. There are broad prospects for economic cooperation between China and Russia, India, Burma, Bangladesh and other countries. However, three obstacles---lack of trust, lack of understanding, and lack of legal knowledge of the other side---must be overcome.

### **(12) Provide Financial Services for Chinese Enterprises to Go Abroad**

*Zhang Hongli*

Emerging Economies are facing a series of challenges and risks during the change of international economic order and their own transition. Economic relations and trade between China and India develop rapidly, but also meet many difficulties. Chinese enterprises come across some problems when they go abroad. The Industrial and Commercial Bank of China provides a lot of support and financial services for Chinese enterprises to go abroad.

### **(13) China Should Launch Negotiations of Entering TPP**

*Stephen A. Orlins*

Mankind is facing many common challenges such as terrorism, the international financial crisis and climate change. The economy of the United States is in good form at present. The United States welcomes investment from China, and considers that China should launch negotiations of entering TPP, which is beneficial to both the United States and China.

### **(14) How to Understand Economic Globalization Correctly**

*Huo Jianguo*

As the world economy is still in a period of unusual fluctuations and adjustment, the international economic order has been changing greatly. Only by understanding the nature of change of international economic order, and economic benefits and enterprises' international competitiveness brought by globalization correctly, can we find the right direction in the complex international environment and seize the initiative.

### **(15) Governance Mechanism of International Economy Needs Adjusting to Get Out of the Crisis**

*Marc Uzan*

Having been divided and diversified obviously, the world economy is entering a period of adjustment and seeking new driving forces for the future development. And infrastructure financing is such a force for this kind of economic development. Countries in the world should strengthen solidarity and build a new governance mechanism or pattern to promote cooperation among nations, no matter in G20 or in the Doha Round negotiations.

### **(16) Russia's Geopolitical Center Starts to Move to Asia**

*Natalya Ivanova*

Though the economy of Russia still has some problems in the process of recovering, petroleum and

---

natural gas cooperation with China brings Russia new development opportunities. As the governance structure of global economy is in adjustment, G20 should become a decision-making body. Russia is a European country in history, but Russia's geopolitical center starts to move to Asia now.

### **(17) China and India Have Broad Cooperative Prospects**

*Mohammed Saqib*

Needs of developing countries should be taken into full account in globalization and change of the international economic order. Emerging economies should strengthen cooperation and jointly tackle the challenges. China has many good opportunities in overseas markets, and China and India have broad cooperative prospects in terms of investment, trade, etc. Nevertheless, China and India should build mutual trust and strengthen exchanges and understanding.

### **(18) Rebuild the Bretton Woods System**

*Hanns Guenther Hilpert*

Though the European economy has showed signals of a slow and fragile recovery, it still has some problems. The world must rebuild the Bretton Woods System to resolve the crisis and reestablish the world economic order. Globalization makes people and governments able to choose acts of peace, which can help us avoid the war to some extent.

### **(19) Emerging Economies Should Cooperate to Meet Challenges**

*Andrew Polk*

Emerging Economies are facing the challenge of slowdown of growth. To meet the challenge, besides policies such as innovation and investment in the human capital and education, Emerging economies should strengthen cooperation as they develop globally, and express opinions as a whole.

### **(20) Institutional Innovation of Chinese Economy and Urbanization Development**

*Zheng Yongnian*

China's open-up policy has always been a strong driving force for reform. The key of the next step of reform is to promote the economic structure adjustment through reform of the financial system. In a practical sense, China's reform should put focus on institutional innovation, especially should start from rural areas where it's easiest to make breakthroughs. It's crucial to the urbanization development that how to see and advance China's urbanization. From a global point of view, it's time for China to take its international responsibility as a world power.

### **(21) How to Keep China's Economy Growing?**

*Jin Liqun*

How to keep China's Economy growing? Firstly, it relies on reform, financial system, education, health care and other areas need reforming; secondly, it relies on consumption, goods and services of high quality should be provided; thirdly, it relies on investment, and the key of infrastructure investments is to finish the existing projects; fourthly, it relies on urbanization, with the key to achieve great developments in rural areas; finally, it relies on structural adjustment, especially structural innovation.

### **(22) Path of China's Urbanization in Future**

*Wang Yiming*

What is the path of China's urbanization in future? The most important task is to transform the existing 260 million migrant workers into urban citizens as soon as possible. The household registration system and social welfare hidden behind it should be solved, so do the land system and factor mobility. China's Urbanization should be achieved with high quality.

### **(23) Problems Needing Attention in the Process of China's Urbanization**

*Wang Feng*

Population plays an important role in the international economy centers, and has a direct relationship with global peace and stability. There are three problems needing attention in the process of China's urbanization: firstly, urbanization cannot be advanced by means of mortgage options; secondly, the way of urbanization in the past is unsustainable; thirdly, urbanization cannot be made by government.

### **(24) New Changes of International Economy and Cultivation of China's Capital Markets**

*Wei Benhua*

With continuous development of economic globalization and unprecedented development of international trade, economies of all countries have been closely linked. G20 has been put into historical stage as a result. Recently, shadow banking problems arise in our country. In order to cultivate and improve China's capital markets, we should consummate the relevant laws and regulations further, and push forward reform of the financial factor.

---

## **(25) The Pain of China's Economic Transition**

*Zhang Yansheng*

Three factors which affect the development of the world economy, i.e. openness, marketization, technological innovation and progress, are changing nowadays. As China's economy is undergoing a difficult transition, the pain of the transition is most conspicuous in the next aspects: firstly, the transition lets the pain in bone marrow; secondly, the competitive advantage of low-cost is unsustainable in future; thirdly, the enterprise transformation faces five lacks, i.e. lack of technology, talents, orders, capital and standards. In regard to China's entering to TPP, my suggestion is to initiate next round of reform & opening-up proceeding from our national conditions to speed up our development, rather than rush to join TPP.

## **(26) China Should Accelerate and Bolster the Development of Service Industry**

*Cai Xu*

The service industry accounts for a low proportion of GDP in China, which hinders the economy from developing in a sustainable way. Hence, China should take an active part in negotiations of international services trade, and actively promote liberalization and marketization of service industry to advance its development, and as a result, to advance the rapid development of the economy.

## **(27) Energy Issues: Both Opportunities and Challenges**

*Zhang Guobao*

Energy is a basic material that the mankind depends on for existence. The use of energy and energy technology progresses promote the development of human society. This paper explores some energy challenges such as oil price, gas price, energy grid, internet and American energy independence, and analyzes some energy opportunities brought to China by energy structure adjustment and energy technology progresses.

## **(28) Adapt to New Changes of World Energy and Improve the China Energy Layout**

*Li Yizhong*

Diversification of energy structure, improvement of energy efficiency and increasingly apparent internationalization of energy configuration drive constant changes of the world energy structure. At the same time, there are series of deep problems in energy exploration and utilization in China. To meet new changes of world energy and cope with problems faced by China's energy security, we should consider seriously how to achieve energy's low-carbon, cleanliness, green and sustainability, and establish China's

energy security system in this new century.

### **(29) New-found Natural Gas: An Instrument for New Cooperation among Countries**

*Joseph Paritzky*

The Eastern Mediterranean regions are rich in natural gas resources. However, because of conflicts among the nations and some political issues, it's hard to develop cooperation among nations to product and export natural gas. Nevertheless, Israel is looking for ways with the hope that through cooperation with neighboring countries and Asian countries to develop natural gas export in the area.

### **(30) Shale Revolution and Energy Safety**

*Nobuo Tanaka*

The shale revolution has huge implications on both the United States and other countries. In this revolution, importers of fossil fuels, with Japan, China, India and South Korea included, should develop cooperation. And all countries should pay high attention to energy safety issues.

### **(31) Energy and Ecological Civilization**

*Manish Bapna*

We are in the process of global energy revolution. With the development speed of energy market beyond our imagination, we will have a cleaner path of energy development than before. The use of coal and natural gas, etc., has brought serious pollution for our atmosphere and water resources. So, it is renewable energy sources and clean energy that stand for the direction of future development.

### **(32) Strategic Thinking on the Future Development of Energy and Electricity**

*Wang Jiuling*

Mankind will first face environmental capacity constraints rather than the shortage of natural resources and energy in the future development of human civilization. As energy price is one of the key factors that influence economic development, it's urgent for mankind to improve the utilization efficiency of conventional energy while developing clean energy. This paper puts forward several ponders on China's future electricity technology and energy development pattern.

Editor: Xie Yunliang

---

# “中国企业走出去的理论与实践探索” 论文征集暨优秀论文评选通知

十八大报告提出，要“加快走出去步伐，增强企业国际化经营能力，培育一批世界水平的跨国公司”。为了总结和探索中国企业走出去的理论基础、政策依据、成功经验，推动中国企业加快国际化进程，提升国际竞争力，本刊编辑部将以“中国企业走出去的理论与实践探索”为主题，举办论文征集及优秀论文评选活动。

## 一、时间安排

1. 征文时间：2013年5月-2014年5月；
2. 优秀论文评选时间：2014年6月；
3. 优秀论文评选结果揭晓及颁奖时间：2014年7月。

## 二、论文评选与奖项设置

1. 组织由知名专家学者及专业人士组成论文评选专家委员会，对征集稿件进行评选；
2. 奖项的设置。针对参与征文活动的作者设置一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖各若干名；
3. 评选结果将在《全球化》杂志及相关网站予以公布，获奖文章将推荐到《全球化》发表并结集出版。

## 三、投稿要求

1. 内容范围。来稿须围绕中国企业走出去的理论基础、现状与困难、特点与趋势、政策建议、国际经验、企业案例等相关内容展开。
2. 题材、字数与格式要求。来稿既可以是学术论文，也可以是调研报告、案例分析；篇幅一般为6000-12000字；创新性强、论点鲜明、论据充分、文字精炼、数据可靠。来稿请注明作者工作单位、职称职务，联系电话、电子邮箱等详细联系方式。

## 四、联系方式

投稿邮箱：qqhtgx@126.com；qqh@cciee.org.cn

联系电话：010-66169330

联系人：李蕊

中国国际经济交流中心《全球化》编辑部

2013年5月

## 《经济研究》介绍

《经济研究》是1955年创办的全国性综合经济理论期刊，由中国社会科学院经济研究所主办，国内外公开发行。本刊坚持学术性、时代性、创新性和超前性特点，立足中国现实，面向世界经济理论研究前沿，以推动中国经济的现代化和中国经济学的现代化为己任，致力于发表研究改革开放、经济发展和体制转型过程中出现的各种经济问题的具有原创性意义的高水平的理论文章，忠实地为经济理论研究人员、各级经济决策者、实际工作部门、政策研究部门和理论宣传部门的广大干部、各高等院校和财经类中专学校师生、各类企业的负责人和一切有志于研讨经济理论的各级人士以及关注我国改革开放事业的各界朋友服务。

近十多年来，《经济研究》适应社会主义市场经济发展的要求和中国经济学理论发展的新形势，及时更新研究主题，密切关注现代经济学新的研究方法，积极加强对重大现实问题的理论研究，并在国内经济理论期刊中率先实行专家匿名审稿制度，努力不断提高期刊质量，在国内外产生了重要的影响，受到了广泛的好评。1998年被国家新闻出版署评为“百种全国重点社科期刊”；2000年获第二届“百种全国重点社科期刊奖”和首届“国家期刊奖”两项大奖，是唯一入选的经济理论期刊；2002年又获第二届“国家期刊奖”；2009年被中国期刊协会和中国出版科学研究所评为“新中国60年有影响力的期刊”，是唯一入选的经济理论期刊。《经济研究》在荣获第一、二届“国家期刊奖”的基础上，在近年来的“孙冶方经济学奖”获奖论文中，发表于《经济研究》的达50%~60%。

在《中国学术期刊综合引证报告2008》以及近几年的《中文社会科学引文索引》(CSSCI)统计结果中，《经济研究》在经济学、社会科学、各类期刊总排名的三大排名中，7项主要指标继续位居第一。其中包括，代表学术认同度的总被引频次，代表近两年学术影响的影响因子，代表中期学术影响力的五年影响因子，代表期刊的社会认同度的他引总引比，代表学术影响范围的被引期刊数，代表学术界需求的网络即年下载率，代表综合学术影响的新建立指标即H指数。

作为我国海外发行量最大的经济理论期刊，《经济研究》一向是海外人士了解中国经济理论和经济运行动态的重要窗口。从2002第1期开始，本刊发表的全部论文都附有相应的英文摘要和关键词。2008年11月，《经济研究》接到美国经济学会(American Economic Association, AEA)的正式通知，在其全球经济学期刊网(EconLit)上，《经济研究》正式列入其中([http://www.aeaweb.org/econlit/journal\\_list.php](http://www.aeaweb.org/econlit/journal_list.php))。全世界有关人士均可通过这个系统检索到发表在《经济研究》上的文章。

《经济研究》目前采用大16开，共160页，每期定价25元。其中封二、封三和封底重点承办经济类的图书、报纸及杂志的广告业务，并发布高校及有关研究机构学术会议的重要信息。目前正在继续向广大读者推介国内有影响的财经类院校、系所和其他经济研究机构。热忱欢迎全国各地出版社、报刊社及教学、研究机构来电、来函或来人洽谈。

《经济研究》国内邮发代号2-251。凡在当地邮局订阅不到者，可直接向经济研究杂志社订阅。《经济研究》网站：[www.erj.cn](http://www.erj.cn)；《经济研究》合作邮箱：[jjyjbjb@163.com](mailto:jjyjbjb@163.com)。

## 欢迎订阅2013年《全球化》杂志

《全球化》杂志由中国国际经济交流中心主管/主办，是集研究性、学术性、政策性、应用性于一体，以国际经济、宏观经济、企业国际化经营为主要内容的经济类理论月刊（国内统一刊号：CN11-6008/F；国际标准刊号：ISSN2095-0675）。刊物按照曾培炎理事长的办刊宗旨，依托“中国智库”平台优势，秉承“同享人类智慧，共谋全球发展”的核心理念，本着兼容并蓄、百花齐放的原则，着力打造“全球经济思想库”，构建一个智库交流的平台，成为广大读者观察国际问题的重要窗口和共享思想盛宴的便捷之门。刊物致力于探讨全球化带来的机遇与挑战，积极反映国际社会特别是新兴经济体和广大发展中国家的诉求，研究如何改善全球经济治理，建立公正合理的国际经济新秩序；对中国经济社会发展的重大问题进行理论研究，关注宏观经济运行、产业发展、区域发展中的重点和难点问题，提高经济形势分析预测的科学性、及时性和权威性；积极推动中国经济对外开放进程，尤其关注中国企业国际化经营与发展中的趋势与问题，为中国企业“走出去”提供政策和资讯服务，同时为跨国公司进入中国提供引领和支持。刊物力争具有全球视野，服务宏观决策，推动企业发展，集聚各类人才，成为政府、科研院所、企业从事国际经济研究、把握中国经济动向的重要平台。

全国各地邮局均可订阅，国内邮发代号：82-572；也可填好“征订单回执”，直接汇款向我部订阅。联系人：李蕊；地址：北京市西城区西什库大街31号1号楼506室《全球化》编辑部；邮编：100034；电话（传真）：010-66169330。

本刊定价：每期人民币35元，美元20元，港币50元，每月20日出版（国内免费邮寄）。

### 2013年《全球化》杂志（月刊） 征订单回执

订阅单位		订阅人姓名、电话	
详细地址（邮编）			
征订份数		420元/年（12期）	总计金额

注：为便于我们尽快给您邮寄，请务必将征订单回执与汇款底单一并传真至我部。



# 做國際人 讀貿易書

国家社科基金资助期刊◆中文社会科学引文索引(CSSCI)来源期刊

贸易经济类世界经济类核心期刊◆中国国际经济贸易研究评论



单价: 15.00元 订阅代号: 2-846

电邮: [intertrade\\_guo@vip.sina.com](mailto:intertrade_guo@vip.sina.com)

电话: 010-64269332 64241423

传真: 010-64212149

邮编: 100710

地址: 北京市东城区安定门外东后巷28号

商务部《国际贸易》杂志社

网址: [www.itrade.org.cn](http://www.itrade.org.cn)

敬請訂閱  
郵發代號  
2-846